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ELOSZO

Egy gépészmérndk szamtalanszor ker(l olyan helyzetbe, amikor egy elébe
kerdilt rajz alapjén kell megismernie egy mechanizmus mikédését, megtudni,
hogy milyen (mechanikai} folyamatok jatszédnak le benne, mekkora erdk,
nyomasok ébrednek benne, egy dugattyddtmérének mekkora a befolydsa a
folyamatra stb. Ehhez nem elegendé a mechanizmus szerkezetének az
ismerete, j6llehet anélkil nem kezdhet hozz4 a mikddésanalizishez. Egy jé
leirds segithet a mikddés megértésében, de csak "mese" szintjén. Kilén
készség kell ahhoz, hogy valaki kibogozza, mikor mi miért mozdul meg, mi
lesz annak a hatdsa egy nyomdsra, egy erSre, az hogyan hat vissza a kezd§
elmozdulédsra, a sebességre stb.

Ennek a tantdrgynak az a célja, hogy ezt a készséget klfejlessze a
hallgatékban. Készségfejlesztésrl, s nem ismeretek elsajatitaséardl (tanulds-
rél) 1évén sz6, eredmény csak és kizdrélag gyakorlds atjgn érhetd el. Semmit
nem ér a tandr magyardzata, barmilyen demonstraciés eszkozokkel,
gesztikuldcidkkal igyekszik el6addsdt hatékonnyd tenni, ha a hallgaté maga
nem toéri a fejét, ha nem maga bogozza ki az 6sszefliggéseket, ha nem maga
jon ré a szerkezet ravasz viselkedésének héatterére. Ezért veszélyes, ha a
hallgaté mindig a tandr gondolatmenetét akarja kdvetni ahelyett, hogy maga
torné a fejét. A tandri segitség csak addig hasznos, amig példdkon keresztdil
bemutat egy-egy gondolatmenetet, azutdn mar "csak" ravildgit a kdvetkezd
példék buktatéira anélkiil, hogy a levezetést, szdmitdst végigvinné.

A tandri magyarédzatnak nem szabad szdjbaragésnak lennie! Nem szabad
a hallgatét megkimélnie a kinlédastél, mert az nagyon csaléka eredményhez
vezetne. A zérthelyik legfontosabb célja az, hogy a hallgaté radébbenjen,
mennyire nem elég ismerni a mdkodést Ugy altaldban. J6 modelleket is kell
tudni kredlni, aminek alapjan szdmokkal kévetni lehet a folyamatot. Ez pedig
nem megy masként, csak dllandé gyakorldssal! Ehhez nyljt segitséget ez a
segédlet. De csak akkor, ha a hallgaté nagyon sok példét maga old meg, még
akkor is, ha eleinte sokat kell kinlédnia. A tapasztalat azt mutatta, hogy a
legbonyolultabbnak latsz6 mechanizmus miikédése is végtelenll egyszerd
lehet — utélag elmagyardzva.

Eredményes gyakorlast kivan , a szerz6,

aki egy 6ra alatt el tudja magyardzni barkinek, hogyan kell zongorazni, de
nem valészind, hogy az illeté az éra végén tud is zongordn jatszani.



MECHANIKA

2 Mindegyik Krékre 1000 N eré hat az utfeliiletrél. Szdmitsa ki, hogy
| . mekkora /s milyen irdnyu/ erdk hatnak az alvdzon 1évé csapokrs.

STATIKA (ero) ‘ Az erCk irdnydt a fiiggdleges és a vizszintes komponensekkel adja meg.
A rajzokon tintesse fel, hogy mely méreteket haszndlta fel a azdmita-
sokhoz , melyiket milyen értékkel. A méreteket a rajzok ardnyainak
megfelelden vegye fel, kb 1 mm = 20 mm 1léptékkel.

1.

“Blo] pie”

\_/ L)

A rajz a jarmivet nyugalmi dllapotban abrizolja. Neg oAy e L
G= 10CCO N
[
=| [ o CO 3 2 e
a=0,3 m .“ 3 A két hitcé verdkre exylittesen M. fikezd nyomatdkot fejtenek ki
= / . ' i R AT 3 " =+
&=0,2 m | a fekpofale o xizifék behizdsa eseten. Rajzolja be a diagramba,
c=0,2 m : hogy a kézifékicel befékezett jar-
d=0,7 m mi lesfeljebd hdny fokos lejtén
r=0,5 m marad meg a befékeze ttséz mérté-
két0l fiiggden.
Mekkora a riderd az "a" ricban? Fa= ......... N Adatck:
1,= 1,5 m, A sumi lugaddsa
; T - 4z aszfalt uton:
Mekkora az erd a "8" csapon? Fa™ ceeeeens N 1= 1i+ly=3m i wren
- ; ) - = 0,8
“keréx~ + B G= 20 ¥ h= 0,5 n /“' 8

' L
Mekkora F_ centripetaiis erdnek kellene fellépni a jobboldali kerék taippontjin l/

valamelyik oldalirdnybdl ahhoz, hogy az Fa riderd zérus legyen? | ’g
i ° -
FC; ........ N i m
. - | i ®)
Ugyanekkor mekkora lesz a riderd a baloldali "a" ridban? Fa= ........ N L > I
=1 ~
Es a baloldali "B" csapon? [ DO N 10 § 2
L. ‘ Al )
e A
L . L i
0 2 Clp

R s : [retrm]



Egy~-egy elhanyagolhatd hosszisdgi surlédd betétet ragasztunk
mindkét fékpofdra a rajzon léthaté helyre. Lllapftsa meg, mekkora
M, nyomatékkal fékezik a pofék a fékdobot, ha

F) = 500 N
r = 150 mm 5
a = 120 mm 2

K= 0,3

6.

Mindkét fékpoféra elhanyagol-'
haté hosszisdgi fékbetét van
ragasztva, Mekkora M, nyomaték-.
kal fékezi a nyil irdnydban
forgé fékdobot a két fékpofa,

| |

Mekkora az M fékezd nyomaték?
Mekkora er§ hat az 4, a B és a C csapra?
Az erdket (Iéptékardnyosan) rajzolja be!

h>a .
F =500 N
a = 160 mm

T =200 mm

Egy elhanyag’l)lﬁaté’ hosszdedqi surifdé betétet ragasztunk elészsr
az o sz6gdlldsd A helyre, azutén a g s826gdlldsi B helyre. Mekkora
lehet az a értéke az tnsgérds veszélye nélkiil az A, illetve a B
esetben, illetve ha mindkét helyre f&lragasztjuk a betétet?

Allapitsa meg, hogy mekkora N normélers
hat az elhanyagolhaté hosszusdgl fékbe-
tétre, ha F = 1 kN erével fékezink, &g

/&= 0,3 ?

-Nb“= ceese kN

NJ = ......IFN

& |
| 10. m= 1500 kg 5 :)_ﬁ
4500 | {s00

Dh"'k = 60O mm

Tegyik fel, hogy N, = 20 k¥ és I-I:J = 10 kN.. lMekkora M, fékezd

nyomaték hat a fékdobra?
Mf = seeese.XNm

11 A kéziféfkel befékezett jdrmll legfeljebb hény szizalékos leltén
marad meg orrdval lefelé, ha Hp = 0,9, vagy 0,3 kNm~re adddik?
A gumi tapaddsa az ﬁttesten:/.(o= 0,7.
Mp=0,9 eseténdl = cveee B

M,=0;3 esetén K= v..00 B

/



A vizlatba jellje be mindazok méreteket, amelyeknek jelentdségik | 13 Jelslje be a rajzba azokat a mé-

van a szinkronzir kifogdstalan miikédésénél. Vezesse le azt az Gssze- reteket, amelyeknek jelentSsé-
fliggést, amelyet be kell tartani ahhoz, hogy a kdrmdk id8 eldtti kap- giik van a szinkronzdr mikdé-
csoléddsit kizdrjuk. sénél. Képletszeriien mutassa
be, hogy milyen Gsszefliggésnek
“ 12. " kell lenni ezen méretek kozott

V/// ahhoz, hogy a kérmok idS eldt-

ti kapcsolédisit kizdrhassuk

(levezetés is kell!) (Az dbra al-

86 része egy D Atmérdju kép-

T==T = zeletbeli hengerpaldst 4ltal ki-

metszett képet mutat kiteritve!) SR WL SN ..
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Allapitsa meg, mekkora p kritikus
értéke, s attél melyik irényban

térhet el.

Adatok: ol = 45° /elfordulds
kozben sem

A =.40 mm vdltozik!/

Rl= 55 mm /x = 300

Ro= 70 mm /A"= 0,4 /csak a ¥

Rs= 80 mm 8z0gnél kell

figyelembe
venni!/




Képletszeriien irja fel, hogy az A gdrgbt mennyivel kell jobbra elhuz- \ 16. F— " - Sl T X
" L ‘ apitsa meg, hogy mekkora nyoma al lehet a motor
ni (x=?) ahhoz, hogy a szerkezet egyensulya felboruljon, A Szén:.itﬁs T T o nyomaték Jut & bat 48 a JOUB Retdree néii-
- ndl vegye figyelembe, hogy a B alkatrész (de csak a B alkatrész!) féle menetviszony kbzdtt hdromféle tipusu differenwidlmil
b6l késziilt =0). esetén. A tapaddsi, 111. surléddsi viszonyok olyanok hogy a
surloddsmentes anyag L (}L ) kerékre kife;jthetd'max nyomaték szAraz uton a felp&réés hatdrin
16 mkp, a felptrgés utédn 10 mkp, sikos uton felpdrgés eldtt is
15. és utan is O mkp.
A hdromféle differencidlmil tipus:
- Boygdmiives, belsd surlddés nélkhl.
G - Bolygémiives, belsé surldddseal, 2M_= 5 mkp.

l - Ongéré /csuszétagos/, amelyiknél az ékpdlya ferdesége
. z 257, a csuszltag surléddsi tényezfje az :
ékpdlydn x = 0,7, a tobbi surlddéds elha-

NN

7 nyagolhaté.
£ Mind a 12 esetben irja oda azt is, hogy a bal
1 és a jobb kerekek fordulatszdma hogyan viszonylik
S (A o egyméshoz, azaz az m = DB _— 25°
a l a — hényados értéke mikor
4 } s | i n.J ¢
I 1 - o —] nagyobb vagy kisebb egynél, 11l. mikor egyenld l-gyel.
: A0 X
77 TITTT7 7777 - __Bolygdmiives Onzdrsé
Bels§ surlé-| Bels§ /
dds nélkiil surlédéssal /esuszétagos;
M 2
Egyenes menet ,ﬁmot = 3 Bl I
szdraz uton LR 16
L 16
m =4
Y 7 M
7 6 Egyenes menetben _mot
; bal kerék abszolut MB
A 2 gikos utra fut W ) B
7 l .
' —
4 | Jobb kanyar ,gmot
7 ¢ széraz uton My
7 ™ o T
; ' _d SEyses ——
A ‘ m
Jobb kanyar szdraz M %
l uton, de tulzott -5"°
gézadds miatt agz B
egyik kerék fel- HJ
I porog . ] R -
S /7 ,r S Vot . RS

10
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17. 4 diagram egy gépkocsi két /bal és jobb/ kerekének a
fordulatszdmdt és a motor nyomatékdnak alakuldsdt mutatja az
idé fiiggvényében. Hatdrozza meg a gépkocsi tomegkozéppontjdnak
a V sebességét /a kerék sugara: r = 1Ar m/, pdlydjénak gbrbi-
letét /f" = 1/R, 2hol R - a kanyar sugara/, a motor ny fordulat-
szdmdt /iy = 1:2/ és a két kerékre jutdé Mp és M hajtényomatékot
megndvelt belsé surldddsd /2iIg = 10 Nm/ differencidlmii esetén.

Nyomtév: 2 m. Az olajfoltra csak a j kerék futott ra!

i
5! IJ B“\J———_
12 -

10

karjyarménet

olajfolt

[3¢ +m]
140

12¢

10

+ 26 2 0( 4

1 24 0,08

- 22f 0,06

1. 9 0,04

L 19 : 002

9 [n]

| 18. Az 1626 oldal mindhdrom diagramjdnak felhaszndldsdval

‘ ismertesse, hogy mi lenne /lett volna/ a helyzet, ha dnzdrd
/csiszdtagos/ differencidlmii lernne a kocsiban, amelyiknél az
ékpdlya ferdesége ot = 25°, a csiszdétag surléddsi tényezdje az
ékpélya’n/u =0G,7, s a t8bbi surlddds elhanyagolhatd.

—

N
3
A
) ——
12 emm—
|
> — I
8 3 v | 1
karlyarménet olajfolt '
"
[-nl
14
e s
12
1oc:
6
10| Il H
s}
ay. ¥ "
f:,":] /el Qmtl
" 26 o4
04
24 008
O
22 qﬂé
2 ﬂ(ﬂh
1 0,02




KlNEMATlKA (elmOZdu'éS, mozgés) Az dbrdn egy terhelt jarmi{ kereke ldthatd, Terheletlen dllapottan
— = = = 21 . a kerék szintén figgéleges volt, de mds volt a nyomtdv. Mekkora

- . - 3 - - < kilonbaég? zakt 14 té 1 411 t !

Az 0, pont elmozduldsa esetén megvdltozik a nyomszélesség és R AR ARE EE0S #pttaameg

- . 2 7 s . T . P Tovdbbi kérdés: A két s261s6 helyzet kozott hol és mekkora volt
a kerékdélés. Az s nyomszélesség vdltozdsdt 4s-sel, a kerdkddlést v

a maximilis kerdkd5lés? Szintén szerkesztéssel dllapftsa meg!
&K =val jeldlve irja fel, majd &brédzolja a kovetkezd fiiggvényeket:

figyelem! Kiilonbdzd szinekkel rajzolja meg az ABCD egyenes-—
A = f/d ,:./ és AS s f/Ay/, zhol szakaszokat a mdsik két helyzetnek megfelelden is. Szerkesztés-
e “0r az A és a D pontot vegye rogzftettnek, mintha a jérmi fel
A:/' - az C9 oont elmozduldsdnak fiiggo'leé;es vetiilete. lenne bakolva, s a Xerék emelkedne, ill. slilyedne,
L TAs
mm
114
+ £
oL
1+ 4
225 o

-5V -k -39 ~p-4c @ 10 W 30 A0 5%5[05»]

Koztudomésd, hogy adott A sz6z esetén
az x,-tél fligg, hogy mekkordra addiiXk
a ) kerékddlés, valamint a z nyomtd

csdkkxenés, azaz ldétezik:

J o= f/xo/ és z = f/xo/.

v—

Irja fel a dugattyd mozgdsegyenleteit:

Hogyan hatdrozné meg ezt a két figz-

vényt matematikailag /nem szerkesztés- x = fll/ =
sel!/? Idéhiény~miatt csak a lépéseket v ol
irja le a lehetd legprecizebben.

a=f/l =

A gyOkos kifejezést a kdvetkezd kozelftéssel
kliszobolje ki:

2 2 ;
Levezetés is kell! 1- (E) sin®d =1 - % (%) sin? ol




Irja fel azd= f/x/ Gssze-

alakban.

t/x,p/= 0
t/a,p/=0 | 23.

Olvassa le a dugattydk
valdsdgos loketét ig:

L =cieisiose mm

13

. _,.i[m

Irja fel mindkét dugatiyd s tjdnek
altaldnos egyenletéi o ¥ szégelfor-
dulds fliggvénydében

a = a’' = a’’ = const.

egyszeriisitéssel., Ezutidn az egyenle~
teket konkretizdlja képletekka a
kovetkezd adatok felhaszndldsdval:

a=28 r =12 c =2

b =50 & a30 d - g BES

Lbrizolja mindxét dugattyd dtjét
diasgramban. A diasgramban vonslk&zds-
sal jeldlje azt a teriiletet, ami az
dtomlés, 111, a kipuffogds idéke-
reszimetszetével ardnyos., A diagram
alapjén rajzolja be az slsg kdrbe a
kipuffogds és az stomlés szbgtarto-
manyat. Ugyancsak a disgramrdl ol-
vassa le mindkét dugattyu sajdt fel-
89, ill. alsd holtpontjshoz tartozg
¥ szbgeket, s azokat irja 4de t 5
pontossdggzal:

\fbal - . bal

AHP ' FHP =
Jobb_ Jobb

’ fAHP Y'-m{p =

25. : r) = 80 mn 1, = 320 m
T, = 60 mn 1, = 900 mm
?[ —JF |+ z © Tudva, hogy egy forgattyis hajtdmilben
b 2, f 0 a dugattyd dtjdt a fe 1l s 6§ holt-
£;=;1 't ponttél mérve az

[Ce——
=0
i

270'

tsszefliggés fejezi ki, hatdrozza meg:

% = r(’l - cos\f) +?§-sin

=
=~

1. az 1. dugattyd mozgdsképletét

x=t/¢/;

2. a 2. dugattyld mozgdsképletét
ugyanamnak a ¥ -nek a fliggvényében

xy=£/¥ /;

3. a két dugattyd kdz6tti b tédvolm
ség Ab vdltozdsesdnaka
képletét

do=t/ ¥ /;

4. a xét /egyforma/ dugatiyi kozos tomegkozéppontja
sénak képletét

z elmozduld-

z=£/P/;
z P 0 _—
5. Mind a négy képlettel szdmitson ki egy-egy értéket y’: 45" -hou:
K= vevsenanes Oy Xp=eseoeses i, b= wenneva Ty BRaeenas e mm.
6 . Folytonos vonallal dbrézolja -a z=f/Y / fiiggvényt.
5
' T 2 P




«orszeril Stirling-motor ldthatdé, ahol F= flités,

Cs= h E hiltés, Ezek egylittesen V0= 2 dm? munkakibzeget
fogadnak de. A két henger V, /meleg tér/, ill. Ty /hideg tér/
térfogata az ol szdgzelordulds fliggvénye. A diagramba rajzolja be
av,a (Vm+VO7 és a /vm+vg+vh] vérfogatox vdltozdsdt ol = 0-t41

o= 540%-ig. K¥nnyltéslil mindhdrom gbrbének egy-egy pontjit /az

ol = 45%hoz tartezdt/ verajzol tux.

Els6 lépésként Irja fel mindkét dugattyl x= £/(/ mozgdsegyen—

el

2]

letét, amelyben a gzydkbs kxifejezést a kivetkezd kvzellssds
xiiszobolje ki:
1 T
2, o Alr 2
T = -4
¥4
A hdrom gorve megrajzoldsa utdn a diagramba jeldlje be, hogy

hozzdvetilegesen milyen szdgelforduldstdl milyen szbgelforduldsig
tartansk az egyes munkafdzisok.

14

Mozgdsegyenletek:
xg= f/ol /=

Xh= :/C)( /=

FdzisoX:

n

fel}

1207 180° 240° 3007 3607




Kilyen irinyban /jobbra vagy balra/ mozdul el a PS pont adott
ol 20 esectben,hn

h1=h10 h2<h20 h3=h3° h4=h4o :

hl(hlo h2=h20 h3=hJo h4=h4o

hl<hlo h2='n20 h3<h30 h4=h4° H

B=hy,  hxchy,  hy=hg, hph,
| S L.
2 kel R = < ;
2 Tegylik fel, hogy minegyik h méret linedrisan vidltozik a hozzd
i <5 tartozo Yzemi jellemzdvel. Irjon fel szdmszeriisitet: képleteket
’710 mind a negy h-ra. A fligzetlen vdltozdt mindegyiknél nevezze meg,
o e konkrét szdmok értéke tetszileges lehet, mert dimenzidkat nem
B -<Q kériink /ldsd a h5 példdjit/:
L
] ™ .
.f‘= i hl = '.‘\7_: L\j = L\-l‘ =
N
L.L hy = 5) - hg , ehol X 8z olej viszkozitdsa.
o= - - W o e { -
| . 28
[y ay g
I

Irja fel a P; pont elmozduldsédnak a képletét az o fiiggvényében:
xP‘ = Héromtengelyes jdrmii vizszintes talajon 411, Ebben a helyzeté-

ben az 0...G pontokat tekintsiik egy egyenesen lévéknek:

yP‘ = £/l/=

0 A B C D E F G
-+ + + —t—1t t e
. Loy 6
Irja fel a P, pont kordindtdinek viltozisit a By, By, hy és h, 40 45 505,254 59 Sl
figgvényében. A k5 ég k4 karokndl az elforduldsi szdg "kis szdg"!
- Az A...G pontok tdvolsdgdt az O ponttdl a rajzon - nem 1épték-

Sorbij§ fel, milyen tovibbi matematikai lépéseket kellene tenni - i i
:hhoz, hogyhmegkagiuk a = i/.,;/ g‘s:{efuggéit. Az-egyes lépéseknez helyesen! feltintettik /méterben/.
rja oda ogy milyen mennyiségekkel operdl, pl.: "5.1épés: Fel- srdéss HE i 1 i
irom & P, ponton &tmend és AB egyemeshez simuls hiper‘oolg egyen- Kérdés: Hany fokra ferdill el az alvdz, ha a hats-’;é Ferekekke_k egy
letét, melyben szerepelni fog: a,, a7y by 0, do® 20 cm-es jérddra feltolatunk? /Az elsé és a kozépss kerekek a
’ T vizszintes dttesten maradnak, /

; § = f// Bsszefliggésig a P,=f/ol/ éa P.=f/h/ isme- : . ) " o

3:1222;:1?8“& ¢ 25 el tegeais 2 . Az egyszeriiség kedvéért az elmozduldsokat a kis szOgekre érvémyes
: : szabdlyok szerint szémitsa: minden pont csak fliggélegesen mozdul

el, az egyes pontok kézotti tdvolsdg megnylildsdt elhanyagoljuk.

|15



Vezessen le dsszefliggést az o¢ és a 3 kozbtt.

16

A rajzon egy tartdsan kanyarban haladé pdéikocsi kerekei ldthatok.
A CD vondrid természetesen ilyenkor szintén ferde helyzetben van
a valdsdgban. Rajzolja meg a vonbérudat a valdsdgnak megfelelden.
A vondrid fiiggdlegestdl vald elhajldsdt jelﬁljeﬁ-—val, majd irjon
fel Gsszefiiggést az ol és a p kozdtt. Az 6sszefiiggés barmilyen
alakd lehet, de csak a kovetkezd méretek szerepelhetnek benne:

a, b, ¢, d és R, ahol

a = AB
b = BC
c =CD
d = BE
R = AO

31,

AB = a
BC = b
Cp= ¢
ge = d
Ao = R

4 rajzon egy péikocsi 1lithaté, melynek xormdnyzott kerekeit a2 CD
vonorud kormdnyozza rudazatok segitségével /a jobboldalit kdzveb-
lenill, a baloldalit a "trapéz" segitségével. Amikor a pétkocsi
tartésan ivmenetben halad 2z O pont kdriil, a vondrid természetesen
a fliggélegestdl egy A8 szdgnyire el vanm mdr hajolva. 4 vondrid €s a
Jobb elsé kerél kozitti mozgatd mechanizmusnak milyen dttételt
kell adni, hogy a canyarban minden kerék tisztdn gdrdiiljdn, azaz
milyen Usszefliggést kell megvaldsitani az of és a f? kozott?

ﬁ = f/o(/:
F = £/R/ =

4 Xképletben csak az a, b, ¢, és az R vagy az of méretek szerepelhetnek!

Elleg6rzé§ céljébé{ a rajzrél mérje le a két szdget, tovdbbd
szémitsa is ki értékiket. A rajznak megfeleld méretek:

a = 4,3 b=1,0 ¢ =1,T d =1,0 R =9,5
[g: és oL = IB"‘ ol=
e
~ . > )
szédmitott értékek mért értékek



{ 32 Adja meg az MM gbrbe egyenletét poldrkoordindtds alakban,
| .

a ﬂ paranéter figgvényében, azaz:

p=z/p/

r=t/8/

A felhaszndlt méreteket a rajzon is tiintesse fel,

o=
= )
x
[}

| 33.

Irja fel a kanyaroddsi sugdr és a folyosészélesség kozdtti Ossze-

fliggést, azaz az

s = £/R/
fiiggvényt, adott jdrmi esetére. Az 6sszefliggés szempontjdbdél fontos,
illetve figyelembe vett méreteket a rajzon pétlélag tiintesse fel!

17
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34_ Igazitsa ki a rajzokat arra az
esetre, ami megfelel az O pont
k6riili folyamatos ivmenetnek.
4 fontos szogeket jel&lje be,
kulongs tekintettel a pdtkoecsi
korményzdsdra.

-

+

[¢]
Bétkoesis
teherautd

L

0
Csuklés autdébusz




odhat!

’ 36 FANTASZTIKUS FUTOMO! Geometriai modell! A karmanyzott kerekek csapjuk koriil teljesen (!)
* korbeforgathatok! Egy helyen ket test is tartdzk

Jdnak mintdjdra rajzolja meg a tibbi hét dbrit ugy,

1. Az elsd sor két (léptekhelyes!) dbrd

hogy minden sorban

- 3z elsd tartozzon R=9 m-hez,

G Jobb hédtsé kerekének a talppontja

- a mjsodik ahhoz az esethez, amikor az utdnfut

éppen a kanyarodds kdzéppontjdban van,

yat!

ges legkisebb sugarhoz.
kat szamitsa ki két tizedes pontossaggal,

yillal jeltlje a kerék haladdsi iran

- @ harmadik tartozzon a lehetsé
Minden kerék mellett n

A hidnyzé R és S adatol

2

s irja be!

3

2.5

Z

je a
0

dbrézol

maja

z képletét

x|
/L’
2a
fel az "g" £

7:

l ;

olyosdszélessé

£y

b B

=

Xy = 2453

esetére:

Srtéic

vényt hirom x

oo
=51

R/ Tii

£/

ria
g =

% 1 W g

4o

18



Mennyit emelkedik meg az A pont,
ha ¥ = 90°%al elkorményozzuk a

kereket.
=0 és ¥ =0, azaz sem
kerékutdnfutds, sem kerédkossze- Z A
tartds nines! % A
R= 600 mm, k= 100 mm. o B | T e
/! N
oL = 14° 7
{3 = 20° / /
LAZ emellkedés: mm, J/
/
. o
==
= SRS R SUoZ e A
r! .
A

.%}

gy felbakolt jérmiinél a korményzott kereket ¥ szdggel elfor-
ditjuk. Mennvit mozdul el = i g£gd61e

= 3

3 e 8 irdnyban
a keréknek egy kivdlasziott pontja, példdul a P pont, amely
Lk ) az AL csap tengelyétSl r tdvolsdgban van.
Az elmozdulds képlete:

A kormdnyzott kerelek elfordftdsakor az 4116 jérmii ferde z=12/7/=
helyzetbe kertl. Az elferdiilést § sz8ggel jeldlve, irja Ellendrzés céljdbél szdmitsa ki a konkrét értéket a kbvetkezd
fel a 8=2/%/ Usszefliggést, ahol ¥ a bal kerék elkor- adatokicals
ményzdsdnak a szdge. A csapdSlést oL sziggel, a kerdk-utdn- o

futdst B szdggel jeldlje. Kerékbsszetartdst ne vegyen figye- oAd=5

lembe. /Ha figyelembe kellene venni, hogyan médosdlna a P‘ = 10°

8 = £/fs / képlet?/ Y = 30°

FIGYELEM! A rajzon nem 14thaté korménytrapéz korményzdsi S -
hiba nélkiili Gsszefiiggést valdsfit meg az oly és az g %6~ .

z6tt! Milyennek kell lenni emnek az Osezefliggésnek, azaz a z = mm
A3= t/olg/ képletnek?

19



140

ElSszbr tegylik fel, hogy a jérmii kerekei abszolit merevek
/nincs rajtuk gumiabroncs/. Az elsd kerekek gy vannak
bekormdnyozva, hogy a jérmi eleje - pontosabban az M pont/
¥ sz0g irdnydban halad. Kérdés: mi a kanyarodds C, kozép-
pontjédnak x és y koordindtdja -

képletszeriien adatszertien, ha
p=20° és 1=5 m,

X= f/&, T/= X=

¥

y=£/¢, T/= y= o

Ezutan vizsgdljuk meg, hogy mi lesz a helyzet, ha a lkerekeken
gumi van, ezért kanyarban a tehetetlenségi erd miatt a kerekek
"tisznak", azaz - bar nem csisznak - nem a ja

em a sajdt sikjukban PN
v 1/
gordlilnek, hanem #oldalazva" haladnak. Emiatt zz N pont hala- 4' 4
dédsi irdnya egy/a sz8znyit, az M ponté egy L széznyit eltér |
az eredeti irdnytdél., Xérdés: mi a kanyarodds 0, z6zéppontjdnaik
X és y koordindtdja
. ss 0 -
képletszerien: adatszeriien, ha X:= 207, T=5 m és
) o)
ol = 57, ,3= 10 e
‘ o o
&= lo ’ f= 5 - —
o)
20 ’ o{= 10°, B =10

=
(o
Mp-=Ef ?u§
oo 2 {[ %
- : by
‘ L
\
\ /’
A /



| A diagramckba be van rajzolva az ny és n¢ valtozédsa az id8 fiiggvényében .

Rajzolja be az n, gorbét.
/ 3
1,=2
n
/]
7
_______ S /
N /
~ ’
N/
e f
- . e
_,,',l(g = '0/5‘ e

| 42.

PPIPIN |

21

Szerkessze meg annak a két, irdnyvéltd bolygdkerék nélkiili bolygdmiinek a kerék-
atmérdit, melyek kinematikailag egyenértékiiek a megadott bolygdmiivel. A szer-
kesztés alapjdn rajzolja is meg a két bolygémiivet oldalnézetben. Mérés segitségé-
vel az alapéttételeket is dllapitsa meg, s frja be.

B )
/ Y y
\ A \
k ( * AN |
\. ot |
\ i
v |
o i !
T \,
\ —//
A két kozponti kerék fogkdreinek keriilletén mért kerileti sebességek egyformak.
Szerkessze meg a hdrom tengely szdgsebességét. Az 1 tengelyé adott.

|
[ 44. Rajzoljon egy N(PN)(PP)P tipusi bolygdm(ivet:



Mindegyik fokozatnak rajzolja meg az elvi vazlatat, s allapitsa meg

szabadsagfokukat is.

Hatdrozza meg szerkesztéssel az Oz—vel ardnyos egyenesszakaszt.
(%)

| 46.T_j-‘L e

i / |

: /

\ ﬂ. m \

=




£llapitsa mez szerkesztéssel is, és szdmitdssal is az i=ny/1’1X
dttételt. A méretek be vamnak kotitdzva.

48,

Egzakt /ne prébdlgatdsos!/ szurkesztéssel

49' Zllapitsa meg ennek a fokozatnak az Attételét.

—fl—rll—§

L
‘J‘-‘
X g
///"' ‘«\\' A
N '\‘ {
- 4 7 \ 2]
- \ —'
s i
\ ‘,// = i
- TR o~
&
o
™|
?
s 1
1 ] o o

28
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51.

Szerkesztéssel és szdmitdssal dllapitsa meg az &ttételt. (i0= -0,5)

24

|

52 Allapitsa meg szerkesztéssel is, €s szdmiidssal is az £
it <42 VI N " < = " 2 s i -
attételt. A szamitdsckhoz az dtmérfket a rajzrdél mérie le.




Atmérdk:
| A=69
\‘ 54. B=60
] C=73
l D=30
3 =36
F=37
A Pl 1 =
1 LTs =24
Ts

53.

I=73
i Y g=24

Rajzolja meg 2 fenti sebességvdlté-fokozatnak az elvi rajzdt:

Hatdrozza meg a fokozat dttételét szerkesztéssel és
szdmitdssal is:

X

i majd szerkesztéssel dllapitsa meg az dttételét:
Al
ST
-Z/ Ta
c.J
—
B

(V) o
Atmérok:
B A=69 B=60 C=73 D=30

E= 36 F=37 G=24

A fokozat &ttételét szamitdssal is &llapitsa meg, majd rajzoljon be tovdbbi
fékeket, amelyekkel Gjabb 4ttételeket lehet megvaldsitani. Hanyat? Milyen
attételekkel?

25
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Szerkesztéssel is, és szémftdssal
is hatdrozza meg az Attételt. “eg-
lepé eredményt kap.

Az alsdé 4brén nyilakkal jelélje be
végig a ueT]eSLtmenyaramlast.
Valdsdgos, azaz belsd veszteséggel
rendelkezd bolygdmiivekrdl man szd.

! ’ |
!/ 1. eset |
'&Z—‘

eset 2. eset
o Sy, al T
A\ 4 Az 3brahoz két szabadonfutd van berajzolva, de természetesen
B csak az egyikre van szikség. Melyikre? A masikat hdzza &at.

Szerkessze ki az y tengely szogsebességét két esetre:

1. A kisebb hidraulikus tengelykapcsold nincs feltdltve, a 2 fék be van hidzva.

A terhelési viszonyok olyanck, hogy a nagy tengelykapcsold pillanatnyi attétele:
= 6,75,
g %

2. Mindkét hidraulikus tengelykapcsoléd mikddik, pillanatnyi dttétele mindketté-
nek 0,75, s tovdbbra is a 2 fék van behtzva.

| B7.
| Vlzsgalaa meg, hogy a killonbozé fékek és kapcsoldk mikddteté-
sével hany féle attételt lehet megvalésitani.
A K2 kapcsold = szabadonfutd. A szabadonfutds irdnydt a nyilak
jelzik.
Rajzolja meg kilon-kdldn mindegyik fokozatot elvi vazlatukkal

ewyuut Szdm{tsa ki mindegyalc /mechanikus/ fokozat dttételdt,
Mindhdrom bolygdémii alapdttétele: i°= - 0,4.

Egészitse ki a rajzot egy olyan szerkezettel, amelynek segit-
ségével direktet lehet kapni.

F3

9FRbTE &

L

ul




K2
F2
K3

K2
F2
F3

K2
F1
F3

K1

F3

— — —

Rajzolja meg a valté elvi rajzat, majd négy fokozat@&t elvi rajzukkal egyiitt!
Miért nincs értelme a kdvetkezd kombindcidknak: K1+K3 és K2+F 1+K37?

Mi jellemezné az aldbbi kombindcidkat:
K2+F1+K4 —>
K2+F 2+K —>
K1+K4 ——>

Melyik a hatramenet???

27

59. VOITH (1988)

x|

Melyik a h&tramenet???

v X
TR
Y X
Y x
Y X
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KINETIKA
Erd + elmozdulss

fvrdzolja didgramban a dugattyi
elmozduldsdt az erd fliggvényében.

(] & = :
e, Ry o=Rp,= 100 K
s s;= 5 N/mm

o 8= 1C N/mm

5' -

_ In]
o] g0 fco ?30 F

Ha ugyanezt a rarakterisztikdt sgyeditl az 2, rugdéval
kellene megvaldsitani, milyen rugdadatokra tenne sziikség?

Ry, = W, 8,= T /mm

61.

Alaphelyzetben /ldsd rajz/ a kerék és az utfeliilet kozétt F = 1 kN
erd hat. Rajzolja meg az F erd diagramjdt a kerék fiiggéleges irdnyu
/y/ elmozdulédsdnak filiggvényében /ki- és berugdzds kidzben/.

: TR s

D=0,6m 2T ) SRy
k = 0,5"111 o et S T gl (o S e o
Sp= 100('N-m/rad el

———— "—’““"‘"“"IG

Torzio
\

28 ~209 -150 -100 50 g 9 100 150,037

¢5:! Milyen rugdadatokra van sziikség, ha a két jérmi tdmege
egyforma, s mindketténél egyforma lesiilyedést akarunk?

Rt

—

s/2

e m—
= =

a sp = 30 N/mm Kis szbgrdl

i - - hord- 1évén sz6:
b = 600 mm f = 1000 mm lszabad = 300 mm Tugd -y ps
c = 200 mm = 1200 mm 10 = 200 mm Vil
d = 75 mm Sp = 1000 N.m/rad

Utegyenetlenség miatt a kétkerekil jarmd bal kereke egy pillanatra
& magassdgra emelkedik. A kocsitest tomege tehetetlensége miatt
ekkor még semmit sem emelkedik, illetve dSl meg.

Kérdés: ebben a pillanatban, attdl fiigglen, hogy stabilizdtor
van - nincs

- mekkora a siulyerd? Go= wonnw = saswie N

- mekkora erdé hat a kerekekre alulrdl? Fpy = ceene = cenne N
Py B wrave e
j N

- mekkora gyorsuldssal kezd a tomegkdzéppont
emelkedni? T a

sesse T seene —

- mekkora nyomaték kezdi megddnteni a
kocsitestet? M= seses = sease Nm

Mekkorg sf=s; -ra lenne sziikség, hogy Fj=° legyen? s; = ve...Nm/rad.
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£brézolja diagramban, hogy
A az A pont felemeléséhez mekkora
3:?‘-“"’%—% F eré szikséges a felemelés
: E . T —
A r L | fliggvényében
" | Az F=f/z/ fiiggvényt nem sziik-
séges felirni, a szdmftdst
r=0,4m R=0N lpésenként célszerii elvégezni.
k,=0,2m s = 20000 N/m
[N]
_— s s = LS S T i | 65
tor : & 1 E
s Mot e TRy o b gtds T s r=04m
k=03m
Cle Bt Sy SSmed et e T =03m —a\ £
600 e d=02m % R 2 R
il e s e c=04m L r— o —— s,, —
> m = 800 kg ¥
i : G e g s = 50 kN/m RN
s,= 20 kN/p o e | ~ J .
O PO ST u S U TP O ENS IR Y | g :
200 4 £ i :l: :l'
T 1 1 Ty .. b . . 2 s
o 0,05 o4 0,15 z [m] A stabilizdtor karjainak kinyitdsdhoz F, = s er§ kell.
A kétkereki utdnfutd tomegkdzéppontjdra F, = 2000 N vizszintes erd hat.
Mekkora az utdnfuté d6lésszoge, ha
O nincs stabilizdtor: « =
O van stabilizdtor: o« =




KINETIKA
7(ﬁSzﬁg)7sqbers_ség +erd + elmozdulas

/mmj
X
' 66. . 10
uAdatok: | T g
. :~,,‘~.~Lq| AR O i
Alapjﬁrati rug6 R = 50N, 8 = P
" Max., ford, :ugo. R,=90N, . 8= 4
A riipsuly maximélis kimozdulésa: 10 mm, 8 TIE 2
s 7 i »% ’
i : s 22 _4
R i hur
Rajzolja Ameg a‘ ropsuly kimozduldsénak a karakterisztikajﬁt egyrészt -4
. a fordulatszAm, 'mésrészt a centripetdlis er8 fiiggvényében. A centri-
petélis erd s a fordulatszé.m kozottl Ssszefiggés ' F .= K . n2 kép- -10
letében legyen K = 3,6 = const. (Ezzel mit hanyagolhatuﬁk el i) —12 '
Az x = f(n) diagra.mba jeldlje be, hogy milyen fordulatszﬁmtartomﬁny- —
- ban tsrténik az alapjérat-, similyenben a max,.fordulatszdm szab-
- lyozéisa. A karakterisztikékat alkoté gorbéknek ‘azon ‘szakaszait is raj- ] \
zolja be halvényan,’ amelyek mir nem részel az x = f(n), i1, -
X =) g, il . 250 500 750 w000 1250 F. [N]
DT £ 4 -0 ! T T T . T T T o7
0 4 8 - 12 - 76 20 2% p=7

30



67.

Rajzolja meg a T8psulykilendiilés karakterisztikdjat a fordulatszdm | 69. A diagram alapjsn hatsrozza weg w: praodataonts
-figgvényében mindkét rugbelrendezés esetére. A rugbkat vegye mjnd- \ o
_két esetben azonosaknak, azonos eldfeszitéssel, - Rl'o = N ; o8y = N
Ry = N o N/mm
X : 5 - i g
: R0 N 8q N/mm |

Rajzolja be a diagramba azt az esetet, amikor az R1 rugbt kicserél-
jik egy mésikra: / Fho v

3 b4 | PESH e
. . : Ry = 200 N I 2 Ié s, = 475 N/mm _
) ) ' ) - /1 1 4 $% - - B . 5
) 3 Vi mm [ : )
: ' 4 S S R y;
68. 3 ——
Rajzolja meg a r8psulyelmozdulis x = f(Fc) diagramjét két-esetre 2 BN b © e,
(egy keményebh és egy ligyabb korrektorrugéval), Minden vonalsza- /
kaszhoz irja oda & hozzftartoz6 eredd rugbkeménységet egy-tizedes 1
pontossfiggal :
D 200 400  6pp0  800. 1000 N
X : : :
14 |-
121- Rugéadatok : R = 4o N, korvelehor vuq o
IfD £k T vestay ;q’(q: A m
8’ =25 N/mm,
/8 Z
6 : R = 400 N
\4 ¢ | 8"’ = 5 N/mm
2 ; " 50
- A korrektorrugénél: s .= 20, illetve s = 99 N/mm,

w7
0 20 40 60 &0 100 120 4O 160 180 200 220 240 250 200 300°F, a milkddési hossz mindketténél 2 mm.
31 T



- 70.

Allapftsa meg, hogy n{ilyen rugdadatokkal &!'lithatd el a diasad
bemutatott két karakterisztika. A narmadik diagramba azt a karakte- '

risztikat rajzolja be, amit az ott megadott rugéméretek eredményeznek.

D:'l i‘.’} ;I
3

b

Aco0

2000 3000 E CN] ‘
<

32

400

)
yZoale) 0 NI
3000 Fc [

Ro1=__N

s1 = __ N/mm
Rop = __ N

s, = __ N/mrm
Rog = N

s3 = N/mm
Roq=_ N

s{ =___ N/mm
Rep = N

s 7 N/mm
Rog = N

Sg = N/mm

(ol

1000 2000 3000

A toréspontokat precizen adja meg!

Roq = 100 N
54 = 300 N/mm
Rop = 300 N

s, = 700 N/mm
Rog = 1800 N
g = 250 N/mm

Fc[m




R.1°= 10 N

54 = 2 N/mm
R2°= 100 N
Sy = 2 N/mm
a = 100 mm
b = 10 mm
s A
x = a C pont elmoz'dulasa @ |
yp= az A pont ordéndtja JL%
L = az AB tavolsdg 7y 4
‘b
[rja fel a kdvetkezd képleteket: —r e
Aitaldnos alakban Szdmszerisitve

Vi) =

L= ) =

XerY
F = f(xc,yA,L) =

Szamitsa ki a kivetkezd Gsszetartozd értékeket (legaldbb 3 tizedes pontosséggal):

\

X = 0 2 5 10 20 30

-
"

F =

Abrizolja ezeket diagramban. Rajzolja be az F erdszikségietet arra az esetre is

amikor nincs R2 rugd. N3 L
F 4a
601
1]
L(D- Ao T TR SRS e oy 400
Szémitdsok a kdvetkezd R0 O N~ 7. : __‘ ’.__. 90
oldalon! :
04 - g — {1 80
0 10 10 30
xcﬁ”a

33

r= 100 mm
L= AB
R‘lo: 100 N 54= 2mm

Ryp= 10N s5,= 1 N/mm

fria fel a kovetkezd képleteket

dltalanos alakban szédmszer(isitve
y = flx) =
L = fly)
F = flx,y,L) =

(Ha mds fiiggetlenvaltozdkkal dolgozik, tdl bonyolult képieteket kap!)
Szémitsa ki (legaldbb 3 tize des pontossdggal), majd 4brazolja:

T

X 0 5 10 | 20 30 40

y =

[mr]

| e

395

0 A 20 30 X
? & Sl fmm]



A baloldeli fékpofaszoritd szerkezet egysze-

riisitett mModelljét az alsé rajz mutatja., i
Szamitsa ki, s tdbldzatba irja be az a, b, ¢, i
@ és h tévolsdgok, velamint az Fp, Fg, Fy és i : ; 1 :
Ty erdk vdltozdsdt a X csap y elmozduldsdnak f o b p -1
fliggvényében, majd az erxdk véltozdsdt dbrdzolja o § 9 . | : |
is a diagram jobb oldaldn. Végil a diagramnak f i i : | i i i | et
S F i i : | i : {
90%-kal elforgatott baloldali részén dbrdzolja : e i | _ | || L a2 5 ]
K : ! H i | | H 1 i > b
az T, erd vdltozdsdt az F, erd fliggvényében. A kiinduld méretek ey, BE ol ) A5 _g___ i [ " v S
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Rajzolja meg még egyszer a jormiivet a kovetkezs feltételek mell
V' sebességgel halad erds északi oldalszélben. Az elsd kerekek kb.
kb. 10°os oldalkisz4ssal futnak.

Minden fontos geometriai adatot jeldljon be!

ett: a jaormi egyenletes
20°-0s, a héts6 kerekek

&3

m

S
& —

|
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75.

A jarmd egyenes titon halad, az €ls, illetve a hdts6 hid, valamint a
tomegkozéppont pillanatnyi sebességét a VE, a VH, illetve 2 Vi vektor
mutatja. Hirtelen er6s oldalszél tdmad jobbro6l, s emiatt a sebességvek-
torok Ok, ill. 81 szoggel elferdiilnek (kdszés!). Ha nem csindlunk sem-
mit, a jarmd balra lesodrédik az Gtrol.

Mit lehet, ill. kell tenni a kormédnykerékkel ahhoz, hogy a jormd az
titon egyenesen haladjon tovdbb?

Harom esetre kell véilasz:

1. 8 = 15°; 8u = 15° /semleges/; A

2. 88 =30"; OH = 15° /ucccveirieeenn.... KOTMANYZOLL/:

3. 8g = 15%; SH = 30° /......ceuevveree.... . kOTMANyzZOLL/:

e AN N

ppy

1. eset.

Mindhdrom esetre rajzolja meg feliilnézetben
a jarmévet a mdr stabilizdlédott 4llapotnak

megfelelGen.
. Erzékeltesse a kerekek 4lldsat!
2. eset. 3. eset.
Vim Vin
m m




A rajzokon R=const sugarii kanyarban egyenletes V sebes-
séggel haladd motorkerékparok l4thaték kiszdsmentes
kerekekkel. A mk tehetetlenségi nyomatéka (©) szokatlanul
nagy! A mk megdlését nem kell figyelembe venni. A
kerekek nedvesek, a keréknyomok ldthatSk (pontos vonal).

Feladat:

1. Megfontoldsok alapjan szerkessze meg mindhdrom rajzon
a (pillanatnyi) kanyarodési kdzéppontot oldalkiszds esetére,
figyelemmel az ott megadott o és V jellemzdket.

2. Jelezze nyilakkal (ahol lehet vektorral) a motorkerékpdrra
hat6 erbket (a vonSerdt és menetellendllst sehol se vegye
figyelembe), tovibbd a jellemzd sebességeker és gyor-
suldsokar.

3. Rajzolja be a gumiabroncsok deformdcidjdt (mértékét
érzékeltetve) a b) segéddbra mintdjdra, tovabbd - lehetSleg
eltérd (szines) vonallal - a hatrahagyott keréknyomokat.

a=const.
V=const.

36

76.

o\

=3
"
0

e e
e
V=const.
« rohamosan né
(éppen megy be a kanyarba)
0
' 7
1 ) /,‘
o m —
& B e
N ) A 4

# >\)\
e
a=const.
V rohamosan csékken
(éppen erds emelkedon megy lendiiletbol)




77. Abrﬁbi}‘“ériﬁkﬁsan az R, az R,, az F, és'az F, erbk véltozdsat
a C contrlpetalu erd ﬂlggvényében 0 < F < 3400 N hatfrok kdzott.

Az egyuerl!ség kedvéért az oc¢ szbget teklntse ﬂ.llandénak (ot =45 o,

78.

37

[N]

om0

- 600

200

Rajzolja meg a C témegerd fliggvényében az x és az y elmozduldsokat,

az R, és az R, rugderd, valamint az F szorité erd valtozasat.

]

o
[}

3000 C [N]
= 20 N/mm

80 N/mm

20 mm

F

X = 45%= const
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a=2mm

38

kp

80

60

40

20

A rajzon egy centrifugdlis tengelykapcsolé miikodtetd
része lithatd. A diagram négy erének (Ry, Ry, Fy, F,)
az alakuldsat mutatja a C centrifugdlis eré fiiggvényé-
ben. Négyféle szinnel kiilonboztesse meg a négy karak-
terisztikdt egymastol. Mind a négy szin fusson végig a
diagramon (C=0-tol C=340-ig).

Végiil a diagram alapjén hatdrozza meg a kovetkezd
értékeket:

Ryy =vosawivvavias kp,
O SRR kp/cm,
I R T kp/cm

o¢=45%~ const.

2 ="
v —
L—
L— /
S f
100 200 300 C kp



80.

A rajzon egy oentrifdgélis tengelykapcsol6 miikdtetd ‘xv-épze 14that6,
A diagram négy erdnek (L R, F., F2) az alakuldsit mutatja a C

centrifugflis erd fliggvényében. Négy féle szinnel killinbiztesse meg
a négy karakterisztikft egymést6l, Mind a négy szln.{qugon végig a
disgramon. F_ = 0-tél F = 3400-ig. e

Adatok: a = 2 mm, b =12 mm
Y /

A szinek jelentése:

1
R2=
o =45%=const. F, =
F
3 2
[N % o
Végiil .a diagram alapjén hatérozza meg a kivetkezd értékeket:
800 // . R10= o;-.n-n-'.-.-oo-o N
/ 2 by R D 4
,/ By = eecenrecesereees N/mm
600 , q
By = eeesrerciescenes N/mm
Ve
0 A
4
. v
/ ///
—
s
200 = P
P
Pl |
0 7000 2000 3000 C [N]

38



81.

Megfontoldsok alapjén rajzolja meg az Rl' R2 rugberd, az F dssze-

szorité erd véltozésdnak, valamint az X és az Y elmozduldsnak a jel-
legét az Fc centripetlis erd fliggvényében, mialatt a motor fordulat-

széma 0-r6l maximumra nég.

Az egyszeriiség kedvéért legyen RIO = Rz 0 és a két rugé keménysége
is azonos.

7y
5
1NN\
/
3
[

£

T

77774
[ NN

ut

€'I‘0.

an

40

Rajzolja meg az Py €s as F, erd,
valamint 2z x és az r tdvolség
valtozdsdt az F, erd fliggvé-

nyében.
-
R = 100 N, s = 10° N/m
0
ro= 0,1 m, XO= 0,002 m
ol = 60° m = 0,16 kg



tudjuk:

/4”9 A tengelykapcsolérél a kdvetkezdket

A b hézag @ = 12,66/s-ndl kezd csokkenni,
s w= 17,42/s ndl tinik el.

3
X
&

Az a hézag W= 13,71-ndl kezd csdkkenni,

ekkor a b hézag mar 2,5 mm-rel kisebb, s

akkor tinik el, amikor a b hézag cstkke-

i

nése eléri a 11,5 mm-t, ekkor a C erd

Yo= 180 mm

éppen 48,5 N.

41

R’Io= 50 N, 5= 1 N/mm

R2°= 40 N, 5,= 5 N/m m ’
a= 10 mm, b= 25 mm, 7 200 mm

§rr'golyék= 1 ke

Rajzolja meg a C tdémegerd flggvé-
nyében a 4r=r~ro, az a és a b méret
véltozdsat, az R, és R2 rugders, va- |
lamint az F szoritéerd alakuldsat. | {

Allapitsa meg hogy mekkora sz&gsebes—i
égn

et e e e ) ségnél

- kezd csokkenni a b hézag:) =

- tlnik el a b hézag: Q=
- kezd csokkenni az a hézag:ld =......
- tinik el az a hézag: Zieeanes

mm]
L bo

150 = —

w (Lo

fo 200 20 240

c




Ismert adatok:

o0 O0Oo

o

x
(@]

o

S _Mm A
=
o

-]

Lk,

ANVAN | |

N

frja fel (implicit alakban) a kovetkezd fiiggvényeket!
Minden fiiggvényben csak a zardjelben megadott adatok

lehetnek valtozok.

~N O N B W N

f(Fl,a>>=0
f(F2,A))=0
f(FB,uJ)=0
£(F,,& )=0
f(h, W)=0
f(k, W )=0
f(k, W )=0

‘} (amikor F, és F5 egyiitt védltozik)

‘}(amikor h és k egyiitt valtozik)

(amikor h=0)

K

\

AANANAN

\\

Rajzolja meg a fordulatszam
fliggvényében az ¥, , az F, , az
F;, az Fr és az F, erdk, vala-
mint az x hézag és az r sugdr
vdltozdsdt. A sugdr vdltozadsakd
bekévetkez6 szigelforduldsokat
vegye kisszogliekhek. Az F, erd
gorbéjét arra az esstre is raj:
zolja meg végig - szaggatott
vonallal - ha a sugdrvaltozdst
elhanyagolndnk.

FRo = 1200 N X
'm = 1 kg ZO
\ro = 0,152 m s

0,01 m
0’03 m
= 105 N/m
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87.

A diagramba be van rajzolva az FR rugberd, az Fl'ruderéi, az F2

sszeszorité erd és az Fc centripetélis erd véltozéisa a fordulatszidm

fiiggvényében.

' Eltér8 szinekkel kiilsnboztesse meg Oket. Alkalmazott szinek:

Jelslje be a diagramon az F3 értékét n = nl—nél.

Jelslje be az n-nek azt az értékét, amelynél az x cstkkenni kezd,
tovébbd amelyiknél az x éppen eltiinik (nz, n3).

Megfontoldsok alapjin rajzolja be a rugberd (FR). a r&der(’i (Fl) és

az Gsszeszorlytb erd (Fz) véltozdsit a fordulatszdm fiiggvényében, Je-

16lje be tovébbé, hogy mekkora az F3 erd nl-nél. A berajzolt para-,.
bola a centripetélis erdt jelzi. Az x hézag n,-nél tinik el. Jelslje be,’
hol kezd csdkkenni? 4 ot @

o i,

ny

03
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Az eldbefecskendezés-szabdlyozd @ = 100/s szdgsebességgel forog.
A tuloldali 4brén a ropsuly ennek megfeleld helyzetben ldthatd,
s be van rajzolva az ehhez tartozd rugéeré-ﬁo vektora is.

Kérdés: Mekkora szdgsebesség kell ahhoz, hogy az A tengely a

B tengelyhez viszonyitva Boo-nyit elfordul jon?

A rugderd ndvekedését az Usszenyomédds fiiggvényében a diagram '
mutatja. :

A feladatot szerkesztéssel oldja meg, a keresett szigsebességet
bizonyos erdvektorok hosszdnak vdltozdsdbdl szdmitsa ki.(u’>100/s!)

ae

A surlédést terné_uetesen hariyagolja el.




KINETII

(SzBg)sebesség + erb + amozduﬁ?ﬁéljesnm‘n[:

| 90.

Cog=0

%

AL JE

\.
~d 1 D1

Wy Wy

Szintén mérés segitségével allapitsa meg az alapdttételt: i2

Nyilakkal jeldlje be a teljesitmény- _( ).___.
aramlds irdnydt. Annyit tudunk, 1 2

hogy a 2 kerék fékezett.

Ujabb szerkesztés nélkiil, de mérés segitségével &llapitsa meg,
= hogy mekkora lenne az attétel, ha az 1 kereket megdllftandnk.

' 93.

|

Szdmitsa ki a hidnyzd adatokat:

b) 1,=0,5
ng= 20/s

n3/n2= 4

f) i=0,5

c) =0

g i=-0,8

d) n,= 20/s

92.

Szémitsa ki a hidnyzé adatokat, s nyilakkal jeldlje be a teljesitménydramlids irdnydt.

45

Wy=s el M=

w2= M, = -40 Nm

—— 2

W= M= 30 Nm

i f
p.=_40 W

1 94' Szémitsa ki a hidnyzd adatokat, s nyilakkal jelslje be a teljesitményarami s

| irdnyat:

a) n,= 30

b) n,= 2000

4]



95_ Az alibbi hat bolygomire rajzolja meg a sebesséy-, az er6- és a nyomatékabrikat.

-wy

@y

M3

£
o =)
Ity
[ty g
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- ™
© 3 B >
o o
®
3
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~ [~ > | /&~
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4R YLDV
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el I
V /4\ /v\ X
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96- “ 97. Szerkesztéssel llapitsa meg az attételt eldbb befékezett Faesetére. majd a
E szerkesztést folytatva, befékezett

_ p = =
1 o f F, és F, esetére is.

Szerkesztéssel is, és szamitdssal is 2

hatdrozza meg az &ttételt.

i
B T I . . ‘ 5 G Ezutdn szdmitassal ellendrizze az eredményt.
% 2 | Akdr szerkesztéssel, akdr szamitdssal
! a3 dllapitsa meg a teljesitménydramids

Az alapattétel legyen i°= -0,4.

|
== i - H J- l irdnydt, s azt rajzolja be a karikakba.
! 'L 3 = gy > 4 s g A bekarikdzott helyekre nyilakat rajzoljon a
Szamitdssal &llapitsa meg a teljesitmé- i =
_.@__‘ S i nyek nagysagét. ' a teljesitménydramldsnak megfelelden, befé-
x |
1 2 8 J Y kezett F . esetére.
Szamitdssal: i = ...... ... Szerkesztéssel: i = _:lr:‘ B ST
s t80 2
s o
vt [ A - _

1 N
P,l-
P2=. S e
P3= .......
PL=. Ve
I P5=. e 4_
P6=. R )
Eredmény:
Szerkesztéssel i TR re

Szamitassal L P RIEEPP - g




Szémitsa ki a hidnyzd adatokat, s nyilakkal jeltlje be az dbrédn a
tel jesitmény-4ramlds irdnyat. +

w 15 seeeees M1= ......... Pl: 100
98- COp= wevnnnn M,= 50 P2= 600
(.)f= ....... Mf= 20 Pez vennnn

Szdmitsa ki az dttételt. Mindkét bolygémiiben a napkerék és a
bolygdkerék dtméréje egyformén 40 mm. Rajzolja meg a sebességi
és a nyomatéki dbrdt is, majd jeldlje'be a teljesitménydramlds
irdnydt a minta szerint.

Szorgalmi feladat: a nyomatéki dbrdn jeldlje be az Mo és az M, ;-vel

ardnyos egyenesszakaszokat ."ﬁ-r‘

Minden é‘%ba rajzolja be
a teljesitményaramldst
mutaté nyilat!

48

= = s 4 =4
Mx_ 100 Nm, Lox 100/s i 0,4

X C y
Fejezze be ezt az elvi vazlatot!

p
II1 Y

1 I

Szémitsa ki ennek a fokozatnak az attételét: =
Szdmitsa ki a teljesitmények nagysdgdt a beszdmozott helyeken:

Mindkét vazlaton nyilakkal jeldlje a teljesitménydramldsok irdnyat!



Rajzolja meg a konkrét rajz mellé a sebvdlté elvi vézlatdt, majd lent rajzolja meg az Gsszes lehetséges fokozatok konkrét és elvi vdzlatat,
feltiintetve, hogy melyik fokozatban mely fék(ek) és kapcsol6(k) van(nak) bekapcsolt dllapotban. Szerkessze meg hozzdjuk
a sebességhdromszogeket, 4llapitsa meg az 4ttételiiket, majd nyilakkal jeldlje a teljesitmény-dramist.

=
TR o ¥ T3
Le e L= ...
- ot - | X Y 5 X g
X Y ) X y
£
i=
x — T % — % e 15 3 ;

49
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KINETIKA

Gyorsulés + erd + elmozdulas

!::gy harmadik gérbével azt a
uttesten maradna akkor is,

103.

A jérmivel R=10 m sugar( ka-
nyarban akarunk haladni. Az el-
hanyagolhaté menetellendlldsd
Gttest oldaldSlésének a fiiggvé-
nyében rajzolja meg a sebesség
hatdrgsrbéit, melyek jelzik, hogy

- folstte a jdrmd kisodrddik,
- alatta a jdrm{ lecsiszik.

A tapadssi tényezd ¥ = 0,8

sebességet rajzolja be, amivel a j&rmi az
ha az abszolit sikos lenne ( ¥ = 0).

A gorbék kezd3 és végpontjait egyértelmien (szdmszerlien) tintesse fel.

5
m/s ]

8017

60

40

207

2

15

30°

berajzoltunk 10 pontot. Melyikrl mit tud megdllapitani ?

104.

Hény g lassuldssal kell a gépkocsit fékezni, hogy az 8sszes kerék

m

cr;

l; ,J.

"idedlisan fékezett" legyen?
6= 14,5 11 = 0,72 h=0,5 m
1= 1,#1,= 3 m,

de ezer belul hdrom esetet vegyiink:

=50 I

ll= 1,3 m lla 1,5 m 11- 1,7 m
Vdlasz:
A%eeavesee 3
A% .veeses 3
a%..erenes 3
‘ “F
105. ’
|
|
|
[
g 505 -5 e * oz

A baloldali dbra egy lengéscsillapitd karakterisztikdjdt mutatja:
erd a dugattyisebesség fliggvényében. A jobboldali &brdba rajzolja
meg - részben szdmitds, részben szerkesztés utjdn - az erd-elmoz-
dulds karakterisztikdjit (F- f/z/) arra az esetre, ha a dugattyd
szabdlyos szinuszmozgdst végez tartésan /z=Asinugt/ egy A= 6 cm-es
amplitudéval és f = 34 Hz frekvencidval.




HIDROMECHANIKA 107.

A py nyomds megné 0-rél S-re, ezutdn lecsdkken 2-re, majd

H'DROSTAT'KA ismét megné S5-re. Rajzolja be, hogyan vdltozik a Pys 3 Dy
’ ” és a dugatydi x dtja.
Nyomas + elmozdulas afiogny
A; = 100 mn®
Ay = 200 mn®
2 Az = 200 mn?
oo 9 A]_ ‘- 10_0 m . R1°= S0 n
2y A, = 400 m? s, = 10 N/mm
Ay = {5 i Ryo= O N
S, = 10 N/mm
Ry, =80 ¥; 5, = 10 F/m :=Z"‘m
5 = mm
By = O 8, = 10 N/Am

Alapdlldsdan a tdpszivattyd-rendsger
/A, B é3 C tér/ fel van tiltve folyae
. -dékkal, de nincs benne nyomds.. Ezutda
az excenter mdsfél liketre kényszer{ti
az 1 rudat., A rid x Wtjdnak egy sza=
kaszdt a diagram mutatja.

Rajzolja be az adott szakasgra a kivete
kez8 diagramokat:

1. A 2 ¢€s a 3 dugattyd y, illetve s MR
utjée. 40
5 2. A p; és a p, véltozdsdt.

, 3. 4% 1 ridra alulrél kifejtett F erdt, o |
Pigyelen! A folysdék dssgeriyomhatatlan, a csSrendszer merev. /A rende 0% :
szser tdguldsit a 3 dugattyl modellezi!/. Fogyasztés mincs, a C térbGl -
folyadék nem tévozik. Tomegtehetetlenséget nem kell !1gyeie:nbe venni. N

L) 200
ACD
o

51



108.

Irja fel a PP, (n ) fiiggvényt, s azt. fibrfizolja is a koordinédta-

motor

rendszerben. Irja be a gorbe jellemz8 pontjait megadé képleteket.

2
B +

52

[17Pa].
2

x
10

98

g6

24

02

109 A p1 nyomis megnd 0-rél 3,4-re, majd visszaesik 1,5-re, ezutdn
ismét megn 3,4-re. Rajzolja be, hogy ezalatt hogyan véltozik a P,

és a dugattyu utja, az X.
Statikus folyamat!

~ 2 _ 2 _ 2
T1—200mm, TZ-IOOVmu‘l, T3 200 mm
; % T R,=0
S=10 N/mm
[ Ry=50 N
| s =710 Nfmm
|
X\ &|mm <
X %
[17Paj 5 "
ey
P2 X
2 20
4 v

4 7 2 T3 p v



110.

53

Mekkora ‘Tl-re és milyen rug6ra van szilkség OR; = ?; 8'=7)
ahhoz, hogy a P, és az X a rajz szerint véltozzon? Rajzolja be mind-
két gorbe folytatisit is arra az esetre, ha Py értéke 4 MPa-r6l le~

csokken O-ra,

' 2. 2 . _ 2
R1-? T2—100m.m T3-7200mm
y) B mR=0
| s"=10 N/mm
g
V%, R B s N
8w oo N/mm
Z ALY, L e
//\\\\ \@ |W/ %
o i NN A
evoe /
) AN Z
T ]
_2_1mm )

1
x

(MPa] X -
Pz X
1 . /9/ 0
/ :
g g
-10
o 3 Pr [MPa]



113,

A diagram mutatja a Py, vdltozdsdt az 146 fiiggvényében. Rajzolja meg
a py védltozdsdt /statikus karakterisztika!/. Mondja meg, a Py €3 a p,

114.

kozul melyik tartozik a mellsé kerekekhez, s melyik a hdtsékhoz? A = 200 m’

Adatok: 3 : Mellsé: A, 400 m’ ey,

A; = 200 e Rl = 150 N R}'= 50 N Hétsd: K a00tms Fraid Eé////"
4 = 50 mm 8’ =25 N/mm &'’= 10 N/nm 2

A3z = 100 nn? X, = 2 mn ’ ’ A,= 300 i’

Ay, =400 put

Adott 3 |;r1 és a pz statikus vidltozésa.
Rajzoljs meg a Ps alakuldsdt és a dugattydk elmozduldsat (mindkét dugattylindl x= 0)

Xo _'__
> |
3 % om
o X
[ EEIX As 104
~ )
;
; . 0
Px

§5 0.5
0,6

P : 0,4 1

nr - P o3 4 0,3 0,3

X >
& 0,21 - o
61 | 0,18 il
| 0,14 0,1 S - N - 3 _

471 . | 0,02 2,

2f

106 (statikus)

A kiszamitott értékeket frja be a diagramba!

55
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' 115.

A rajzon egy automatikarészlet ldthaté kissé egyszerifsitve.
Alaphelyzetben a motor jdr, de a gépkoesi &1l és a gdzpeddl nincs
megnyomva /ps= 0 és Pe= 0/. Induldskor /t=0/ a gézpeddlt kezdjiik
_benyomni, a Py a berajzolt gérbe szerint kezd néni. A gdzadds
fokozdsakor /t= t2/ a jérm{ elindul, a Pg nyomds a rajz szerint
kezd néni /a ndvekedés késébb is linedris/. Rajzolja be a folsd
diagramba a Py 2 Py és a Pz vdltozdsdt, az alséba a kozépsé
dugattyd dtjat /x/, s fejezze be a Py gorbét. Téles vonalakat
hizzon vonalzdval,

Irja fel a p1=f/pc_/, a p2=f/p<}/ és a P3=f/pG/ filggvényeket t=t,
kdrnyezetére, tovdbbd a

Py=t/ps/s @ pp=f/p/ és a ps=f/p / figgvényeket t=t.
kornyezetére!

3

A 500

LLLY YT
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A(iatok: '

Aq= 1200
A= 600
'As- 400.
A,= 100

AGI 900

= 200 tm?
" 20

Rlo. 400 N
8y= 0 N/mm
R2°= 40 N
8,= 4 N/mm
R30- 20 N
8x= 10 N/mm
4 mm
4 mm
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116.

= 400 N

= 10 N /mm

R20= 40 N
5,= 5 N/mm

= 20 N

S3= 10 N/mm

Aa._,, R == Rlo

Sy

Adatok:

Aj= 1200 m?
Ay= 600 m®
Az= 400 mm?
Ay= 100 m?
Ag= 500 m®
Ag= 900 mn®

= 200 mm®

= 200 m?

A H szivattyd szdllitdsa a gépkocsi sebességéttl fiigg. Ha csak az f fojtdsndl

van visszafolyds, akior P 4.107%. v? a nyomds alakuldsa. A diagramba a pg

nyomds és a gépkocsi sebessége van berajzolva. A centrifugdlis szabalyozd
= 0,01.V nyomdst 411it eld a pl—bél.

Megra jzolandd: P1s Pps P3s Pps Pys Pgs X, ¥, 2 €s az RZ/A7 fajlagos rugderd.

Kérdés: Miért kell fojtds az A4 dugattyd ala?




| h‘ h‘ ; Rajzolja meg a p = f(x) gﬁrbét:[h ;
A =103 M2 >t—'<—
g 5
- e
Ag=5.10™ m? [T g X
4 2 <S 6 7 K 1 i A pg alakuldsa olyan, hogy
AgFI0 ™ p === o2 az 56 dugattyl p=0,8 MPa-
2 S - Pe nél vait 4t a mésodik fokozatba.
A8=0.008 m- . l/ 2 40 -
£g=0,01 m?
2
A.,=0,01
~10 m a5 -
- 24 S2
A_”—Z.'IO m
R2°=_b50 N . »
( ! 0 qoos 0,040 0,045
=10* N/m %
52 ,Ps ]
R3°=0 N Legyen x=0,008 m. Rajzolja meg az F1 és az F2 reakciderd, valamint a
2 és a 3 dugattyd kozotti b tavolsdg véltozdsat a P, fliggvényében.
s,=10% N/
3 m
Allapitsa meg azt is, hogy van-e olyan Py tartomdny, amikor a 2 dugattyd
R&;:I‘O N Y "Ssszeereszti" a P és a Py nyomdst. Ha igen, mettdl meddig tart? (Jeli:'»lje
-3 Fi veo be a diagramba.
hy=107° m Pr )
hs=0,02 m 3 R1] b
L h=0,01m ] et b F [
b - I~ 0,020
- g \
hg= 0,0135 1P V= {ot-8p
hg=0,01 m Y 6001 = s
= - 2008
R‘Io— 200 N bo- 0,02 m g e b { A T 3 Z 2
* = 2.70° Nim 1 00081 iy N O S
_ = ! ]
A,]: 5.10 4 m2 - A2 Py 2,56 MPa - G016
1 S SN SO
o -4 2 oL, =d,=ol=210 :
Ag= 6.107% m °L1 27 oy 200{ ——— e ———
- -4 2 - -14
A= 5.0 m 3-2,5.10 i — —to,0m

O Q‘{ 4:0 ({’r PS [NFIJ



Ac=1072 m?
Age5.10 =
-4 2 5
A=10" m : Pe,
PI/
A8=0,008 m ﬁ
|
Ag=0,0T m [m’,]
an=0,01 m
2..
=2.107% m? 0
P
=200 N i o
=10" N/m N
2 Lps o
i !
: i
Ra0 N A4 i
i
=10% N/m Freond ]
| i
R. =40 N !
6o 1
-3 i
=1 :
h2 0" m 4 . i
h4=0,02 m i
h, =0,01 m | Pe| i
fA ! i
he20,009 M Pel o
=0, m I
5 G [ .
hg0.07 m v -
7 A rajz azt az &llapotot mutaja, amikor még mind a motor, mind 05 {
0L1=2.70 a jarmG &ll. t=1-kor a motor indul, ettd| kezdve 0,=2,56 MPa. onl i
7 t=3-kor a gdzpedilt kezdjuk benyomm, a7 dugattyu utjat az x !
DL2=10 gorbe mutatja. t=4-kor a jdrm{ elindul, a sebességgel ardnyos Py 03 |~
& 7 nyomds alakuldsa a diagramban Ia’thaté.
3=2’5'10 Rajzolja meg az als§ diagramban a h2 és a Pg gorbét, a felsdben 0L
o(5=2.1o'7 ap,ap)a h3 és a h vdltozdsit. Az 1-2 és a 3-4 dugattyls ol ’1
kat tekintse mozdulatlanoknak az R, és R rugdkat elhanyagol- l
hatdknak. A folyadék osszenyomhataéan a vezetékek fala el 188 ’ -
merev. Térfogatvdltozdst csak a nagyméretli munkadugattyuknal 0 1 3 4 v 40 5. + [s]

(8,9, 10) kell figyelembevenni.
Tovébbi kérdés: Mi torténik, ha t=18-kor x-et hirtelen 0,01 m-re néveljik? (Indokolss!)
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HIDROSTATIKA
Nyomaés + er§ + elmozdulis

00060
-F,(_-"11—D4 :p" % s e AF,}’
=FXYI%L b
’ g

2 i
it

sy = 1 N/mm

Sy = &4 1i/mn

33=5686 H/mn

D=2 mm
Rajzolja meg T, é p., nyondsolk z z és az y elnoz-

fiiggvényében

2. Wincs fenékszelen, a rendszer abszolit rugalmatlan
/nincs 4, dugattyi/.

b. Van fenéiszelep, a rendszer rugalmassdgidt az Az
dugattyd modellezi.

60

120.

£ AERD
I -
ieo dfe
ol b
l—*
P

A,}- 1000 mm? R, - elhanyagolhatd a=5mm |
A, 200 mm? Rpe™ 0 s,= Tn/mm b =8 mm ‘
Ay 2000 mm? Ry= 20N 5= 6 N/mm ¢ =5 mm
AA- 250 mm2 Az 3t6mlé csatorna fojtds jellegli, mérete elhanyagolhatd.

A diagram mutatja (nem Iéptékardnyo-
san!) az A1 és az A2 dugattyd Xqs ill.
Xy Utjdt az idé fiiggvényében. Az F
erg t=% -ig folyamatosan né, utdna

folyamatosan csékken.

- -
| | | irja be a tabldzatba a bejelsit t idé-
( | [ l I | pontokhoz tartozd F, ) és Xy érigke-
oty 3 t te 5 7
ats T ket.
Fto t=t1 t=’tz t=13 '(=izl z=t5 t=t6
F = 0
X = 0
X, = 0

Szamitdsok a kovetkez8 oldalon!

Mekkora értékeket kapnidnk t=t, iddpontra abban az esetben, ha az R4 rugét

nem hanyagolndnk el?

R‘Io =5N, 5% 2 N/mm [ g — Ny S mvmsamsse mm, X, S mm




A diagramba te van rajzolva az T, erd fiiggvé-
nyében a Py nyomds, az Ay, 2z Ay és az Ay feliiletll
dugattyd elmozduldsa. Az adatok kbziil egy van meg-
adva, a tobbit szdmitsa ki, s irja be /csak a helyére
beirt adatokat vessziik figyelembe, de azok csak a
szdmitdsolkkal egylitt érvényesek!/, A diagramba je-
161lje be az Usszes leolvasott adatot, amire a szd-

mitésckhoz sziiksége wolt.
Végezetiil egészitse ki a diagramot a kévetkezSk-

kel: a p, nyomds tovdbbi alakuldsa F,=100 N-ig, a

p, nyomds és az F, erd vdltozdsa O<F,<100 ¥ tarto-

mdnyban.
Adatok:

Ruéék:

51= cevee i/mm
R20= S . |
8,= veese N /mm
Reons swanseanl

S5= ceees.N/mm

Dugattyilk:

Tavolsdgok:

it B e
A4,= e

200

_ 2
A4— seeeesomm

hlé "'ffﬂmm

ho= t.oe..mm

INT

031

[MPa))
‘P

oL

XE R

F 6%

F, N1 400
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a B dugattyu utja § . IN]
a3 a C dugattyu utja %
Bl . k77
F, = F_ (F.) /= a szorité erd viltozdsa i
2 21 . | B
P, = p‘2 (Fl)"- a nyomis véltozéisa 100
; ; . Lmm) .
Adgto}t: 25 T P
a = 14,5 mm T 0 8y 20 N/mm g
b=20  mm’ R, =10 N . s = 2 N/mm ) 4
i 8 20 2 Xy
o.=5”5 p R30='1N oy i= be{mm .
d=§ d o 20
A dugattyu felﬂletek (keresztmetszetek) a rajzon mmZ-ben Vannak —-’
; megadval 0
123. i) . .
. Irja fel az -F. —-‘F(p) egyenletet, Az ehhez szﬁkséges 5sazes méretet a py A
rajzon tiintesse ‘fel !
{ 92
o1
0 L 40 60 i w0 1w s 70 N
4
" o

4
Y
c
Rf
fx 2000
P2
200
‘Tﬂ! e o
m_b_['/
Il|’f'
y L Z 7 ]|
2 ‘il} 23 i
PRLNE §
T
LIl
800 !l
Ly N~H- 4
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124,

A tuloldali diﬁgramba szines vonalakkal rajzolja be a p nybm&s fligg-
vényében mindkét dugattyu elmozduldsét, az F er8, valamint a P,

nyomés zvél‘.l?o;zésat négy kiilsnboz8 esetre: ikl s

1. Statﬂttisffthtakterisztika, azaz a p-t gondolatban'végtelen apré 1ép-
\ esBkben nbveljiikk, s minden novelése utdn megvérjuk, mig besll
az egyensuly. . . . T (5
2. A p-t folytonosan noveljitk olyan sebességgel, hogy a szelep ziri-
sa utin a‘“px. nem tud azonnal leesni zérusra, hanem p = -0,5 p+

+ 1,5 filggvény szerint v’iltoz_jk. A p, természetesen mindenféle-

képpen zérusra esik, ha az X tér térfogatestkkenése megsziinik.
3. Ua.'mint eldbb, de a térfogatestkkenés ideje alatt p = 0,25 =
= const.’ b £ R

4. Ua, mint'el8bb, de P, = P- ;

Megjegyz‘és“:':"‘i szelep feliilete 88 a szeleprugd ereje elhanyagoland6,

de tudni kell; hogy a szelepet az olajnyomés a sajét erejébll sosem
tudja kinyitni. % :

A szinek jelentése: R, =400 N Ry, =50 N g
1, eset: s, = 20 N/mm 82 = 4 N/mm
2. eset: ¢ | \

3. eset: v

4. eset:

Ut
mm
] - .- - S (SR
5
0
\,y/-' (N7
°2 :f\’ 9 v o g
oy iz & o o
e As °K e
o 3 4 :
e AR\ w
2R __:lomé 7 :
° Lé 5 ¢ "“
-y i 200
SSSTS
P l; p
i___#_25cm 100
(11Pg]
5
03
02 2
af
0 o1 02 g3 04 P[MPa]




125.

4 dlagramban ébrdzclja szines vonnlaziival az idd 24

zgvényében
az 1 és a 2 dugattyi x elmozdulésds, tovébbd az 7 erd és a
o3 nyomds vdltozdsdt két kiilonbszé esetre:

ZE pA—t olyan sebességgel néveljilk folytonosan, hogy a
szelep zdrdsa utdn a fojtds miatt a Py nem tud zérusra leesni,
hanem Py = 3pA - 0,5 fliggvény szerint vdltozik. A Py termé-
szetesen zérusra esik, ha a B tér térfogatvdltozdsa megszitnik,

2. A Py ndvekedésének a sebessézét nem lell figyelembe
venni, mert a két dugattyu - a rajznak regfeleld alaphelyzet-
ben - egymdshoz van hegesztve.

Megjegyzések: A feltsltd szivattyld sz411itdsi teljesitménye
Xorldtlan, a szelep feliilete és a szeleorugd ereje elhanyagol-
haté, de tudni kell, hogy a szelepet az olajnyomds onmagdtdl
nem képes kinyitni,

4 szinek jelentése: 1. esetben piros, 2. esetben ........

\ >
]
oy o RN
o
o
* 9 ot
9, o
0! o vl
o
o N Ps
o
o i
o
o
o ° A4
/0 w0
1 = ¥

Ry =400 N, s; = 20 N/m
Ryo =50 N, s, = 1,25 N/mm
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0,5¢cm

7 2 . Ugem i
H : Ro:7kp
. ¢ 5=0,5kp/cm
v L] ° .
- P -
s s e Ros15kp |
o =
- Y . s=5kp/cm |
° i :
:A BE | : § e [10cm? ;
e s N ¢ |
{ NN N | |
Z% > I ‘
7 7 VS
. | l [
R p
60cm? ‘I’

A rajzon ldthato szerkezet A és B dugattyGjanak az elmozduldsa a p nyomds fliggvényében a diagramon ldthato.
A diagram statikus, tehat Ggy képzelendd, hogy a p nyomds végtelen lassan né. Feladat: szamitsa ki és irja be a he-
lylikre a koordinatak hidnyzo értékeit.
Vigyédzat! a rajz nagyon torz!

A szelep feliilete és a szeleprugo ereje elhanyagolando, de tudni kell, hogy a szelepet az olajnyomads nem tudja kinyitni.
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127.

Adatok: A1= 5 cm™,
A menetemelkedés szige: 26,50.

Vs

k.:ﬁé_q

Szdmitsa ki, hogy
amikor a korménykerékre kifejtett
M =1Nm, illetve M = -1 Nm.

2

mexxora FZ

_ 2
AZ- 3 cm

erd

5 A3 = 41 cm

ébred,
nyomaték

2



Rajzolja be 'a'megfelelS helyre az A, a B, a-C és a D pontok elmoz-

LR

129 Szdmitds alapjén rajzolja be az A és a B €l elmozduldsst, a p nyomvés
duléisét, valamint az F,, F, és a p véltozdsdt az 1d8 fuggvényében, fi- * véltozésat a C csatorndban, az s ruderd és az M, korméanykerék-nyo-
N e k1 ¢
! gyelembe véve az F, megadott véltozését. Szémitsa ki a korményzdsi ] maték véltozdsat az id8 fiiggvényében, Adott a korménykerék elforduld-
" - ellenslléssal jarfnyos i kérddjellel megjelslt értékeit 1s. . sa ().
PO Menetemlkedés : 20° A korményzéisi ellendllds
128 (sin 20° = 0.36 keménysége: s = 100 N/mm
. 3 - ’
; SR A INT tg 200 = 0,38) T, = 500 ram>
; 40 D = 30 mm T, =3000 mm?
0 menet ) 2
40 T, = 500 mm?
80 )
[fmm] '
Pﬂ 10
¥ 0} ?
T/ : & 4
7 (1 2
~h
it : ; ) Fa 0" "
II. v“. \| p )
) 3db \ o N [Nfmm¥]
620 ———+———— T e e e SHAN : 9
\ : i plrPal i "
N
N P 4 §34 ¥ 0
t : i \ p”
1] 2 N 9
\ i § 60
ik + g §" 30
8" \ %
K § -60
-9
et " L oy ) ; . WC" f,}N] Mk[/lm/
[kN] 600 800
1 _E - - - 6
4 600 600
2 20!
29 0 400
N 2 200 200
660 f" 0 P
Menle,femell\:edés 45%0s 8 200 E 200
Orsbéatmérd: 20mm 10 ,
-400 - 400
-600




Nyomas + gyorsulés + erd + elmozdulis

HIDROSTATIKA

130.

Rajzolja meg az 4brén lithaté szerkezetnek a karakterisztik4jit.

131.

Erzékeltesse a fordulatszém fiiggvényében az R, az R, és az F’ er§ |
G L SRR o g T e e e SR L TR

vé.ltozélsﬁ_t,"ito:vé.bbi;.ua‘z 1 és az 3 alkatrész elmozduldsat. “Minden geo- i

metriai .pxé:gt,'fyalam:}.p; a folyadék fajsulya, a rugék adatal (Ro"é_s; |

8) adott. Szﬁmszerﬂsiteni 'a_ diagré.ﬁ\ot nem kell, de minden gﬁrbéhe:z, !

1

Kkiinduldsi ponthoz, tSrésponthoz, szakaszhatirhoz, stb.‘irja oda a ' |

képletet, amivel azt ki lehet szdmitani, {Il. a hozzétart6 értékeket
meg lehet b_atéi'ozni. :

“
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HIDRODINAMIKA
Fojtas

135.

1 2 3
- A - 4 - 5 — 2
Vi 7 1 TR 7 gl
=z 6 = "
p,=3.70"Pa Py . P, Ps=

Egy csovezetékben hirom-helyen van fojtds.

A térfogatéramlds a V=L Ap [m/s] képlettel szém thaté, ahol ol az adott
fojtdst jellemzd (a keresztmetszettdl fiiggd) &llandé, Ap a fojtas két oldaldn 1évd
nyomdskiilénbség [Pa).

od =608, ‘o(2=12.1o‘15. oly=6.107°,

Mekkora lasz a nyomdskilonbség a fojtasok kdzétt?

= 5 3
P,"8.10° P p,

S -15._ ' 15797
o,=9. 1075, =4, 1078

Mennyi folyadék folyik &t az 1 fojtdson?

-16
ok 15,676,

LL . %

| 136.

|
|

A=107 m? 1.7
ol =2.107"®
. m
\7=udvAp Ui 2
; s jy AT S
a=10 m/s? R
Z
6 % By p,=0
p,=3.10% Pa

Rajzolja meg a Py nyomds és a térfogatdram vdltozdsat a dugatty’ tsmegének

a fliggvényében két kiilonbdzd fojtds esetére:
ol =005 042=10'16.

[HR: v [mf]
P
41 -1 10°S
3
2 1 - 41077
! 4
o
o
w0 70 30 N:n [‘(’]
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HIDRODINAMIKA
Fojtas

135.

1 2 3
- A - 4 - 5 — 2
Vi 7 1 TR 7 gl
=z 6 = "
p,=3.70"Pa Py . P, Ps=

Egy csovezetékben hirom-helyen van fojtds.

A térfogatéramlds a V=L Ap [m/s] képlettel szém thaté, ahol ol az adott
fojtdst jellemzd (a keresztmetszettdl fiiggd) &llandé, Ap a fojtas két oldaldn 1évd
nyomdskiilénbség [Pa).

od =608, ‘o(2=12.1o‘15. oly=6.107°,

Mekkora lasz a nyomdskilonbség a fojtasok kdzétt?

= 5 3
P,"8.10° P p,

S -15._ ' 15797
o,=9. 1075, =4, 1078

Mennyi folyadék folyik &t az 1 fojtdson?

-16
ok 15,676,

LL . %

| 136.

|
|

A=107 m? 1.7
ol =2.107"®
. m
\7=udvAp Ui 2
; s jy AT S
a=10 m/s? R
Z
6 % By p,=0
p,=3.10% Pa

Rajzolja meg a Py nyomds és a térfogatdram vdltozdsat a dugatty’ tsmegének

a fliggvényében két kiilonbdzd fojtds esetére:
ol =005 042=10'16.

[HR: v [mf]
P
41 -1 10°S
3
2 1 - 41077
! 4
o
o
w0 70 30 N:n [‘(’]
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(EERR LY

I>

A rendszer fel van tdltve olajjal. A kapcsolérudat el8szér a Il. hely-
zetbe, egy perc mulva a lll. helyzetbe visszik. A fojtasok miatt a
térfogatdram V=d JAp [ms/s] képlettel szdmftandd, ahol ol az
adott fojtast jellemzd allandd, AF a fojtds két oldaldn 1évé nyomds-

kiilsnbség [Pa].

Mennyi id5 alatt teszi meg a munkadugattyd a h utat oda: ........ S,
majd VissZat. v o wenien 3

A= 0,006 m* h= 0,01 m

A= 0,012 m? Bgr 4210 P8

olg = 31078

olg = 1,5.10°



Egyszeriiség végett feltételezaiik, hogy
a dugattyg adagolds alatt egyenletes
Vp sebességgel halad. A fojtds hatdsdt

& kbvetkezd egyszerisftett képlettel
-vegylik figyelemhe:

q \2 3
P =(— ) T [ua)
Af g
ahol

Q= Ay vy - a dugattyd dltal a
-csatorndba visgzanyomott folyadék tér-
fogatirama /mm3/s/" zért fejszelep és
t8kéletes tomitds mellett, az Ag pedig

a pillanatnyi fojtdsi keresztmetszet a
csatorna felé /m.2/.

Irja fel a Q = f/vn/ képletét, shol
Q - egy ddzis térfogata /mm3/.'

A 8z8111t4s1 kerakterisztikdt a diag-
ramba is rajzolja be,

138.

'Adatoir_
&= 4 am
De3m N
‘c = 12 mm
Ap= 400 mm
2
Ag,= 50 mm
- Ry =.1000 B

71

drtékei mellett:
= T/vy/ esetén:
= T/Ay/ euetén:

p
p

Bgyszeriiség végett feltételezzilk, hogy
a dugattyd adagolds alatt egyenletes
vp Sebességgel haled. A fojtss hatédsdt
a kbvetkez$ egyszeriisitett képlettel
vegyilk figyelemhe:

2
p - (3 ) 1071 fiea]
. Ap
ahol

9= Ayvy ~a dugattyd 4ltgl a
csatorndba visczanyomott folyadék tér-
fogatirama /mn3/s/ zirt Zejszelep és
tokéletes tomités mellett, az Af pedig
a pillanatnyi Tojtisi kerecztmetszet a
csatorna felé /m.2/,

Abrizolja ezt az ezyszerlisitett fojtdsi
karakterisztikdt egyszer a Ve és egyszer

a8 A, fiUggvényében a paraméterek kévetkezd

A = 0,25; 0,5 ; 1,0 ma°

Vp = 5005 1000 mm/s

= 4
9 10 VD.IO-Z

5000 -

4000

Adatok:

& = 4 mm
b=2mm ~

¢ =14 mm
Ap= 400 m?
2
Ay = 50 mm
R°= 900 ¥

3000

2000
0

400 800 D

Irja fel a Q = £/vp/ képletét, ahol Q- egy d6zis térfogata /m/.

A 82d11itdsi karakterisztikdt a diagrambe is rajzolja be.” A geo-~
metriai sz4llitdst is jeldlje szaggatott vonallal. ¥



As

=) Af

|

72

Ag= 20,1070 o? A~
Ry, N
sx= 10° N/m
A2= m2
Rpo= 800 N
Sy= N/m
A= 25.107% n?
Rio= 12,5 N
8= N/m

_ -3
ho- 5.10 m

2

AD= m

140.

A cebvezeték tdguldsdt és a folyadék Bsszenyomhatésdgit az R,
rugéval megtdmasztott A, dugattyd modellezi. Folyadéksurléddst
egyedill a porlasztdéfivéka apré furaténdl kell figyelembe vanni,
ahol a fojtds miatt nyomdsra van szilkség a furaton valé dthaladéds-
L. 2

P =(%) . 10° [Pa_] képlettel szdmfthatd, ahol

q - a térfogatdram [mB/S]-

hoz. Ez a nyoméds

Amikor a renszer nyugalomban van /az A1 fejszelep és az A3
porlasztdszelep zdrva, az Ap dugattyd 411, a Py nyomds zérus/,
Akkor p, / az eldz6 adagolds utén viaszamargdt nyomds/ értéke:
Dp,= 2.10° Pa.

Az F erdvel tolt dugattyd sebessége - ha mozog - 411andé
értékiiz =1 m/s. ‘

Ahhoz, hogy a fejszelep megmozduljon,F = 120 N erfre van
szlikség.

Amikor a fejszelep éppen kinyit, s megkezdédik a folyadék
dtdramléds arajta, a Dy, = 4.106, Py = 4,6-106 Pa.

A porlasztdszelep Dy = 107 Pa-ndl nyit.

A befecskendezés alatt p, = 40.10" Pa.

A fenti adatok birtokdban szédmitsa ki a hidnyz6 adatokat!




1“1 Irja fel betiikkel, képletszerilen az E = £/M/ Gsszefiiggést a
® rugék elhanyagoldasdval.

Ezutdn a rugdékat is figyelembevéve irja fel ugyanezt az Gsezefiiggési.
paraméteres alakban:

= £/p/
M= £/p/
Itt a fojtdst a kiovetkezd§ Usszefiiggéssel vegye figyelembe:
a » 2 '
p=Z-0 ‘ [mpa]l

‘Ezutdn diagramban dbrédzolja a fenti 6sszefﬂggéseketvmindkét esetre,
azaz rugd nélkiil és rugdval.

Adatok: ‘a = 2 k = 100 mm é Ro =75 N
b =0,5 Ay= 3800 mn® = 25 N/mm
hy= 2 mnm Ap= 200 m? Eeren tulméretezett
Tugé!

Végiil 'a diagramban tlintesse fel az E/M hdnyados v4ltozdsét is,
mindkét esetre.

300

200

142.

. Irja tel betiikkel, képletazeriien az E,= t/¥/ gsszefiiggést
a rugék elhanyagoldsdval. A fojtdat a kovetkezd osszefliggés-

sel vegye figyelembe:

p = % - b, [Mpa]

ahol h - a pillanatnyi 4tomlési kereszimetszet szélessége /a
hengerpaldst hossza/.

2. A rugékat is figyelembevéve irja fel az Fy= F/PI/ osszefiig-

gést paraméteres alakban:
®,= £/p/ }

= £/p/
ahol p- as éppen kialakult nyomds.

3. A diagramban dbrdzolja az F,= t/Fl/ gbrbét mindkét esetre,

azaz rugdé nélkill és rugdéval.

Adatok: A= 400 mm a= 3 - R°= 200 N
Ay= 600 ok b= 0,75 s = 20 N/mm-
Ag= 2200 mf h = 2 mn

4., A diagramban dbrdzolja az FZ/F1 hinyados alakuldsé&t az F,
fliggvényében, szintén mindkét esetre.

[mmz]




(betikel) (szdmszer(sitve)

2a -z

A= 1000 mm? . -
2 frja fel az M=f(E) &sszefliggést a p paraméter fuggvényében, g
A 5=10000 mm2 tovdbbd az x=f(p) és a z=f(p) Gsszefiiggéseket . M 11
K = 100 mm Abra’zolja a tuloldali diagramban az M, a p, az x és a [‘A:";ﬁ
D & 05 z valtozdsét az E fiiggvényében, majd szaggatott vonallal i
et 0y rajzolja meg ugyanezen gorbéket arra az esetre is, amikor i
R. = 1500 N a nyomas kimarad. 1
o g
3
sq = 100 N/mm A fojtds képlete legyen: p = % =075 [MPa] it
R,0= 200 N §
ahol h a fojtéréesk egyiittes szélessége (mm-ben). 4
Sy = 275 N/mm 200 %
X - @ 2-es dugattyd elmozduldsa a hdzhoz viszonyitva '
(alaphelyzetben x=0). i,
z - az egyes dugatty( elmozduldsa a hdzhoz viszonyftva r‘g

(alaphelyzetben z=0). | 5
100 )
(a normdl mikadési tartomanyban) T - Y - o '
) o 10 - 30 40 50 13 [}N]

75
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76

A rugé a kormanyzasi ellendlldst helyettesiti. Alaphelyzetben nincs el6feszitve.
A diagramba berajzoltuk a kormdnykerékre kifejtett M nyomaték vdltozasat.

o=
/N
/ L7777,

s =300 Nm/rad A = 0,01 m? Figyelem! A h_ egy foité

D = 100 mm 85 200 N/mm rés szabad mérete.
ho=&mm r=0,01m

Rajzolja meg a kdvetkezd mennyiségek valtozdsat:
p - nyomds
x - fogaslécelmozdulds

? - torzidsrdd elcsavarodds (a ? kisszdg, ezért sin ? = tg? = ?)

A nyomdsvéltozdst a kdvetkezd képlettel vegye figyelembe:

MP3] 6
P = —;‘[?r.x_r?\]‘ 1 ahol h a fojté rés aktudlis mérete.

Kiilén kérdés- Melyik adatot mekkora’ra kellene megva’ltoztatni ahhoz, hogy

]
M 20

10]

15

40

30|

20

[rad]
<
0,04
0,03

0,02

0,01




147.

Rajzolja meg az F = F/M/ gérbét két esetre:

hy = 3 mm és h, = 3,5 mn
anol h, = a négyzetkeresztmetszetii fojtényilds oldala. A fojtést a
kovetkez$ képlettel vegye figyelembe:

p [l R e i

hU”U
A tobbi adat: Rajzolja meg a p = p/)’&/ gorbét is
A = 100 cm2 mindkét esetre.
D =50 mm Mivel a ¥ szog !iicsi, ezért veheti:
r =20 am tg f =sinf =y !
Sp = 200 Nm/rad
Ppax= 1 MPa

/a szivattyu ennél wagyobb

nycmést-nem +ud dé’e’lh’)ram')

Figyelem! Az F = F/M/ gorbéken
jeldlje be azokat a pontokat is, 4
amelyek a p=0,2 - 0,5 - 1,0 MPa
értékekhez tartoznak. Az azonos
nyomdshoz tartozd pontpdrokat f| R
kbsse Ussze.

77

148.

A diagram alapjdn hatdrozza meg
a kovetkez$ adatokat:

= mm

sp= Nm/rad

A = mm2
Adottak:

a =2,5 mm

D = 40 mm

kN
F
20

/
18
" /
i /
2 //
10t /
8l -—»—7v~~ 8
51 6
4 — 4
21— 2
0 10 75 W



Rajzolja meg az F = F (M) gorbét, ahol

F - a fogaslécre kifejtett erd,
M - a korményrudra kifejtett nyomaték.

Az egyszerliség kedvéért a fojtdst egy

p=% - 1,2 EN/mmzj

149,

Osszefliggéssel vegye figyelembe, ahol h - a fojtdst létrehozé hézagok
egylittes szélessége (mm!), A fojtésra sz0lgdlé keresztmetszetek mind-

egyike 3x3 mm-es négyzet alaku.

Adatok :
A =100 cm?
kN
D= 40 mm F
r = 10 mm 20
8 = 200 Nm/rad 8
16 -
“ |
' |
2 !
70
8
6 +
4
2
0 5 10 15 MNm

7
72278 S5

: ?/// "iEi" '

78
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150.

A hagyominyos korménygép az A csaphoz csatlakozik, s a B csapt6l
megy tovébb az erd a korményzand6é kerekekhez. A' rajzon a korfné.ny—
zési ellendlldst egy rugbval helyettesitettik. A felsd karakterisztikén
megadtuk a korménygéptdl jov6 erdt, ennek alapjén rajz”olja meg (stafi—
kus 4llapotokat figyelembevéve) az olajszivattyu 4ltal elGéllitott nyomds
viltozésit és a két csap elmozduldsit. A karakterisztikdk egyenes sza-
kaszokbdl 4lljanak, s a félreértések elkeriilése érdekében a toréspon-
tokhoz, ill. a vizszintes szakaszokhoz irja oda a konkrét szdmértéket
is, ahogy azt az F erd karakterisztik4jinil lithatja.

’

100
200

: _
3 (" s

A=-20

(Pontossdg : egy tizedesig )




‘ irja fel az Fe (legydzott kormanyzdsi ellensllds) és a p nyomds |
1 51 » vdltozdsdnak az F kormanyzdsi erdt6l vald flggéset (figgvényét) |

! és szamszerusitett képletét két esetre:

79

a) az F lefelé hat:
Fe = £(F) =

p = £(F) =

b) az Fy f6lfelé hat:

Fo = £(F) = z \-f
p = £(F) = = I i - -
Adatok: = S T et o Y
Ap =1 cm? R 3 e A O T e R W T e o Ll
s
Ay = 10 cen? ]
. g
Ay =7 cmz vz ////,I/i
) ;! -é A A kerék /a lengéscsillapité K pontja/ a gdrbe szerint szinuszos
H ¢ 3 5
Ay = 3 cm é\\\\( -‘@é 1 lengbmozgdst végez. Frekvencia: 1 Hz. Amplitudd: 500/% mm.
q BN
Ag = 2 i §§ = | §|§§ Rajzolja meg a lengéscsillapitdé d1tal a kerékre kifejtett erd
A - 1 o’ g%; :é‘iéi 1épték és irdnyhelyes diagramjdt. Ne felejtse el a hidnyzé ordi-
%%g ’? 5; ndta tengelyt berajzolni, illetve az id§ és az erd mértékegységét
hy = 5 mm '§'§ g N feltiintetni. A fojtéturatok hatdsidt a kovetkez$ osszefiiggédssel
NIZ I 171N I i H
Ry = 5 kN §;l é A?. vegye figyelembe: 2P
NAl 1Y = 5. %
s = 20 kN/m .51%1 Al —— A o Adp = 5:1077.v",
% o 2 ; i P
A belsd tugok elhanyagolhatok. 51?] N A, 4p - a dugattyu két oldaldn kialakuldé nyomds kiulonb-
NZ 7 A sége [MPa] . ‘
[MPal 25 N 5 {14 s
p e 5 N v - a folyadék dtdramldsi sebessége [m/s].
h N ‘ig
“\E } Adatok: A5 = 500 mmz, 4, = 2500 mmz, fojtéfuratok: 50-50 mm2.

P
A%

%
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A lengéscsillapité alsdé vége szinuszos gbrbe szerint leng
/5186 diagram/. El§szér irja £51 a mozgdsegyenletet: z = £/t/,
majd szdmitsa ki, illetve dbrdzolja diag-

0 T T
ramban a p, nyomds és az F eré vdltozdsdt. o5 1 tls]
Minden nyomdst abszolut nyomdsnak vegyen. [rea]R E =
A kiilsé légktri nyomds legyen 0,1 MPa, a 06
1égiist nyomdsa p; = 0,2 MPa = const.

Feliiletek: 05
_ 2
Al = 3000 mm ak o sl e
o | 2 = LT X
Ay = (1000 mu ol e e el B L b it
Ap = 160 mn?® /furat/ :
\ 0‘2. — e e+ S et o e — et
A fojtds hatdsdt a kivetkezs képlettel vegye
figyelembe: ol e e S e
by - 1078, 42, 0 —
ahol: B e SIS A i s S e e 5
Ap - a dugattyd két oldaldn 1évé [,@al F ) ShETE
nyomadsok kiilénbsége > oo R e el
V. = a folyadék furaton vald dt-
dramldsi sebessége [mm/s] 4004 - - =
Megjegyzés: a lengéscsillapitéban szelep nincs, a dugattyin csak S
egyetlen furat van. Lol T, P
200 . ST L, = S
(4] + +

-2004 —— i TUShEEN S — - RS -




HIDRODINAMIKA

ImPUIZ"ls - 155, Rajzolja be a hiromszigeket a masik hirom helyre mind a hat iH ér-
tékre.
154,
0
Rajzolja meg a sebességvektorokat két esetre. A vektorok hossz4bél 'F
dllapitsa meg az iy | 4ttételt mindkét esetre.
/ e
I taf
\ T
L0
3 W ok
08
4 s ; 08
w SZy 09
Sz 10
SZ T |
—. b e el o S SZpe ‘
\ =2 : i
A \aE\'aU.«Leé-véHou's
elh anyag olassval.
: To

81



| 156.

Rajzolja meg az Gsszes sebességhiromszdget a kivetkezd Ty értekekre:

i 0,9 0,8 05 0 -0,5 -0,8 -0,95 -1

i .

BE: i
G o5
= 0,8
0,95
K > 0 o5 0811

SZ

BE %

82

157.

Hatédrozza meg a hdromszsgeket
két esetre:

1) Az &ttétel 0,6, a turbina
belépd élének a keriileti sebessége
adott.

2) A motor fordulatszima és
a jérm( sebessége egyarant a
mésfélszeresére nétt,

LI

th

Kl

52

BE




' 158.

83

A gépkocsi emelkeddn &ll. A féket

02 Ok 06 08 ;
2y

. s . Cn
kiengedjik, gazt adunk, de a kocsi
visszafelé gurul. Rajzolja meg a
sebességhdromszégeket. A motor
fordulatszdma adott.
frja ide, hogy mekkora iH értéket 0
vett fel:
iH= teesasaae
19
o
o

iH= iH=.... iH= iH= .....
>
T
(4
C
SZ
C
[
Cm
Szerkesztés segitségével hatdrozz a
meg a ¢ gorbét.
m
frja be f5lul az iH értékeket.
0 0 on Ot 98
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1 60 161. Rajzoljon olyan lapételrendezést és olyan lapitprofilokat, hogy az hit-
Szerkessze meg a sebességhiromszogeket két esetre. ramenetet eredményezzen. Rajzoljon sebességhéromszidgeket is
' i}'{ = - 0,75 esetre.

K=0 y=05




162.

. A szerkesztés alapjén hat4rozza meg, ill. irja be az i_ hatdrokat,

H
1 ozott a szivattyukerék szabadonfut6ja zdrva van:
Hatdrozza meg a sebességvektorokat két esetre: RGN R ks )
l.i,=04 L eeriennns
2. A szivattyulapitok koziil az egyik éppen a tehermentesités hatirin nyitva van:
van. . i
O T ) H e 51
7 cn
S
) 63 Rajzolja meg a sebességhé%omszbgeket, s ezek alapjdn hatdrozza meg
: 1 * a pillanatnyi 4ttételt:
% ] 0 02 04 06 08 iy pillanainyl attételt:
\{ . A
g 1H = SRR, _
\.\ 0/
\ - B
7
~ / l
R
N
] 7
- —=
u\\ :'_,A‘ > ! ¢
E. ~
» \ o
o

85
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164,

Rajzolja meg a sebességh‘é.romszbgeket arra az esetre, amikor a sza-
badonfuté éppen elindul. Allapitsa meg, hogy ekkor mennyi az 4ttétel!

165.

Szerkesztéssel 4llapitsa meg, hogy mekkora a tur-bina.lapét kiléps élé-
nek a keriileti sebessége abban a pillanatban, amikor a V1 vezetd la-

pit éppen forogni kezd. Szerkessze meg azt az impulzuserdt is, ami
ekkor a V_ vezetOlapdtra hat.
2

V2

(Y
l
1_

AX

Szerkessze meg a turbina- | 3

lapdt kilépésénél a sebesség- 7

vektorokat arra az esetre, 1

amikor a vzetdlapit mésodik

tagja is éppen elindul, i
sl !




o 4

0 02 04 06 08 iy \(

166.

meg a
kat két esetre:

L iy=04

2. A szivattyilapatok koziil az
egyik éppen a tehermentesités
hatérdn van. _

A szerkesztés alapjin hatdrozza

meg, ill, frja be az iy hatérokat,

amelyek kozott a szivattytkerék

szabadonfutéja

D =g \

167.

Rajzolja meg a
sebességhdron-
szbgeket ar
az esetre,anilor

tsa meg
az &ttételt:

mentes

\ [}
\ X
S| ==
W} i,
3 v
S
\711
1
B
Q| &2
I Sa
i
@
0



HIDROPNEUMATIKA

VSSZEASSZN

168.

A raj; a szerkezetet magdrahagyott dllapotban mutatja (G=0). A sajdttdmeg miatt a rendszer
belsejében p, = 100 kPa.
Tovabbi adatok: Vio = Va = 0,0004 m*
a = 37,5 mm

A, = 0,001 m?
A, = 0,003 m?
Az = 00045
Feladat:

A’ szerkezet tgmjém Gvatosan stlyokat rakunk. Amikor a dugattyq siillyedése eléri a 2a-t, a
s'ulyokat kezdjiik levenni. A folyamat végén ismét nincs terhelés. Rajzolja meg a nyomds-
és a térfogat-vdltozésokat a tefjes folyamatra!

169-A szerkezet nyugalmi

Elmeéleti megfontoldsok alapjan rajzolja meg G fiiggvényében a Py, ap
€5 a pg, nyomdsok vadltozdsanak, valamint a P pont x elmozdulasdnak a
Jellegét (elindulds, ndvekedés, csikkenés, toréspont, gorbek szétvala-
sa, taldlkozdsa stb.) Az egyszeriiség érdekeében minden valtozast vegyen
linedrisnak.

4llapotban

ldthaté, adott p, alapnyomdssal. A
szerkezetet statikus Jelleggel ndvekvd terheléssel terheljik (pl. a|
tetejére silyokat rakunk) mindaddig, mig a dugattyd folsé széle x=a+b
utat meg nem tesz, majd a terhelést lecsokkentjik ismét zérusra.

!

1. Mekkora az F kerékterhelés?
2. Elindulds utdn mekkordra 411 be a h?
3. Mekkor lesznek akkordra a nyomdsok?

ANNANANRA

N

ATAATAARRALA A NAN AR

AATTIIL LR TR AT

4. Mennyi folyadék lesz az alsé és a folsd térben?

88

.Res 12 kN, s= 20 N/mm

Az dbra és az adatok egy
éppen megrakott, 4118 gép=-
kocsira vonatkoznak.

P1,= 1 MPa Py o= 0,5 MPa
4= 1000 m® b= 200 mm

Ay= 6000 mn®
2

l°= 10C mm

45=10000 mn
g _ 3
Vio= 1000 cm }géztérfogat
V.= 600 cm
V{oa 2000 <:m3

folyadék
Vo= 3000 cn’ [ térfogat

vi = 500 cm®

=
82



Dy= 15,96 am Ryg= 40 N
Dy= 22,5676 mn Ry = 60 N
D= 40,6845 mn Rgo= 400 N
D= 19,5441 mn

Dg= 11,287 m h=5 mn

A t=0 pillanatban éppen lefuivds
kezd6dik, Rajzolja meg a Py a
Py s a s véltozdsdt t=15~ig,
Tekintsen minden nyomdsvdltozdst
linedrisnak: p=mt+b, ahol az m
irdnytangens értéke: [p]-
pp-re:

nyitott I. szelep mellett m=-2
nyitott II. szelep mellett m=0,1

zart I. és IT. mellett m=0,5
p3-ra:

kinyi1l6 III. mellett végtelen
nyitott III. mellett m=-0,05
zart IIT. mellett m==0,5
8y= 23 N/mn

§,= 20 N/mm

S3= 80 N/mm

- 175.

3 5 -1 bb és legkisebd
Mitél figg a tartdlyban uralkodd nyomds legnagyobb és 1
éi‘ggiet‘?‘ui képlet felirdsdhoz szilkkséges méreteket jeldlje be.

Ppax =

Pnin =

Mi az 1 és a 2 alkatrész
funkecidja?
1. alkatrész:

2. alkatrész:

90

yox o

NS

N s
[
N eSS

N s

7

N
N
S

.

A szelephez olyan kisméretii tartdly csatlakozilk,
amely a szelep nyitdsa utén azomna
Lbrézolja a dugattyd Htjdnak

feltsltddik.

& jotb oldali P o
diagramban az MPa,
A, fliggvényében

2 ok
mutassa be a
nyitényomds 03 :

vdltozdsdt.
ar
(A

200 hoo A,



Alaphelyzetben a toldzdr zdrva,
a tartdlyban a nyomds Dy @
vezetékben p,=const.> Pig-
A tolézdrat hirtelen felemeljiik
h, magassdgra. A tartdlynyomds
né, a dp=pl-p,t nyomdskiilsnbség
az 1 girBe szerint csokken, s
t=T; pillanatban zérus lesz. Ha
a tolézdrat hl helyett magasabb
h2-re emeljiilk, vagy kisebb tar-
tdlyt t6liiink, akkor a nyomds-
killonbség a 2 gorbe szerint
i cstkken, s hamardbb, mdr T,

] 5 7 ¢ 1d6 alatt eltiinik.(A T idét
3 [ J egyébként jé megkozel:(;:essel a

'°('EMII képlettel lehet szdmftani, ahol o =0,5 [s/mj ha

a py nyomds 41landé )A dp=f/t/ gorbét kizelftaiik meg mdsod-
fokd paraboldval, melynek k & plete:

Ap=t/fp,, T, t/= l Vavs

Ezutdn vegyiik fel dp =0,2 MPa-t, s {rjuk fel a dp=f/t/ e egyen-
letét két esetre, s azokat 4dbrdzol juk diagramban is:

T=3 8; Jp=f£/t/=
I=5 83 Ap=f/t/=

[ea}
Ar
0,1

91

Az /1/ képletet alakitsuk 4t a kbvetkezd alakra:

Pt=f/Pl: Pior Ty t/=

Helyetesitsiik be a kivetkezd adatokat:

?,=0,7 MPa, P4o=0,1 MPa,

7=0,1 n’,

h=0,005 m. Az egyenlet:

Lpt=f/t/=

Diagramban dbrdzolva:

[ipa]

Py leatls
0,7
0,6
0,5
0,4
0,3
0,2 —

0,1

7 8

9 10 11 12

13 ¢ [s]

/2/



Megtartva a mdsodfokd paraboldval vald kozelitést, fejlessziik
tovdbdb a /2/ képletet tgy, hogy a py-et is vegyiik vdltozdnak;
éspedig linedrisan vdltozénak:

Dy=p,+m.t.

Az 4j képlet:

P4=f/P1,0 W, Dy, T, /=

(I'Ieg kell jegyezni, hogy ilyenkor a nyomdskiegyenlitidés lassibb
lesz, ezért az ol id6koefficienst nem vehetjiik dllendénak, hanem
vehetjik of =0,5+5m-nek.)

/3/

A /3/ képletbe konkrét értékeket helyettesftettiink be, s a kdvetkezs

parabola egyenletet kaptuk:

Py= 0,5 + 0,02-% - 0,5(0,1-¢ - 1)2,
Ezt, valamint a pl=f/t/-t 4brdzolja diagramban, s d1lapftsa meg,
hogy a /3/ képletbe milyen értékeket helyettesftettiink:

Iplo= M.‘Pal m= ] /dimenzié?/
Dyy= MPal = s ‘] h= mm

pre]

és ha V=0,1 m3:

5t

Py
0,7
0,6

0,5

0,1 = A

Y 1_234567891011121:(51
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P A mellékelt szerkezetnél toldzdr
¥ helyett dugattyis szelep ldthatd, mely-
At nek h elmozduldsa megfelel a tolattyd

h elmozduldsdnak, s mivel
h 2 a mérete az Al-hez ké-

.
.
2 e pest elenyészS, a p, és a
.
:A,_‘ Py nyomds elvdlaszté felii-
= letének mindfg a h hosszisdgi henger-

Pl paldst tekinthets /ez felel meg a

@ tolattyd széles?égi méretének, amirdl
ott nem volt sz6/.

Irja fel a dugattyd h elmozduldsa és a t id8 kozotti osszefiig-

gést implicit alakban /explicit alakban tdlsdgosan bonyolult

lenne/ arra az esetre, amikor a tartdly t61tédik [h;&07 Segitség-

ként k6z6ljik, hogy a képlet a kdvetkezd alakra hozhatd:

f/h,t/=h+A(1—1’c-i) 2_0t4D=0, ahol az &llanddkra kapott kifejezda:
B

A=f/A11 85DP14 ’Pt°/=

B=f/m,V/=

C=I/A2 ,S,m/=

D=f/A2,m,s,Ro/=

Figyelem! Kiértékeléskor csak a bekeretezett helyekre beirtakat,
valamint a megrajzolt gdrbéket vesaziik figyelembe,. fisltéve,
hogy a levezetések megvannak! A kifejezésekben mindfg csak

azok a tényezdk fordulhatnak el - azok viszont hidnytalanul -
amelyek az f£/.../ zdréjelben fel vannak sorolva!



Minimdlisan mekkora nyomds
marad a mdsik tartdlyban, ha
F az egyik felhasad?

1 78, kompresszortol

R = 150 N A= 500 mm2
o 1
d’]’ = s = 10 N/mm »
l N b o5 m Ay= 100 mm
Nyos S/l

179.

A= 500 mm®

4p= 100 mm®

R,=80 W I B

s = 24 N/mm

h=5mm d D™ 0,8 iPa.

Diszkrét szémértékek kiszdmitdsdval rajzolja meg a Pg» & Pp és
& Pry nyomdsok vdltozdsdt, igen nagy egyszeriisitésekkel: minden

nyomdsvéltozdst linedrisnak vesziink!!! 3

A tartdlyok iliresek. A kompresszor t=0 pillanatban szdllitani
kezd. A C csatorndban a nyomdsemelkedés attdél fiigg, hogy a
dugattyuk /szelepek/ milyen helyzetben vannak, éppen mozognak-e
vagy sem stb. A nyomdsemelkedést m =const. tényezdvel jellemez-

zik, melynek dimenzidja: NPa/s. Az m, értékét a t4dbldzatbdl
vehetjik ki, ahol x az elmozduld dugattyu dltal kinyitott hézag:

x,=0 % nd xy=h Amikor x # 0, a tartdlyban
szintén né a nyomds, szintén
x,=0 0,8 0,1 0,2 linedrisan, Az my novekedési
= tényezl értéke fiigg a ndve-
Fp no 0,1 0,3 0,05 kedés kezdetékor fenndlld Ap
x2=h 0,2 0,05 0,075 nyon}as’kllllonbseg’to%, az m, )
értékétél, tovabbd az x hézag
vdltozdsdtdl. Képletszeriien:
-ha x még né: ha x=h

P
my= /Ap+1l/.m, + /m +0,5/ -4; mt=/4p+1/-mc+/mc+0,5/f7

A szdmitdskor vegye figyelembe, hogy a Jjobb oldali dugattyd ,
kissé "beragadt": a nyugvd surlédds legySzéséhez 20 N, a csuszd
surlédés- legyGzéséhez 5 N erd kell. J : )
A tisztdn egyenesdarabokbdl 4116 vonalak minden t&réspontjshoz
irja oda a pont koordindtdit, az egyenesdarabokra pedig a mere-

dekségiiket.
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Az alsé diagramon rajzolja meg a nyomds alakuldsdt erra az esetre,
amikor a I. tertdlyhoz mend vezeték tSben letdrik t=1 s-ndl.
Ekkor a nyomdsesés a rendszerben 0,2 liPa/s, természetesen a
torésnél (a t5réstdl tdvolabb az Aramlasi veszteségek miatt a
nyomdsesés valamivel lassubb).

A kompresszor - tehetetlensége folytdn - csak t=4 s-kor kezd
széllitan@ mdsodpercenként 0,53 m3 levegdt. Tovabbi 3 s mulva
bedll am Uj egyensuly, amikor is az 1 szelep X résnyire van
nyitve, s azon keresztil V=0,46+x-\p ﬁ£3/s levegS dramlik kifeld.
Kérdés: Hogyan alakul a nyomds O<t<4 Kozdtt és t=7 utan? A 4<t<7
intervallumban szeggatott vonallal érzékeltesse a nyondst.

A szémitds sordn kapott egyenletrendszert grafikusan célszeri
megoldani, nem érdemes harmadfoku egyenlettel kinlddni.

[ﬁ?a] v;a—;‘.‘*e»l}'.ﬁiﬁ"o"t"c rendszer nyomisa

o e metoeer: g g &g~ S0 HE

03 - e
06
os}
ot
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i e v Sl Sl ot SN S0 PO

ot

2 i
o -4 L 3 4k 5 6 3 4[]



180.

Adatok:

Ay = 500 lmll2

Ay = 100 mm?

R =100 N
s =5 N/mm
h =10 mm

A motor beinditdsakor /t=0 érakor/ mindkét tartdly iires. Két Srakor |
a tartdlyok feltsltédnek, a nyomdsszabdlyozé lefuj, s ekkor a motort |
ledllitjuk. LevegdTfogyasztds nincs. Az I. tartdly 3 érakor szivdrog- |
nl iezd, 8 4 érdra teljesen kiliriil. A motort 5 6rakor ismét beindft- |
Juk. ) . i R & 2 i
Az egyszeriiség kedvéért tételezziik fel, hogy a két dugattydi szimmet- |
rikusan mozog mindaddig, mig a légnyomdsb6l szdrmazé erdk is gy

hatnak rdjuk. A kompresszor 68 a nyomdsszabdlyozd kozotti vezetékben
uralkoddé nyomds /px/ részben mir be van rajzolva a diagramba., Ezt a
gorbét fejezze be, s egyben rajzolja be a kovetkezs gorbéket is: =

1 € Pyy - 2 nyomds véltozdsa a tartdlyokban;
és a hézegnk 23

p
h

]

200 -

A004

-{004 —

~200

3 4 5 ¢ L5




A= 5000 mm®
A,= 50 e
A.= 200 mm?
5 h =5 mm
h R,= 1000 N

$q° 200 N/mm

R2 - elhanyagolhaté

1) Rajzolja meg a py alakuldsit a P, figgvényében, ami 0-rél né 0,5 MPa-ig,

majd lecsokken O-ra.

?) Milyen funkciéra tartja alkalmasnak ezt a szerkezetet?

95

A = 0,004 m?

0,003 m?

>
N
il

A3 = 0,0009 m?

A, = 0,0036 m?

h = 10 mm
R, = 600 N
s =175 N/mm

A membrdn rugalmas
ellendllé ereje
elhanyagolhatg.

A p, véltozik 0-tél 0,5 MPa-ig, majd vissza 0-ig.

Hogyan vdltozik a p,, ha

y?

- az A%—t elhanyagoljuk (A3=0),
a

= nem

[#1F]

nyagol juk el.

Py

0(“ &

03 ]

t

oa -

o

5 t

]

oL 03 Ok
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3. feladat. Rajzolja fel léptékardnyosan a ford{tészelep "hiszte~

r | B &40 000

Pa y

3
Ay= 0,011 m? /|
1= 0, ]
A= 0,00236 m? ’ e

Ag= 0,0002 m i

100 000

Px

200 000

h = 0,005 m
R,= 1562 N
s = 8.10° N/m 100

Po= 810000 Pa

13 2,

Mikor a kompresszor s$zdllftani kezd, mind a gépes kocsi, mind a
potkocsi tartdlya iires, a Cs csap zérva. A P, valtozdsdt a diag-
ram mutatja. A Dy t=t; pillanatban vdlik el a po-tél, a py értéke
kKO ceveeveeneenernasoPa. A csapot t:tz prillanatban kinyitjuk.
A p, cstkkenésének a kezdete be van rajzolva, a pétkocsi felé
menS vezetékben kialakuld P, nyomds nincs, de az utébbirdl tud-
Juk, hogy O-rél linedrisan ndvekedve t=t3 pillanatban éri el
maximdlis értékét, /Exkortdjt mdr biztos, hogy Py =Py / A gépkocsi
1:=1;4 Pillanatban fékezni kezd, a Py alakulédsa be van rajzolva. =

1. feladat. Rajzolja be a Py, ill, a Py vdltozdsdt. A diagram ne [ma)
legyen léptékardnyos, hogy a 4t, ill. Ap &tterhelédéseket szem—
léletesen lehessen /kell!/ érzékeltetni, viszont az Ssszes

szdmitott értéket oda kell {rmi a megfelelS helyekre. Obt

2. feladat. Rajzolja be a szelep alsd, illetve felsd iilésére 0st — .
hatd Fg» 11l. F; zdrderck véltozdsdt., A szdmitott értékeket itt 7 | = : g

is irja oda!

rizis" gorvéjét, azaz a Py véltozdsdt a py fliggvényében, eldszér ' i
névekvs, majd csdkkend Py mellett.

o ol O

Gh

oS



184. A kezdG pillanatban mind a gépkocsi, mind a pétkocsi tartdlya a
diagramon megadott gorbe szerint ttiltb’djk fel (p qvomis). Kis 1d6'

mulva prébafékezést végzlmk d p2 fékez8 nyomﬁ.s a.lakulésit szintén

a diagram mutatja, Feladat: rajzolja be, hogya.n alakul a pétkocsi fe-
16 mend p, nyomés a felts1t8dés, illetve a prébafékezés alatt.

2 S i
A, = 5cm . By 100 X

A, = 20 cm2

A = 20 cm2

45 r:m2

>
I

[ 7Pa]

47
06
0,51
041
0.3 1
02

07 1
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A = cm

i

>
I

>
]

7 I

2

cm

2

cm

A, =i _'c’mz'

185. 4 diagram alapjn hatirozza meg a kivetkezd adatokat,

Rajzolja meg a p folytatésﬁt végig,
‘vala.m.lnt az A dugattyu_utjﬁ.n (az M
dugattyué mir be van rajzolva!)

10

48

a:_“ '

Q15

\ 035

930
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Rajzolja meg a P, figgvényében a py—t és a Zg, valamint z 4 elmoz-

duldsokat. Irja fel a sz4mitdsokhoz felhasznilt Osszefliggéseket is,
(A meg nem adott méretek elhanyagolhaték),

Adatok:
. = = 250
P =10,7 MPa R, =250 N
A =25 cm2 : s, = 7,5 N/mm
1 1
= 2 ¥ =
A2—2,5 cm R20 200 N
A =20 cm2 s, = 20 N/mm
3 : 2
-~ s B i
A4 = 40 cm' ‘ R30 400 N
A, =25 om® . . 8, =10 N/mm
5 3
. 186. fani S
| - e VR e e O o &2 A
5 Z
. NN
5 -
+Z
o S
== P
\ﬁ:
&\\\\\\ 4

: e ' : HPa
2 . 0 a1 02 93 g4 a5 46 po i
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187. A rajzon 14thaté. szerkezet adatai kéziil adott:’

A; = 15000 mm?
A, = 25000 mm?
A= 25000 mm?2

A diagram segitségével hatdrozza meg a kovetkezdket :

A rajz és a rugdadatok

ap = O,1Lhez tartsg'{a-k!
X

%

PN\=re

i
% .

72,

22025 s SIS

---4‘_-,-\-\,—\-'% PR

S
a7 @ @ px[ﬂpa]i



Pusztdn megfontoldsok alapj4n rajzolja 244 | Rajzolja meg a p, nyomds, valamint az I €s a 2 dugattyi x (tjat hdrom esetre:
valto: i 1 I

I2:e pznpt,x ill o ::;?ngna:ﬁ ;%::é:‘;:xzomé;m a) mindkét fékkrben egyformn G a p, nyomds,
a) mindkét fékkor hibatlanul miikddik, b) az z_ilsé fékkor tartdlya iires, csak a felsé mikodik,
b) az als6 fékkor tartdlya iires, ©) kézi fekezés.
¢) kézi fékkel fékeziink.

ElegendG a fékezés kezdeti szakaszit mu-

tatni, az utolsé téréspont utdn mér csak

rvid szakaszt rajzoljon, hogy a kezdeti Ry = 400 N

szakasz lefolydsdt megfelels részletesség- 1 = 20 000 N/m

gel tudja érzékeltetni. 0 —

A nyomds Iéptéke minden tengelyen egy-
forma az sszevethetGség érdekében.

Ry = 100N

rugét, valamint az As-as keresztmetszetet
hanyagolja el, a tobbi bejeldlt méretet 5
vegye figyelembe, aminé] lehet, a diagram- P9 Ay = 0,005 m*
ra gyakorolt hatdsit is érzékeltesse. Ay = 0,015 m*

2

5, = 25 000 N/m : E fi

Az egyszeriiség érdekében az R, és az R, % T s eiianyag ot ks (] 44
’ |

A, elhanyagolhat6

188.

h, = 0,005 m
h, = 0,02 m 7
0 P, = 700 000 Pa
Px
¥
Py 1 ! i Ps i Iosl: £ IR |
Wl cy) : wl  B) T i il T Ic) i :
o vl RIS I . i E ]
9 I i o __%_. 2 O ol e b -
Ll I A “ ;
S ) ' =
] L B )
|
3 ‘ : ; i
(caskkend i T f am
? : . ] F e
T
b gL LEpe ey
! ; " i
- | i i
i | " !
i H X !
i | o
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‘ 191 A= 400 mm
| 0 Ayt aUammc 7
Ay® 6200 mm? — 5 —
Y 7
Ay= 200 mm? — //////'//;.%ﬂ’/
V27277272 Y2727 .
A,= 4200 mm? ’ n
L Z —é ém /
© 190. . I/\\Sl N
5 % \‘3 4 P
' i ! Y
, (,‘“"‘,l“—"@’ Ag= 5200 mm? '\‘{\‘fl‘
Rajzolja meg az A és a B pont elmozduldsanak és a P3 nyomasﬁaltozasaf \/f
= Z
nak a jelleggsrbéjét (konkrét adatok nélkiil). A pétkocsi tartdlya kezdetben R,= 20N 4 B
Ures! irja fel, milyen ardnyban vannak (kisebb-nagyobb, stb.) a T‘I’ aT,, s = & N/mm A
a T:3 gs a TA korteriletek: kK = § W

A Py és a Py nyomds a diagram szerint véltozik. Rajzolja meg a py nyomas
3 véltozasat a teljes folyamatra az id5 és a Py fliggvényében.

rMPa
2

X = e
/ \ [_7_ R 1
L \ / i Pa
J o

——1dé {’z

o2l ————

100



Dy= 35,6823 mm h= 5 mm

Dy= 61,8039 mm Ry,= 200 N

D3=219,9616 mn Sq = 20 N/mm

Dy= 50,4626 mm ZRy,= 100 N membranok
Dg= 50,4626 mm Zs, = 40 N/mm

A pbétkocsi tartdlya iires, t=0 pillanatban toélteni
kezd jik /ezalatt Py=p,/. t=t; pillanatban kezd a
gépes kocsi fékezni, azaz a by csbkkenni, melynek
vdltozdsa a diagramon ldthaté., Rajzolja meg a p
nyomds, a membrdnelmozdulds, és a szelpre haté
hdrom erének, az F, az F, és az F3—nak a vdlto-
zdsdt, A finomsdgok érzékeltetése érdekében a P
mennyiségeket legaldbb négy tizedes pontossdggal
szdnitsa, s az Osszes kiszdmitott értéket frja be
a diagramba.
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193.

A Py» 2y és a Py viltozdsdnak statikus jelleggsrbéje nem lép-

tékhelyes!

A beirt nyomésértékekbsl szdmitsa ki a hidnyz6 értékeket, A szdmi-
tdsnil minden megadott méretet vegyen figyelembe.

A mésik diagramba rajzolja be a py = f(pz)-nak azt a lefutdsst, mi-

7

alatt a P, folyamatosan n8 0-rél 0,53-ra, majd visszaesik O-ra.

R =20 N,
]
8 =2,5N/mm
A4 = 86 cm2
Ag = elhanyagolhat6
A =76 ¢m?
2
A1 = 2 cm2
2
A3 =104 cm
2
A5 = 4 cm

Szeleprugé elhanyagolhaté!

h .= 4 mm

FRRE SN LS e Tt e S AR o o
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‘ at
‘ 194. Rajzolja be az A pont elmozduldsét, valamint a Py viltoz4sat, 196. Rajzolja be az A pont elmozduldsit, valamint a Py nyomés. vdltozds

az- id8 fiiggvényében a 1 véltozdsinak megfelelSen.

: MPa
: 17 P
p[/‘/ 24 /-—.\P, /
05
= \7 /
\ 05| : 04
b3 .p; ......... " ; /
pZ a4 3 v a3 \ (
493 ! q2
] %
22 By | ot
2 i | , 5
H 7 % B 0 oc 736 ' 5.... \\} .,.-/// % 7 ‘.
5 SAecors R e 1 N ¥
| Py 2
A

195 Rajzolja be az A pont elmozdulﬁsét va.lammt a pl, a p2 &8

véltozdsit az idd ﬂxggvényében az alart mig az ﬁres pdtkocsi tartaly
feltsltddik, majd ezt egy prébafékezés koveti. L= i

Ui

CZZZZ27722
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Csak azoldat o C?‘frc’s)?oﬂ'akcé [
(ndwteleed) i kel cl, anelyelehes E

& nyorésfriduele s ode vamale m

197. By | Py =
Rz Ps | - 4 Fékerds veierew
Ac
iR :
Az L3 . = A
Pu A—] ’H*—’ K3
Az Tsh§veretotk
b b Til%g
A—r N N e
A v - ] :1}. P2
A =002 m? Rip = 900 N Ryo = 300 N
A, = 0.001 m? s; = 1000 n/mm Ry = 60 N
Ay = 0.001 m?
A, = 0.01 m* Ry = 600 N a=6mm
As = 0.01 m? s, = 60 N/mm b=35mm
As = 0.03 m? ¢ =5mm
A, = 0.001 m* Ry = 50N
Ag = 0.002 m? s; = 40 N/mm P™ = 700 kPa

wo 400 5
Az dbra a szerkezetet teljesen iiresen (levegd nélkiil) mutatja: minden nyomds zérus! oo, 2o 4000 p, [kPd]

Feladat:

1. A pétkocsi légfékrendszerét rékotjik a gépes kocsiéra, a toltdvezetéken keresztiil
felt6ltsdik a pétkocsi tartdlya. Rajzolja meg a nyomdsok alakuldsit p, fiiggvényében,

2. A miésik dbrdba rajzolja be a dugattyikat fékezésre kész (p, = p,™* = const.)
helyzetiikbe.

3. Egy prébafékezést hajtunk végre. A mésodik diagramba be van rajzolva a p,
(fékez6 nyomds) alakuldsa. Rajzolja be a nyomd4sok alakul4s4t!

4. Mi torténik, ha menet kdzben leszakad a pétkocsi? frja le:

104
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199.

2
A megadott jeldlésekkel frja fel a kévetkezd Ssszefiliggéseket: Ay = mm2 Ry = 60O N 8y BEI200N/ i
. = * mm =1000 N S, = 200 N/mm
Py = £/pg/s = 2/ny/ ésny=t/p s be 5 Fa0 =1 2 :
S sEe . " A, = 2500 mm Ry = 350 N Sz = 100 N/mm
majd dbrdzolja ezeket a diagramban. 3 2 30 3
2 Ay = mm R, =100 N s, = 100 N/mm
A, = 1000 mm Ry, = 600 N 87 = 120 N/mm > 4o
2 Ag =12000 mm Rg, = 150 N S5 = 100 N/mm
A, =10000 mm Ry, =1000 N s, = 200 N/mm 2 9
2 Q Ag = 500 mm hy,= mm h,, = 8 mn
Ay = 2500 mm R =350 N S, = 100 N/mm 2
3 . 30 3 Ay = mm hy =3 mm P, = 0,6 MPa
A4 = 4000 mm 40 = 100 N 54 = 100 N/mm 2 *
Ag = mm
A5 =12000 mm? Rg, = 150 N 8 = 100 N/mm
p Sl 51 & { idnyzdé
A, = 500 mm? By =% gm W, .. 0850 A diagramrél leolvashaté adatokbél dllapitsa meg a hidnyz
6 3 1o 20 adatokat.
A7 =12000 mm h30 =3 mm P, = 0,6 MPa
2 e U -
= 9000 mm
8 [l‘”’d] 2.

R |
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irja fel a Py €5 a Py ko-
20tti Osszefiiggést
Py = ¢1px + c5
n, majd dbrdzolja azt
¢gy esetre: a/b= 0,8-1,0-

Adatok
47 = 2000 am D= 0,6 MPa
4o = 2200 mm Ro= 7o N
Ay = 200 =m s = 25 N/mm
h =2 mm
/7
Py
98
Vil

106

= 8000 mm?

1
A, = 10000 mm? pe
e 2
A3 = 500 mm
R =t
o
s = 20 N/mm
R
h = 200 mm %
| ey
Py = 0,7 MPa 55508 A5
e 27722 72222777777 ) et B )
(p=0) | Az

Alapheiyzetbenlaz ék a h hosszisdgd himba kdzepén van. A Py nyomas a
tengelyterheléstdl fiigg, ami viszont a lassulds fiiggvénye: nagyobb lassuldskor
a (hatsd) tengely terheldse csdkken. A lassulds viszont a Py nyomastdl fiigg.
Mindezt figyelembe véve az egyszer(iség kedvéért vegyik Ugy, hogy a Py

és ap, nyomds kdzdtt a kivetkezd Ssszefiiogés 3ll fenn:
Py = 0,6 - 1,5p,. [#Pa]

Ezt figyelembe véve rajzolja meg a Pq és a Py kozstti Ssszefliggést:

[ups]
P
b
M
a2
0 o oYy 06 a(sp [MPa]
A

A Py= f(D1) fliggvényt nem szikséges

képletszertien felirni!



Uo-];oc‘o

mm

|
NN I\\\\

R3|

Szdmitdsok a kévetkezd oldalon!
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[MPa]

0,4 1

0,2

0,4

(MPa]

Rajzolja meg a Py véltozasat és a P‘I’ P2 pontok elmozduldsat a Py fliggvényében.

= 500 mm2

A
K= 00 somy®

A= 20000 mm
A, = 10000 mm
Ac= 12000 mm
A

= 9500 mm2

10" 500 N

R
R20= 500 N
R

56 200 N

2
2
2

d= 5 mm
e= 120 mm

A - kis szog!

54= 200 N/mm

55= 100 N/mm

S5~ 80 N/mm



AEROSTATIKA
Nyomés + erg

% ’;Kérékfékhengerhez

5
.;;:;::;: Zim N i

Abban az esetben, ha a Py linedrisan né a T5 felllletii dugattyun
elmozduldsdval, akkor - statikus vizsgAlatot tételezve fel - a
p, a pl-tdl is | linedrisan fiigg, azaz Pp=Cyp,+Cc,. Hatdrozza meg
a ¢y és a Co képletét a rajzon talglhaté jelolések felhasznsls-
saval. A rugdknil vegye figyelembe az ellfeszitéseket és a, ke-
ménységet is /R, és s/. Az Ry-t teljesen elhanyagolhatja.

108

203 b. ‘
Ap,. brteket O-rﬁl;nﬁvetjtik 6 MPa-ra, majd cstkkentjik 2 MPa-ra,

‘ezutdn'1smét” ‘nBveljik 6 MPa-ig. Rajzolja be a diagramba, hogy ho-

gyan vﬁltozik'l zalatt a Py nyomés. A rugberSket hanyugolja el, vi-

i3
szont a szelep keresztmetszetét (A ) vegye ﬂgyelembel |
Tovahbi kérdé ’é’i‘n‘f:

; 2 nyomﬁs, ha a pl-et 10 MPa—ig nBvelnénk?

Légtartalyto)
Pp =05 MPa



204.

s-50 Mfm * A

— \

A=1600 mn®, =2 mm, Ro=700 N |

py={/F.Ro,s,A/:

APxésazF er6 viltozdsa az id6 figg-
vényében adott. Az id6 végteleniil
lassan miilik (statikus karakteriszti-
ka!). Irja fel a py=f/F.Ros,A/ figg-
vényt és a py=1{/F/ képletet, majd 4b-
rdzolja azt, valamint az R rugéer6t.
A szelep méretei elhanyagolhat6k!

L]

0.8

0¥

0.6

of
L O &

93

g2

(X
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' A1= 200 m?

Itt a szelep mérete mar nem hanyagolhat6
el, csak a szeleprug6é. frja fel ismét a fiigg-
| vényt €s a képletet, de két esetre:

- Az F ndvekedik
‘ - az F csOkken.

| Rajzolja be a diagramba a py, Az F1 és az -
| F2, valamint az R rugber6 véltozisat. (Az
| F1 szelep kozepén hat6 nyitéers, az F2 a
| szelep peremén hat6 zdrGerd!)




Rajzolja be az alabbi harom er6 diag-
i ramijat: [
¢
1. Ry rug6er6
00 400 -
00 2. F2 er6t az A 6t értéke esetére: 200
600- A1=0, 200, 600, 1143, 2000 Ro = 800 N (a rajz szerinti hely " Yoo
Foo- 3. Dugattytra hat6, leveg6 nyomds4- zetben). 600 S |
rmazé . F,
100 el Bekrag, s A jobboldali diagram a sdrftettleve- o B 4
té : 806161 szdrmaz6 er6ket mutatja a
300 Az A2 négy értéke esetére py fliggvényében (px=0,7): 7
=800, , 1600, 2400 :
200 . 148 F4 - a dugattydra 300
! Akét aldhizott értékhez tartoz6 gor- Foz — a szelepre. /
100 béket_ vastag vonallal!. E diazgérszm alap({gn f:‘ia]zoéljay 2;2% ag 200 R e
0 Az gy elkésziilt diagram alapjén mi- véltozésit az id6 fiiggvényében. .
0 6 0:" ’ °I‘I‘ MPa  1yen megallapitdsok tehetk az egyes e{;?g};;ﬁﬁt e :gg affigg"ényében az 00
iPx=07 =4lland! ' |PY  esctekre? - 0 >
i
szerkezet kordbban mdir volt md- 0,2 O 90‘ MPa
e = 500 o = 1143 Iy 6 Ap = 2400 i
2 i e i kodtetve! Py
(0]
500
A=
1143
A=
2000

110
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207.

Ay= 1,2-10"S
43= 4,0.107°
4y=2,0-107°

Az Aj-es Turatot €s az R rugét elhanyagolhatdan

Eogyen vdltozik a p, nyomds kiilonbszd tomegek
Irja fel a p.=f/dm/ képletét, ahol Lm=a, -

diagramban.

LD

G2

2

i
h

.
ry= 10" Pa = coust.

et 2
™ =5kg, g= 10 kg3 /n

csinek tekintjiik.
elyezése esetén?
dbrdzolja azt

Hogyan alakul a p, nyogés akkor, ha az Aq és az R, mem hanyagolhatd
== - 2
el? Lesyen A= 0,5-10 ® n® és R0= 4 N, Ezittal a Dot az id6 flgg-

ében kell megrajzolni. 4 4m vdltozdsa az idd fliggvényében mir

be ven rajzolva.




. 208.

Rajzolja meg az A és a D pontok utjdt, valamint az F erd és

a py nyomds vdltozdsdt. Az M nyomaték és a Py nyomés egyes
értékei adottak. Ezek alapjdn szdmitsa ki a hozzdjuk tartozd
Py D és F értékeket, s azokat tiintesse fel a megfeleld
helyeken. A szémitdsokhoz szilkséges Osszefiiggéseket vezesse le.
Végiil érzékeltesse a B és a C pontok dinamikus elmozduldsdt is.

[Nm]
M 10

i ] 6, . T B
P ' ; | I ' [
! ! 1 " 1
T T 5 L
' A 1 . 1 Vo
' ! !
. ! v o I ! 8
' | 2 L s .
! i ! ' J :: . ; f
' v (- ' ! "o
: : | o :1 ; 5o
' | ' . ! =0
i v, 1
A A L T B
S B S PR S
1 1 1 {: " :
- ‘ ;
! 4o U B i o
i 1 | g i . y (AR
. : : | ] : I
! oy [ [T
| ' ' 0 i ke
: | 1 ! | 2y 1 )
D (L I T
A, = 2000 mi>  a=20mm |
S A, = 3000 mn° b =40 mm
lo = Ry, = 2000 N 45 = 1000 m® ¢ =40 mn
= 40 N/mm 8, = 60 N/mm ‘ A, = 200 o2 a = 33,35 m
= 2. C g = 100m® oL =31°

)

3.

a = 20 mm

I

60 mm

¢ = 30 mm

D

40 mm
Rajzolja meg a diagramon az'A, a B, a C és

a D pontok utjit, valamint az M nyomaték vdltozésédt. Az F erd

és a Py nyomds alakuldsa adott, rajzolja be a Py nyoméds alakuldsdt
is! Tintesse fel az M és a Py szdmszeri értékeit az F er6hiz
hasonldéan. A szdmitédsokhoz sziikeéges Usszefiiggéseket vezesse le.



Rajzolja meg az A, B, C és D pontok utjat, valamint az M nyomaték
véltozdsdt. Az F erf és a py nyomds alakuldsa adott, rajzolja be a

P, nyomés alakuldsét is. Irja fel tovdbb4, hogy milyen ardnyoknak kell
i A oy PryeTs . 1
210. lenni a Tl’ a Tz’ a T3, a T4 és a T5 teriiletek kozostt. (Figyelem! A
kezdS pillanatban a szerkezet nincs feltsltve olajjal!)
Vezesse le az M=M(F) és a p2=p2(F) fiiggvényt a rajzon taldlhaté jels-
lések felhaszndldsédval. 211. M
Orsoatmerd: D
L T Lhp Menetemelkedés: 45°

F [‘f! M %:M) A

—— () Py

f- _ .' 1:‘ sy ) Pz

| 1 —
Py [
/ 75-_
I %
N B
e— H H
75— E:C:E
2] — —————
N —27 - £y
R
N
N \
Nw

D —®
@ -
-

113



Irja fel /vezesse le!/ statikus szemlélettel az F = £/F_/
Osszefiiggést, 2 P

2. fvrdzolja diagramben az Fy vdltozdsdt /statikus szemlélet!/
3. Abrdzolja a diagramban a D, nyomds vdltozdsdt is! Ez utébbit

eltéré szinnel jelolje!

Adatok:
21 2. i hy - 2

A = 2000 mm
hi= 5 mm
hy= 8,75 mm
R10= 10 N
87 =3,5 X/mm
~R22= 10 &
Sp,= 7 N/mm
R30= ON

L 8z =40 N/mm

Figyelem! Az R2 rugéndl mdr a z irdnyd komponens ven megadva!

A vonalakat a teljes 0« Fp< 80 tartomdnyban végig kell hizni!

Ezek utdn rajzolja is meg az F\(:v’(x) és a px=f(xJ diagramokat arra az
esetre, amikor az |. dugattydt benyomjuk 20 mm-nyire, majd vissza-
engedjik alaphelyzetébe. A szdmitdsokhoz felhaszndlhatja a mellékelt

dbrét és az alul l4thatd tdbldzatot. A diagram jellegzetes tdréspont-

jainak koordindtdit szdmszerlien is adja meg a tdbldzatban, illetve
irja be a diagramba. i)
[N ;
L..Jl s+
o0
x P
5

T —t= [om]

Io) @ 0l o X
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A3 - Ay

‘jpbeesd S
N

't g .
" R.Z.q

DN AN 7N V77

Ry = 60 N Ryo= 162 N Rso= 1900 N a=b=2m
§; = 3 N/mm S, = 5 N/mm 85 = 28 N/mm Py = 0,7 MPa
Ay= 200 m? &, = 100 mn? A5 = 200 m® 4, = 6200 mn®

Vo= 20000 mn’® /alaphelyzetbent/ v
Figyelem! Amikor a Vy térfogat tgy vdltomik, hogy a bemme 1évé
levegé mennyisdge dllandé, a p.v=const. Ssszefliggést haszndlja!

Irja fel az erdk egyensilydt az I. és a II. dugattyikra x>(a+b)
esetre, elészdr novekvs, majd cstkkend x mellett /az utdbbi eset-
ben az dtterhelddés befejezddése utdni dllapotnak megfelelden/:

A fentiek segitségével {rja fel /szémszerflsftve!/ az F_ és a D
képletét az x fiiggvényében: 5 x x

——
! ) & Rz
o E £ ;
K F,
see oo E po Y
R J
.’.'.4
Esetek P I 2

o

~

. Zppen eltiint az "a" tdvolsdz [ 3
[
i

- A II, dugattyi éppen megmozaul

. Zppen eltiint a "b" tdvolsdg | !

. 4 III. dugattyd megmozdul

III.dug. éppen megdllt

IIX.dug, visszafelé egy jellegzetes|
pentha ért

« III. dug éppen visszadrkezett

» II. dug. éppem elvélik IIT.-t6l

II.dug. éppen visezaérkezett

10

. Eppen kezd megjelenni az "a"




NN, ‘._. E 3‘ ‘ 2 1 5 A megadott F &rtékeket alapulvéve rajzolja meg a 'px (statikus)
2 "“ ®  véltozdsst. A szelepet 8s a szeleprugét NEM hanyagolhatja el!
u;;o Adatok:
]
2
> A1=32 cm’ R10= S‘N
- kst A, = 2em® s, =30 N/
@ f 4 ‘mm
" .
B 2 A, = 2,5 em’ =
Ay = 100 . R, =1CN $; =2 N/mm : 2 SIS
22 = ioo mmz 320 = 57 s, = 1 N/mm h=5 mm 8 =1 N/mm
= 4CC m - .
3—1 .m2 RBO‘ o] 33=30N/mm © p, = 0,5 MPa R, =10 N
A4 = 1000 mm R = 600 N 3, = 15 N/mm e
40 4 8, = 1 N/mm
P, = 0,7 KPa a = 1C mm

Az RS rugé a rudazatok rugalmassdgdt modellezi.
Az I. dugattyit statikusan benyomjuk x = 50 mm-nyire.
Diagramban sbrdzolja, hogy kézben hogyan vdltozik a

Sl nyomés, a,_rgy
‘ - az Fx' az Fy’ az R3 és az R4 erd,
- az y és a z elmozdulds.
’ Az értékeket egy tizedes pontossdggal irja oda az Usszes

torésponthoz.
‘ A maximdlis pontszdmért rajzolja be a gorbéket - mds szini
ceruzdval! - arra az esetre:5 amikor a dugattyi visszafelé

mozog! Ilyenkor van egy Ax 26 mm-es szakasz, ahol két
mennyiség vdltozdsa nem linedris /miért?/. Itt elegends a
szafasz kezdeti és végsS értékét meghatérozni, amihez ! : - A 8
‘ azonban ismerni kell a Ve kezdd térfogatédt: Vo= 2600 mms. -
| Néhdny pontot az is kap, aki a folyamatot visszafelé nem
' szdmi tja ki, de a gorbék hozzdvetdleges jellegét megfonto-
14sok alapjdn berajzolja.
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217 Rajzolja be a B és a C pont elmozdul4s4t, valamint a p nyomis jel-

Adott az F erd yiltozdsa az id8 fliggvényében. Szdmitdsok segitségé- legének a viltozdsat az idS fiiggvényében az A pont elmozduldsinak
vel rajzolja meg az A, B és C pontok elmozduldsét, valamint a p megfelelden,

nyomis véiltozdsit statikus karakterisztika esetére. Ezutin elté-
r8 szinnel érzékeltesse - meggondoldsok alapjdn -, hogy milyen jelle-
gl lehet a dinamikus karakterisztika.

= = 200
Ry, =200 N 5 N/mm

= = 100
Rzo 300 N Sy 00 N/mm

Ry = elhanyagolhats P, = 0,6 MPa

A dugattyu feliilete: 20 cm2
216.

oo
800 //
45 /.

a2

218 Rajzolja be a B &s a C pont elmozduldsit, “valamint a p Dyomis’ jel-
* legének a véltozédsit az idS fiiggvényében az A pont elmozduldsénak
megfelelden. . e Bl
ElSbb fejezze be a rajzot a t=0 helyzetnek megfeleléen!

<88
)

>

NNy

4

Juon

Nao .

3
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220 Rajzolja meg az A pont utjét a P pedélerS figgvényében, azaz az
" x =f (P) gorbét.
2
T =50 cm
219. Rajzolja be a 2, a 3 és a 4 pont dinamikus elmozduldsét, valamint a
D, nyomis véltozdsit az id§ fiiggvényében az 1 pont elmozduldsénak v, = 10 mm
megfelel8en. .
Az elmozduldsoknak esak a jellegét és arényait érzékeltesse, a nyo- R =10 N, - s, = 0,25 N/mm
misokat viszont szémitsa! . 10 1 .
R,y = ON, % 8, = 2 N/mm
B =%0 N, §;=1N/mm
—— T
3 7 20
A s o 4% £ Ui
ot : £ : D
I)/ a 1 a fX
of st 3 ) o T ol
, R
mm HIH R,
” 601
: N
: N H HH
o
- Lol P P2
201~ S
: NICHE S Ao
g 0 1 1 > % l o
7 o W N s TEEE RN
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Rajzolja meg az A, a B és a C pont elmozduldséinak azt a jelleggdr~
béjét, amelyik a rajzon lathat6 P, karakterisztikshoz tartozik. Rajzol-

ja be a p, véltozdsdt is. A karakterisztikdkat eldszor statikus

4llapotoknak megfelelden rajzolja meg fekete vonallal, majd szines vo-
nallal érzékeltesse, milyen jellegii az eltérés, ha dinamikus karakte-

risztikdrél van sz6 (a pz-nél ne legyen eltérés!).

A statikus karakterisztikdnil kizdr6lag egyenes vonalakat haszniljon,
s az egyértelmiiség érdekében (a toréspontok é&rzékeltetése céljaboél)
a vonalakat halvdnyvékonyan hosszabbitsa meg mindkét irinyban (mint
a pz—nél 14that6).

8
Ry
%
P
el N K

} § R} 12,
‘ P1:0,7/‘1}27

P2

[ 221,
Rio > Rao /A,h
& G, i
i v e e
H e
¥ Y]
P: l'dé'-..
Pe R N i :
[ < & : : 2 P
‘f— a5 .
g iR iR 2
N ﬁx %4 T
j - .
A= 07MPa g2 ~
_ 0 -
3 > \ }
| 229 - .7 - ' L W

Irja be a téblizatba a B rud feltdmaszkodsansl &bredd F erduek, -

a B rud y irinyu mozgésénak, a P, és a Py nyomésok alakuldsénak,
tovdbb4 az A rud x irdnyu elmozdulisénak a fliggvényét a P pedalért'i |
fliggvényében. Irja be minden fliggvényhez az érvényességi hatdrokat |

is. \ s
Rajzolja ide az x = f (P) fliggvény gbrbéjének hozzévetSleges alakjét: |
i " I
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Képlet érve’n)_'esse’gi hatdr j
F=HP) <p<
¥ =f(P) <P <
py=f(P) <p<
py=f(P) < pA <
X =f(/-';} <p<
;r?-f(P) 5 ‘ <, .
x=f(P) <p<




| 223 Irja fel az Osszes egyensulyi egyenletet, ami kell a
.
(mindl ©e-, mind kifewezéshez)

P, = f/FD/ képlet feli

JPx Rz],.

réséhoz.

Py
k3
Ag ‘
Ry >
Ls =
—p_or 1Ay

NI

70
3

Uy

}:

224 . Szémitsa ki, hogy FD hényszorosa az Fp-—nek.

Di =A25
D2 =30

D, =25
D, = 150

a =40

46t
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225, Szémitsa ki, hogy mekkora FH erd nyomja a 'fé'fékhengert, 8 mekkora

Szivas

——

* o ¢ o0

a pedflrudban 1év8 Fp erd,

100N

3

75

100

150
NN
b

@
100

150
:E'll

¥
L]



Az 1, 2 és 3 csukxlédan
ébredd erdket jelolje
Fl’ Fp 111. P;—mal.

A Tugdkndl veg;e figyelembe
mind a mereveéget /s/, mind
az eléfeazitést /x /

P Fr = s(% +%)
A rémal szdmokkal jeldlt alkatrészekre irjon fel a tuloldali tdd-
ldzatba annyl egyensulyi egyenletet /zéruara redukdlva/, amennyi
kell ahhoz, hogy levezethessiik az aldbbi négy iiu:etuggéat novekvd
Fp esetére. Ha valamelylk alkatrészre - a milktdési fdzistdl figgs-
en - tobb egyenletet kell felirni, szavakkal jelezze, melyik egyen-

let melyik fdzisra vonatkozik /mikor érvényes/. Az Ysszefiigg

ne vezesse le, de irja le mindegyikhez, hogy az On &ltal felirt
€8 megszdmozott egyensulyi egyenleteket milyen 1épésekben, hogyan
kell kezelni: melylkb6l mit hové kell helyettesiteni, std.

Py = £/Py/ lépéses:
(w)- b3¢ poed(F)
1 "{(Fr)
() és (2 bd® Fy=§(F)
x = £/F,/ lépései: mée i3 nert p,:{(ﬁ:) ....... <
) @, 03 és () - kil s (R e
16) - ket ,fm-m ;
e Fz, o) (9
v P —
x = §(Fp)
pp = £/F,/ lépései:

A mie wsnert xs [(Fp) o+ visae @ (6)-basp,=f(F, )Im. xfe]
dllete ar alibb kiimotd Fp= f(Fp) oalva Ay -tet [mkeer x=e].

wir awet p={(Fp) ~
> ‘(F?)
1), (2),(3) -kl Ft"(’:r) ey

D-6p=y(r) x § L v
l(fl /T2 %, Pf)

= £(Re)

—u

Pp = tII'p/ lépései:

EIESEGY

()

120

Alkat Hexor
zéss Egyensulyi egyenlet érvényes?
- : B ol
I FpAo—Fia-o N ey
— | Fec-Fydso =
i 4 2d i ddy
Fp #Fy o Fy = 3)
. [eleeaésre
WP Az+ Ty —\Az (zwth) =0 () ¢’ll-::il:-um
—_—
= ill. felkeréskor
r)o(As'-M)_ﬁ(Af A) 44(" "‘) =2 é”"") {‘A“'F =2 AU 5
_ elad
T —— (5)  [mgmerdesg
AT R, Ry whdn
Ay o =0 *i
P2tz =Ax
) |p%e
e R
\/ 4
= e
pehs ~se- F =o (| x=e

Az eldz8 példa folytatdsa.

irja fel azokat a képleteket, amelyekkel meg lehet hatirozni,
hogy mekkora legyer &z Ry €3 a= R, rugé minimdlis elofeszitett

ereje /Ry, gg Roo/. 4&.,,!.;1,1(1&,\ F120, py=pret klid <

() eqonled = AL 2 A, (o th) = Reo ) aren R,,, (wuw nsy =
Pre e, winde  velamivet lirebbumele kell lenmic p-wldt % A-p

AT-t a? et e Ry ndlezt s« bddhar lell ydmerdtan adob Fz endvel-

ivel ilyeuleor 220, Py =0, £y - £““= Ap, > adot, Ry=>0,

-3t -
SR Rio = polhs -4e)-p P -h2)+ £ = Lindmiltold

Melyik egyensulyi egyenlet fog megvaltozui /8 hogyan?, ha az
addig novekvé F csokkenésbe megy 4t? e

A F-rm ;_ewg (1) -be bekeral o F, ’(fﬂ‘fl)Ah'

ffA; #Fz —/-‘z(zu‘l") '(Fv'f’q)A‘,': o (3)

fr Ay +Fz = Rao ) (Po‘f’1)/qk =0

Irja fel az Fp = t/Pp/ Ssszefliggést arra az esetre, ha a szervé-
hatds kimarad /pl. a légtartdly ires/.

dbc
B s bF,

N —

Korlitozza-e valami az A, keresztmetszet negységst, h
@iceoda, s hogyan? % TRt eiaen;

Av Ay mat ,‘,a:“ «
qandl  le€s3hh fogin an Fr &8 okkendse lSvetni e Fp ardmele
novelcedbsbSt  ccokkengsbe Frténd dévetbdsdb. Ha w Ay,
meglks2eCiR s Az -t a ume meredds ofy wértelels lea  hopy
Fp=0 akkends sem elepndd JJ..:, by, ov Rz egs leimgie
neleped =« fele fefeleerve merad ! Hw F,, -o,.u,, Frv0, kehdbie):
A Azt -p,As . Ras-prhs A,— e By _f”,{ SA
-7 T T
Felceréricor terméneberen i< pt A 5 didldt ar hedrone wey,
melcor  legyen  ax ¢ leglecs bt Bpy = pis —fr) waie @ neckerebmele
miv  veagalm kell, 6 UL s Sy, meklore Fl-ben meredbuk
« lep febejin 1

(#) -ba bekerald B, hindl wapolb « iy,



227.

= 2200 mm

2000 mm

A
Apt
A

= 5000 mm
2

2

= 3500 mm

A
A5= 1800 mm
R

10° 138 N (rajz szerint)

5q = 1,2 N/mm
=5 mm

Py 0,7 MPa

|

)

= 20000 mm?

Am= 20000 rnm2

RZO: 13,5 kN,

‘” A <nvo-o

Am Ra2

P2

{miksds felilet)

5,* 50 N/mm, a = 10 mm.

[ed)

05

03
02

04

A Pq és a Py alakuldsa adott. Rajzolja meg a Py véltozasat, tovdbbd az F erédt.
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AEROSTATIKA
Depresszi6 + eré )
230. Rajzolja meg az S = 8 ( Ap) fliggvényt két esetre:
Frzéxeltesse a 4p Ao 1. Csak R, rugé van, R, nincs. ‘
depresszié viltozdsdt 2. Ugyanazon R, rugb mellett R, is van.
a hely fuggvényében 2
n=const és _ Az S, A p koordinita rendszerben tiintesse fel azt az S’ pontot,
. felengedett, ami a rajznak megfeleld pillanatnyi helyzetet jelzi.
x. £élig benyomott, ] .
wi. benyomott &
gézpeddlhelyzet
@getére. 0
= 4
228. = o 3
. % &
! N B |
|
[
|
L
229. |
Rajzolja meg az x = £ (A p) karakterisztikit 0< Ap <60 kozstt, T | |
2 - 3 K ]
Membrénfelillet A = 160 cm S 0 \ lzermi tartomany | | 7
! T
Szabad rugéhossz: Ll = 120 mm, keménység: s, = 20 N/mm , o
L,= 20 mm, - s, = 220 N/mm Szabalyozas:
2 % . tartornany
Booos
7
xt 1 l&Ee— o
mm
Q 70 50:010 o0
\\ 3 ,
Rl oRIS R, :
x
; o o F] 6 S S
o o :%
X| 4 j 4 —o— | ——
VI -
T
0 D 3 40 5 8 W pp kP
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231.

‘Rajzolja meg az Rl és az R2 rugéerSket az X elmozdulds ﬂggvéwﬁr

ben, valamint azok ereddjét, majd a diagram alapjn hatirozza meg
grafoanalitikusan a rugbadatokat: !

Ryg =wus svesvn: N e tiskoh By, Biomesress N/mm ikt

Ry Swenilont N G 8, = cueeee. N/mm

3 ‘ \ e BRH
A rajz a reguldtort n = 20/s pillanatnyi helyzetnek megfelelSen mutat- .
ja (X = 0!), a rugbeldfeszitéseket azonban 4116 motor esetére adja,

\

meg! A
” ‘ ' Sy
200
== ' .
00 - .
o : -
4 ;
T f
!
100 :
200 [ﬂ_mm. I‘affo/ﬂﬂ,ﬂ l I
7 2127
e 3 - Szabalyozasi
o tartormany
2 RSt i :
I8 f6 14 -12-10 -4 -6 24.-2 0 2 4 6 & p 72 mm
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" .
Rajzolja meg a p, vdltozdsdt a py fiiggvényében, mialatt a Py né
0-té1l 3,5 MPa-ig, majd visszatér o-ra.
Rajzolja meg a Py védltozdsdt a Py fliggvényébeny mialatt a Py né
0-t61 2 MPa-ig.

Adatok:
4, = 100 rnm2 P, = 0,1 MPa - 1égkdri nyomds
Ay = 2600 mm2 Pgg= 0,05 MPa
Az = 50 mn® Ry = 17,5 N
A tobbi adatot elhanyagolhatja.
E?i :.f Szivas
i’ 7 Psz
< 7
A1 f’;.
A 2 Pz R EITIT PSRRI & {,
5 z A
| AN % /,;4"
7R T 75 -
Az 4 " ‘f'
3 2
| T
T*
A 7 £971
Megoldésral / A
TSR e 0 - MR, 2 PX
Py
MR
0’7 Tolou
0 019b T
V/
e
=00t P* :
005 ¥z
8 ! il
0 :» :
ops OS5 1 2 3 - MR
. Px

- 233.

A, értéke né 0-rdél 15 MPa-ig, majd ismét lecsdkken O-ra.

Rajzolja meg mind a p,, mind a p nyomds valtozdsdt.

A diagram egyenesekbSl fog dllni. Minden egyeneshez - megtért
egyenesek esetén minden egyenesszakaszhoz - irja oda az egyenes
egyenletét /szémszeriisitett alakban, példdul: p, = 0,7p, + 1,8/.

Az egyenletek Iégyenek meg képletszeriien is!!

Adatok:
A= 2.10% mo? By = 0,1 MPa /1légkéri nyomds!/
2
Ay = 1,02.10* mn Py, = 0,04 MPa
5 2 2
hegs 10™ iy R, =84 N /szeleprugd!/
4, = 3.20% m?
! 2 2 A tobbi adatot elhanyagolhatja!
As = 3,10° mm
; : —
i Eo F: 3 )
4 » 22IVas
Z psz
< =
Py
e k- siazaloeminsone womias %
F X
0
B, —R
MR MP,
o7 20
gos 10
0 [/}
5 - 10 15 MR,
Px



234.

Fépletszeriien irja fel,mekkora az a maximdlis p, nyomas, amihez

SRS , < & o 5 St o
a p; meg eppen nem veszi igénybe a szervohatast®

Gunit 5
[

(7
1

'1//' Szivas

\; Psz

s O VW

% SN

2t
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235.

Irja fel az erdk. egyensulydt miiksdés - a d

 kbzben,

a D dugattyura:

az SZ szelepre:

oA

4

o\ . _ Szivas

ugattyu x irdnyu mozg

.

dsa (-
i



A rajz nem léptékhelyes!
Bosch
Dewardre

!_d a
“a

R3p=:20 N

Mekkora lehet az R,, legnagyobb értéke, ha Ry,=25' N és azt
akarjuk, hogy az 1 dugattyu feliitkozés nélkil is a rajz
szerinti /nyugalmi/ helyzetben marad jon?

Mekkora lehet az Rlo értéke, ha Rpp = 32 N, és azt akarjuk,
hogy a 2 mid pillanatnyi forgdsi k8zéppontja elinduldskor

legyen

a végtelenben: Rlo= bi 1
az o pontban: < Ryo<

a IB pontban: <« Ry <

Mekkora T erd xell az elinduldshoz mindhdrom esetben?

F = N

*
“
7

126

Az_elébbieket dltaldnositsuk tetszdleges R,, értékekre!

Az Ry =Ry mezében hatdrolja koriil azt a tartomdnyt, amelyben az
egymdshoz tartozd Ryo és Ry, értékek olyamok, hogy az 1 dugattyd
feliitkoztetés nélkill nem marad a rajz szerinti /nyugalmi/ hely-
zetben /faz Ryq és Ry, értékpiroknak ezt a tartomdnydt siiriin
vonalkdzza be/.

Ugyanebben a mezdben dbrdzolja az Ry, és Ryy értékpiroknak azt a
a tartomdnydt, amely jellemzi, hogy a pillanatnyi forgdskézéppont
/induldskor/ a ©o -ben, az ol pontban, ill. a /G pontban van,

Az eléz6leg megdllapitott tartomdnyokba rajzolja be azokat a
gorbéket, amelyek az F = 0, 10, 20, 30 .... stb paraméterértékek-
hez tartozé értékparokat kotik Ossze /tulajdonképen az F=const.
"szintvonalait" kell meghatdrozni/. Az igy elkésziilt diagram
segitségével jellemezze a mir eldre berajzolt &t értékpart:

5=35: F= ........N, a forgdskozéppont: o oL P
15-55: Pu woswaueall o o o~ [
15-25: L i oo oL ﬁ
30-40: " : oo X fp
35-25: P urieo.lN " ;oo X




F)
30
A rajz nem léptékhelyes!
237. Bosch 5 60
Dewandre | 5o
g ;
g )
o} L 0
| —
e 5
ot
~I5 —I'D -I§ ° u'; 5 ’ RT)
= (o
8 koordindtamezdben dbrdzolja az F-R,, értékpdrok azon tartomd-
nyait /mezbket/, amelyben =i
a/ a 2-es rid nyugalomban van, 3
b/ elinduldskor F hatédsdra ol pont koritil kezd forogni, °
¢/ elinduldskor F hatédséra f3 pont koriill kezd forogni, ~hp
d/ elinduldskor F hatdsdra haladd mozgésba kezd.
~So
PIGYBLITN! Az R4 rugd lehet hizé rugd is, az F erd lehet ellenkezd v

irédnyd /negativ/ erd is!

127



'AERO-HIDROMECHANIKA

Depresszi6 + fojtas + dramlas

238. py= 10% a
i 1o~ 1,125 kg/u’
\—\?;{ _ 7S /“A'L' 4.10'4 n?
z_‘l::‘,' T g= 10 m/g"’
— Aﬁ\ 2= 0,005 n

5 3
A vizszintes dramd kgrburégorhoz jobb oldalon ?B' 800 kg/m
egy végtelen hosszisdgi csd csatlakozik, -6 2
amelyben eg_y dugattyit indftunk el. 4 dugattyd AAg> 1,06:10 " m
sebessége dllanddan né, akdr a végtelent is .
elérheti. Ekbzben a légtorokban természetesen
mind nagyobb sebességgel &ramlik a levegd. Lbrdgolja-diagrambdan,
hogy hogyan alakul a 1égtorokban a depresszid az ott létrehozott
dramldsi sebesség fiiggvényében, figyelembe véve, hogy 2 levegd
siiriisége a nyomdssal egyiitt vdltozik /a hémérsékletvaltozdstdl
eltekintiink!/. A Tégtorokban a hangsebességhez tartozdé depresszié
legyen 50 kPa. . ;
Ezutdn dbrézolja diagramban, hogy hogyan alakul a levegs és a benzin
tomegdrama ‘a 1égtorokban kialakuldé depresszid fiiggvényében.
A Xyvetkezd diagramon 4brdzolja, hogyan alakul a benzin tdmegérama
a levegl tomegdramdnak fiiggvénycében, s azt is, Bogy hogyan k e 1 =
1l ene alakulnia ahhoz, hogy a keverési ardny dllanddan 1:14
legyen. Szdmftsa ki azt a pontot is, ahdl a két gdrbe metszi egymdst.

A f616tte 1év6 diagramba rajzolja be az 1:14 = 0,0714286-o0s, jlletwe
a szénftott keverési ardnyt, ' . ¥
|

|

7

o

[

200 400 600

0,08
0,07

0.06

[ 1073

kg/s’) .

0,03

0,0%




239.

A TOvid cs6von dtfolyd folyadék tomegdrama a kivetkezd fliggvénnyel. ..

Jellemezhetd:

mo=of A\f292p

ahol oA - az dtfolydsi tényezdvel vett
fivékakeresztmetszet

§ - a folyadék siiriisége
Zp - a folyadékoszlop két végén
haté nyomdsok ereddje

Tovdbbi két képlet, melyet haszndlni lehet:

2
dp = %—! és p = ¢ gH.
Rajzolja meg a benzin tomegdramit /a légaknds kiegyenl{t8 fivéka
szd11{tdsdt/ a torokban dramlé levegl sebességének a fliggvényében.

2 = 0,1 m?

o« =0,8

$, = 800 kg/m>

£ =1 kg/m3 - legyen const.
g = 10 m/s2

m ¢l
Ima)

129

240.

A rovid csovon dtfolyé folyadsk tomegarama a kivetkezé flggvénnyel
Jellemezhetd:

ahol = A - az &tfolydsi tényezdvel vett
fuvékakeresztmetszet
§ - a folyadéx siiriisége
Zp ~a folyadékoszlpp két végén hasd
nyomdsok ereddje
Poudddi kés képlet, melyet hassnédlni kell:

Apﬂ-%'—! és p =9 gH

4z aksd diagramon megadjnk a levegl scbességét a teljesitményfavdmn
porlasgt8csdvének magassidgdban. Rajzolja meg a benein simegiraghe
3 seljesitményfuvikin keresztiil.

0 =u(AVZSZp

Alsatok:
a-0,2m? sl
d = 0,8 m

B = 750 xg/’
A-xm/n’ o
g = 10 ws

3




0,6

0 /a2 csavar be van csavarva/

0.3-10'6 ne /u4= 0,5

2107 = 0,6

%6.8 -mm g =10 m/s
-60 mm - )

80 mm Po= 10° Pa

P= 900 kg/n’

A ozdmitdsokat is irja le! Pontossdg: négy tizedesig.

KERDESTK: A
1. Az inditd motorral legaldbb mekkora fordulatszédmra kell a motort

felgyorsitani ahhoz, hogy nyitott hideginditd-csap esetén egydltaldn

meginduljon rajta a benzinszdllitds? A motor szivohatdsit a kovet-
kezG képlettel szimitsa /felengedett gidzpedal!/:

Ap = /o, - b,/ = 180-n° [Pa] ahol [n] = s7%

1. védlasz: n = 571

2. Hidba indult meg & benzinszillitds, a motor egyenldre nem aekar
"beugrani". Az inditdmotorral legaldbb mekkora fordulatszdmmal
kell tartésan forgatni e motort a siker reményében?

2. vdlesz: n = s~k

3. A motor beindult, s n= 10 g7t alapjdrattal forog. liennyi benzin
aramlik ilyenkor a hideginditd berendezésen keresztiil?

3. vélasz: itE = g/s

130"

4. Alapjdratban a fojtészelep Ay = 7-10-5 mz-ny% rést hagy nyitva
44Ar= 1/. Tegyilk fel, hogy ott a kritikus sebesség 300 m/s, & kri-

tikus nyomds 6.10% Pa. Mekkora lesz a benzinszdllitds az alapjdrati
fuvdékdn &t?

4. vdlasz: r‘nB= ' g/s

5. Mekkora az egylittes sz4llitds benzinbGl?

5. védlast: ﬁ!B- g/s

6. lickkora lesz ugyonakkor a levegfszallitds? Figyelem! Az
epysazeriiség kedvwéért negyon durva kdzelitds: legyen & levegl
surisége 1 kg/m” , a nyomdstdl és a hémérséklettdl figzetleniil
#1lando.

6. védlasz: ;"L= gls

7. Mekkora most a légviszony, ha my o= 15 kg/kg?

7. vdlasz: A =

8. lekkora lesz a légviszony, ha a hidegindité csapjdt elzdrjuk?

8. vilasz: o =




242' A= ‘10—6!1‘.?/“1:0.5 T = 0,1 mmz
Ay= 0, (mert a csavar be ven csavarve) = 0,2 n®
44=0,320" m®  M=0,5 -o0,1
- -6 2 4

r Ao +107°n% My=0,6 =0,

d % 2
a= mm g=9,81 n“/s =1 kg/m3 = const!
= =107
e=_____mm p,=107 Pa - 800 kg/m3

£: £= mm 9,=946 Xg/m’ —
Inditdskor a motort legzaldbb n,=1, 9 s
re kell felgyorsitani ahho:, n% oy =5 mm
nyitost szivatdn egydltaldn meginﬂuljon
a benzinszdllitds. A motor szivéhatdsa 3 2
felengedett gdzpeddl esetény i o= ol 2dp - 4p = 0,59V, dp =Qgh. hy =25 mm

w7 = 2 ’
Av=/py-p,/=180n [ze] ]
Ha a motor az els§ pillanatban nem Mekkora a h, magassdg, s mekkora a nyomds az 1, 2, 3 és 4 pontban,
ugrik be, hidba van az Ab fuvdkén 4t
maximdlis benzinszallitds, az indité ha a levegd sebessége v=20 m/s a légtorokban?
motorral legaldbb n,=2,3 s 1 fordu-
191;”3.1 kell tartdsan tovdbdb forgatni a 'notort a siker reményéden,

ha nem akarjuk eldlrdl kezdeni az inditdst.

A motor beindult, n3—2 3s” alapxarattal forog, de a szivatd tovébbe
ra is nyitva! A szivatdn keresztiil fhy =T+ 1074 kg/s, az A4 fuvikdn

mb =1,295.10" -3 kg/s benzin dramlik. A motorba ‘jutd Ssszlevegbiram

/a szivetdé cadvének alsd — akndba nyuld - végén bedramld levegit nem
véve figyelembe/ th; =0,022 kg/s.Ilyenkor egyebkent a fojtdszelep *
Ap=T-10 -3 -nyi rést haegy nyitva //‘f=1/. ott a kritikus sebesség
300 m/s, a kritikus nyomda 6. 104 ra.

A levegd slriiségét a nyomdstdl és a hémérséklettdl fliggetleniil
vegylk £1landémak: 1 lq;/m3 /nagyon durta elhanyagoléds!/.

A fentieket figvelembe véve hatdrozza meg & hidnyzd adatokat!
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244,

A= 4,2 mm?, =09

ol = 0,75

P

- 2
A2- 4 mm

g=10 m/s2

@Ievegé’): 1 kg/m3 (const!}
@berrin: 800 kg/m3
= 400 kg/m3 (const!)

@ emulzié

—_— -{_,—/-:\‘

9. h_|= 30 mm z =3 mm

Torokkeresztmetszet: 4 em?

Rajzolja meg a torokban dramlé levegd témegaramsnak fiiggvényében

- a benzin témegdramit,
- a féklevegd tdmegdramét,
-a hz és ap, valiozasat,

-a KL levegbardnyt (ehhez & Iépteket is irja feil).

C:"x/sJ Ky
m
20 —»J
g e
|
R s
]
|
a5 ‘ :
| !
| }
| I
0 5 40 15 Dmg/e)d
Mgy
[9.] =
P2
100 o :
100 (00 : ] %
39 200 ! |
| :
4G9 600 : : Ly
! ' {inm]
g9 Lw ; Lo
49 200 I 30
€4 000 20
98 00 “
o 5 40 45 e
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245.

2
As Po=10% fa Apm Az mm®, o= 09

AyjZmm? g, 0,75

P f ?2 g=10 m/s?
e

Pievegs™ ke/m®  (constl)
] b ©benzin® 900 kg/m3
AS P
. ‘\,.. \ﬁ/_ .
_ P3/ A‘ h1= 30 mm z=3 mm
A3 = 6 rm™ . °(3= 03 AT = Torokkeresztmetszet: 4 cm2
Ly =4

Rajzolja meg a torokban dramlé levegs témegdramanak fiiggvényében
- a benzin témegdramit,
- a féklevegd tomegdramat,

-a h2 és ap, valtozasa(,

Elhanyagolds: amikor féklevegs dramlik a 3-as flivdkan, a féklevegdt a benzintdl
fiuggetlentl szamithatja (mintha nem aramlana ott vele parhuzamosan benzin is),
s a levegd oszlopnyomdsat is elhanyagolhatja.

'sfd
™

20

AS

40

05s

o
{09 200
100 000
99 doo
98 boo
49 koo
49 0
€4 000

48 %00

40 s[5

[rmm]

30

20

40 A5
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AyjZmm? g, 0,75
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- a féklevegd tomegdramat,

-a h2 és ap, valtozasa(,

Elhanyagolds: amikor féklevegs dramlik a 3-as flivdkan, a féklevegdt a benzintdl
fiuggetlentl szamithatja (mintha nem aramlana ott vele parhuzamosan benzin is),
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'sfd
™

20

AS

40

05s

o
{09 200
100 000
99 doo
98 boo
49 koo
49 0
€4 000

48 %00

40 s[5

[rmm]
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MEGOLDASOK

3.
1. F,=2500 N, B,=5590,2 N, F.,=833,33 N, F,=5000 N, F, =6508,5 N '
o
ot IR
- ] . 49 ,uH
5 M=104 Nm
10 ) ! "
6 M,=307,2Nm. ol = asc. i (0,
7 Mindkét esetben a szigorubb érték: a=109. 2 3
4 m
8 M=59,4 Nm, FA=595 N, F3=79 N, Fc=600 N. - ]"
u..‘A * ol

9 N,=16,66 kN, N;=5,556 kN.
10 M;=0,9 kNm.

11 a=31 %, ill. a=14 %.
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12.

14 B, ,=45°

15 X= tﬂp+a!+tgp-u!
t9(p +a)-tg(p-«)

136

/ 4G MU = -0 M

& e ,}_x(ffo[)

a hol g=“‘ﬁ/" g9

[ roiygémuves | fnséxd
5 3 r1&- 3 s -
i :iévﬁé;ﬁﬁc sugi%;gssal /csusz_otagos"
) I 32 32
fe 4 @&
16 16 A6
=1 =4 -_/
0 5 b
a o o
0 < {6
o ] Y =7
32 | 73 I L
16 A4 —-46
16 16 16 L
>/ >4 >4
4} 25 26
0 s {6
0 40 0
<{ <4 =4

e



18.

D N.= N+ Y‘t:{ z 3 ’
B : ) ) ”
12 : ; : \ - Z
W | (] ; d = b/J ‘ —=
10 \_._]I/l | | ‘ 10 \:/.7:/; 'W‘
- l id T | |
. i3 T a
s l karjyarménet olajfolt ﬁ ‘ PP —— .&Mt—l
'7 " 88 %
i l 5 iz =
| | a5
g pl —
— 10¢ o K
// ) Sf I .
(79 = _ : i :
10¢; Lz w2 | '
* L ]
- —~ >
e s “ e
6G y 7
i 1 - n'n“
. | ‘ 9y et e, [piut "
0 - ‘ 2 dd 7/ mny / !
@ AR PN R eion 1|
‘l [s1 /s i ' r\\ﬂ,, = — y 10 | 1 :
1 5 G
76 T 2 |\ J
o a / N 4 o
\ Wt 22— [ Vediip o \ 1000
- 7 | L R ¢k
{ 34 - o\ {\\: = et
8 Y Enea Dy = 7Ty = a g e=lp (o2
\ V I (,'
L 1 W
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19.

“SSPG -0 0 -do. 0

(}2(&__@“\)0} ~ Ay
b- 2y
As= 8- Vo228 ~c 2 o (45 "4 u)
e

D =S a}—AaL-'(s-Q)Cno(-rC-?\'M X

138

« 18pés: Fplirom sa A'B ggyenes

. 1lépés:

20.

1.16pés: S?aawf"\;f_fv«lhg f«:gz’fsl':,z'uel mcj/ﬁd«’mum

* A pe : i
o pentot = ST ey
‘3,,'
Xy = G o> &
2. 1épde: 4 o ’
Felirom an A RJZJFFOIULHI AB I'“QMW: Ve

24y am letdt.

- lépés: Fellrom o o, tes2¢p ponkd 0.8 S'o(/j&ru’ lesr epy eufe kb

®

. Lpda: A kdb Ler-egymlebeneds megolddsdval megleepom

a’ B’ (Jaui'ai. )
lépés: 4, 4 4 . 3 P,‘.‘uf--JL eoerdina fx‘,(bu'f Leosedmifbom wa
AB egqenes hajlssagét , o p-F
> Bt )
paramdteres (vilctor) agyonlete?,
t=2 Abzhelljeuesz:%e'ssec’ meykaponm s Ci}aL"vf(}i.
(ce= 08, yv=BA= 04 - 0F)
A ' és @ € pontok abyzcixszéjénqu kealenbsdge ey widyl
ca kereselt nyomtdy osokikendst: “z.= w.~%, . (

/{_ 5/ : "X’X)'.
- s llial ! i %




22.
Irja fel a dugattyd mozgdsegyenleteits ‘,n}- Irja fel azd= f/x/ Sosze-
Q. : : - \ fliggést
: I O /=0
s “an . § R 1 K Gl
x = £/el/ = T(A-oal) +¢ (d - \f‘rla({)zm‘ug) \/ T 3 wmpro
tht/ < o (imol+ 4+ F o nim 2ot) . i X 3
v = o 4'( gL+£ué~., 2t ) W <S i ‘- [7' § :
: - ) 1 PR ; ;
a =f/o(/”4/r(coég(+ --ca:szo()w . : o '
2 : Tk -0 g '
Y% 1 ? | o : '
mere : : ; D [[ % " 3
PR 5 b
l R = X
= _/1 P, {?-L.cos.x
o \ v
5 Rlo\'ho(
Ry -R,,cosﬁ

'Pgl-u(‘jofas ~{d4el -
ar I. Wdrownggre {gf(xlﬁ):o

\

(R,,—RAC-MP)‘L 1 (&‘X *R4"“"‘ﬁ)1" e’? -

@ T. lelvomsespee ‘Ef("(/f‘)=0

2 | 2 L
(¢, +R1»—R4m"‘ﬁ‘ﬁz&”"‘)2*(’24‘R4“’/5*R""“"°‘) by =0
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24.
L=.220. m Yhap = 4537 opbal _ 3497
R R O - N

Az egyemiet: s = -:L’/f/ - b_e _v/(‘l»_ -(& £3¥in £ — Fcosf"

A képlet: s = £/¢/ = lih *ﬁoz—(gt./z i) — 12‘(05’7,

\
)
(TR
I
}

- - p kY T ) v :
30 50 20 120 150 180 210 240 27'O 300 330

30

140

25.

o) £o° B e
X1=80(4—- cosl's)+2—_—3—z*o-hu 145- = 28,513

OZ =
xL=60<4+Cos ‘tS'J 4.;'300- P S = {03/!24 '

b= 28k3+ Z-60 — {03426 = 4S5

T = 2600342~ Fe 592




26
Mozgdsegyenletek:

T 2
T ” e
X = f£/ol jo ¥, t ’T(/l—ws::l) + ETS{M’IOL‘ = Q01 + 0’{(/{ wo?“ BRL: aencd

x,= £/l /& Xﬁo‘-t_ /r[t- o (o %-2]1- Q{EW}Q—E)

Pazisok: | Expenzid | ATSewtls | Séeldds

.
]

MUN KA TE R

-

4207’ 480° o,
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27.

S b o
Tovdbbi 1 = ] liggé é
retzben: épések a P5 f/k/ B9szefiiggésig a Py=f/ol/ éa Py=f/h/ iame-

. _l_sleL{; ) P, (a(/ ﬂ,,) es Pé (hll 5\3/ /‘u')
A Feflvom a F, és aPs (nagl) pontokon dimens egyenes
) egyenleded
Irja fel a P, pont elmozdul;i‘sé:mk a képletét az K fingvénydber: Fz en egyenes a2 i b4 vizszinies afyenes bl lLeimetssi
X, = £/d/= I(z’“s (e‘- 5) Rt jﬂ 'q oML b o {)
E ‘ e o kereselt Ps pont X, koordinaiaje (5P5= y = Const) .
¥p, = Tht/= by +he-sin (-5 A ket egyenes egyenledenel o megold dsa pmep adfe o

; t
Irjp fel a P3 pont kordinitdi NN - hl, 1'.2, h3 és hd,
Tigsvényében. A lc5 és k, karokndl az elforduldsi s28g Mkis sz "1

x;3=-=az—1‘r‘%(hz-hw) -
¥p, = 1:,_-}!(,1 + (h3+;\k_- h3o-His) 613—«25: ﬁ(h —f'h)
3 - ka z 2,

- -
Sorolja fel, milyen tovsibbi matematikai lépéseket kellene tenni
Gsozefiiggést. Az egyes 1lépéackhez

ahhoz, hogy megkapjuk & B = £/l
j,r,]u oda, hogy milyen mennyiségekkel operdl, pl.: "S5.1épés:

irom a Py ponton 4timend és AB h - .
letét, 'ﬂzlyben szerepelni fog:egi’?n::'eﬁasj'm:}"d}.’ﬁper""lﬂ egyen-
M& P = ,c("(, 'ﬂ.) ds a P pont viloig) Joordinddds « (ﬂ‘—Lq)éS o,
A Fdirom oo B ése P [mzso’) pontokon dtmend egyenes ey enletet P
) alaleban (vdltordlk: o(/ !\4)‘

2. Ennec ar éfyenesnele o  Fp pontil £ tdyolsigr Péd pontja
megegyerik @ Weresel 7, mozgs’ ponttad.

safelirom a P, kestdppontd € sugacd kor epyenleddt | s abba
behdnguesrﬁi‘eu az u:mx-rb egyen fedet.

ensbde, valemint e € “”le[bj"'.l“: derelw s

\j= mx +b

ra

Az mire dam X . “
83 crm; r? fﬂc’r% Pytagores 1etelbsl -
Ye,
e =f(< Le
xfz— a""hﬂ )(F’_ ;( / ) ?L (J) E‘)

‘-,j; +(>(&-a,,4h,,)1= e* gf’fﬂ*r@

Lcergg._e#” 'Ps ef(o(ll d\,l/ﬂlt/ pls/ ‘!4) SSQEI&MS% =

i %/ _y=bi

| /13
'
O IS .
. X
Milyen irdugboor Zjebbrd viesy bater wondnl o Iy, pont adott
ol 21 veobbhen, by ezutdan  bedfl = s
| g Vikdile Bl € ou#)
| ny=h by < By=h i+ bolve  (hevomds:hibdu P
1710 2% 20 3730 4 o g
o z . jelbbes
hychy ]‘2"“31, h )‘h}n h"-hf]u J JoBen
= . g N ot ey bwlre, alof
Dychy o hgshy o hgchy, hyshy o } vigs Jewbee vep) L e
: , !
n.l»—.hl0 h2<h?n )1321130 h4>h/ln s ceduq Kl eyqproziin-

Tegylik I'el, hojgy minegyik h méret linedrisan viltozik o hozz#
tactozd lizemi jellewzovel. TIrjon Fel szémszeriisitett képleteket
mind a negy h-ra. A fiiggelblen vdéltozdt mindegyiknél nevezze meg,
a konkvélb azimok értéke totszdleges lehet, mert dimenzidkat nem
kériink /lisd a h5 péladjit/:

n= Ny = Bn n— imvelor foeclulatsens
1 - (Levonds - hibdunledut 5!”"")
| w s Wae # 92 5
&% %= L poisvie :
h3 » "15" s S'Plnq;‘
E h4 = l‘“m i 5 f:c v:;]g

hg = 5\ - lig s nhol A az olaj viszkozitdsa.



31
' b
/3: &YC,’I}% ']"'Q/r(?'l‘/l. (‘
J((&-r_l:a)?-)- *
C—L\O‘ :—%.:I ""O(
(B= 38,/“150
ol = 26,82°

P . —2Rct WRZ*+h [(a*—\:)z* RE} [(arbYwe )

.,6 = Qrc. v
"2[(«}“9)1 ¥ TZ’LJ

32.
\?C Qfc. Al (% w(;’)_/s’

'RZ

z»“*ﬁ

(\'::—)9.,(,

33

s= e\ (ReE)* € - R+
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-Igazitsa ki a rajzokat arra az
esetre, ami megfelel az O pont
korili folyamatos ivmenetnek.

A fontos szogeket jeltlje be, '
“kiilonds tekintettel a pétkocsi

" kormdnyzdsira.

P
. 7
" “Bétkocsis
s \ " teherautd

X Irja fel az " folyosészélesae:g képletét, majd dbrizolje az
. X 25y Xo= 0; Xq==2,5.

. ; g = £/R/ flgzvényt hirom x srté: ecsetdre:
X Ll : f 2
] S=| AR —(RE{)E + O
N - .

!214,10,(—?? e 2

ik
{5 elr e -

It

. Sy, el S

Csuklés autébusz

5 b5 w2 Sm b
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37. h=71,95 mm.

39, z=/{(1-cosg)sine +sing.sinp.cosa]= 9,82
4;0'7 képletszerilen . adatszeriien, ha
| =20° és 1T=5 m.
= f/r’ T/= 9 . X= _,_0__-
y T '
y= £, T/= T o A2,F3
1y & ¥= Lo

képletszerien:
T

4y T2
Tl

o %
o+ tpn3)

adatszerien, ha } = 20°, =5 m és

«=5% p=10° = 1658 y= .M'G{Z <l '
' M, 254 e

Ay 47

«=10°, p= 5° x= 4, 884 y=
°(= 1O°y P-‘- 100 X= 2 ;5

K]

_—
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. é=£‘2'—1£—:01119
;_.;__3,5=+0,"~17 / v Llr _¥O

Q | AX Eholoh & 42
+1

e
™
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b
b) .
7 L
| X 5 & 48- 3o
, S
| k, 7 % LI“T— Sen 2 s
| s2= 2 b 1 R -
£ T T
3 I—JT}. )
1 7 -2 . —0n

Ft
“‘ CJ L ler ey s7= b k-2 = _g_ o i it /
A e ' ~y———

| By

|

‘ ©

' fong~(il:tingso = 0= 5 5
To-4

Lng=n
L |

T R,
(4,,— 1.:“_44,);4( ~y=0

3 i o 3
Dy O _emder f-do  -q30%5 o6t
e S P T T T =y
s To-1 10 -{  -a3e8s - ¢ =
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49.

50. T-
] L_—L
be 1 X i y . |0 el
- w"ﬁ'f:!‘o\m/- i Upe
T T, M
- \ o 219 ~-q 743
NP

-~



i‘f.‘ {l=_h-2§=..‘.z..ﬂ_= £O.5F4
¢ Dr Do - 36 ~4s ¢ o .
| § L \ /

- i, Da De . 62 3% _oguz
L Dy, Dy 6t 2P " '. / u
= ‘ X \7
5t il ("-4)n' -5 - N i = /
: - L~ =% f //'\ \ i \
. - s " B - . S — -\
- Ny - -4 o 4 Y] . : =
¢ agq G- ny- (-0 ny = T S L R l ;A
2 +¢53)-1 L

. TF3% H’;=°" . ﬂ; 1o =1 N
sigf L "o Mg ' ’ K 9
[ LT nhend s <=0 !!!
MJ i l (A méees powkoerdgd)al —
A e Regesen Lt -0,2% ) |
— = —
| ’ )w“
‘ 56. il » lehal 0,#5+35 =75, w":'
LGB Slehel (0 =0 =43 m-\. 5] o
~ : (I
i 153 \ -
<6 WY
[ 0’\“' Yo
ol ’ . g ,Vj
e (5238 g, “"‘f’m - \i L(Ajj‘zws’zf;.
I’ I/‘ & = SAr
o - f =
Ls |
- [N\ Z7
* % e
q= £ =05t /,_,// s % 046
1. _eset . g 2. eset
et S R

53. Tulhatarozott szerkezet!




57.

i 5'131* tse ki a rajzob egy olyan szerkezetiel, amelynek segit-
ével direktet lenet irapni.

ST et

150

El 52 RENK DOROMAT (1987)

; “ HATRAMENET
K2 P o AANAAANANA

< NPL= + _ [

K1
: G

Rajzolja meg a valté elvi rajzat, majd néay fokozatat elvi rajzukkal egyiitt!
Miért nincs értelme a kovetkezd kombindcidknaks K1+K3 és K2+F1+K37?

Mert ktrefele vew swoktunlk  nagy .reber.x%rcf Ha&uldanu.

Mi Jellemezné az aldbbi kombindcidkat:

F1+K4 0 . ¢
KZRFIRic=y } Csak hidraulikus afte M,
K2+F2+K4—>
K1+K4 —> DIREKT !}

Melyik a hitramenet??? A zrelso S

-
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k19
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WAL T 1T T
:;,_;i I‘-—\:ﬁT T_..*i ;—*’iwi ‘-‘~
R R« M]
il oSS O on
ST B © o & Lﬂ-_J ’
K2
— ;— o & /‘/F?_ ?_’1
1 ATl F 2
NESRS 2 | A B
K . Y X hrd £ 24

o &z s
i _H &
= | |
W p Y

>

! o1

g —

o |

. yooX
ledoleoles ) .,
Kileriesdve o uevkgnlé:) e C Lalhto'b«:l't

el

r\g =0 Wik Il.'uu.u, &DQ nxll,;lj. Nei 02 N7=0 -how

kd ppest Ke&a,k‘v.

Tovabba, min&e&bik‘Tlt_hx—e} Fly hegel W3 v

Rajzolja meg a 2. oldalen a sebességvdltd eivi vazlatst (vildgos, tiszta elrendezs
maja az Gsszes lehetséces fokozatot (a direkt kivételével): bal oldalon azokat a
elemeket, amelyek részi vesznek a hajtdsban, jobb oldalon az elvi vézlatokat.
iria oda, melyik esetben miket kapcsol be. s

Egyéoként mit kell bekaccsolni a direkthez? Vdiasz:.
Bexapcsolt K1, F2 és 74 2setére szerkesztéssel dllapitsa meg, hogy adoit Moo

i Bsszattétel, s ehhez mekkora EH tartozik.

o

70

—i5

|
==04y |

£ 2z - . A ‘h . . . s s . ”
irja fel képletszeriien az i= ﬂ!_;‘. ::, IE, :CD, iy;) sszeiliggést olyan. leegyszert: -
6 a

sitett alakban, ahol mincen v&itozd mér csak &gyszer szerepel:
<1

1 AnA e 1
Lo 2B =)= —|the T
G- @le-g8) 2 -1lid 1)
.o’ és irja ide a leegyszer(sitett képietet:

A

(o) (-7

Ezutdn legyen io= -0,25, s irja ide a szamszer(isitett képletet:

Ezutan legyen i”=
Ezutdn legyen i

i= fli i)

Q0,64
H’ A
4 = Ly

A képlet alapjn &ilapitsa meg, hogy i=0,2-hdz mekkora iH érték tartozik:
PR i < kLo

[l




62. Ha RAO=RBO’ akkor SA=16/9 SB 68
Ha R, vagy Rg, adott, akkor: Ry, =16/9.Rp,,.
mm
X ) (0
14 Z '
e 1 ht o $= ?‘AF
65 a=16° o ; L W peke
» . . 2
R L [ L sk :
4 N'/ZZ/rﬂ?z,sz ! I sl
66' ] 5“:2‘5 T T s2ck
//:7(/77] o 2 w"w aomrmnor&pmmmlmzsammﬁm
0 Vi A
" g / 95 155
; T K=coust -~ e newm .
4 /]| c [lawelembe, ko
7 vem &\‘K:\‘ ewmb J:l
2
i g e )
0 |/ ! p_fu&if\'\of'
_2 /; ‘
ik /
LT =T A4 -1
-5 A
~4
-10 ,(
-12 = e
et a8 O )
a 250 500 7._50 1000 1250 /“'_ [/Vj
4 "'I 6; fé 7; 2‘0 ;4[. 577
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/A diagram alapjdn hatérozza meg a rugdadatokat:

U O TP - Sy Rot = 200 N
lo ¥ 7 % > £ 200
Rpy™ Aoy . N/mm Z i s1 = A00 Nmm = -
Rzo= ..5Q.N N/mm 3e Roy 'LN |
Rajzolja be a diagramba azt az esetet, amikor 7 94 s, = 2600 Nimr = 2022 _ 5
az Ry) rugét kicseréljiik egy mdsikra: 2z b 2 A
Ry,= 200 N 1= 475 N/am 14 Rog = 3000 N
h3-m : e { s3 = 300 Nimm = ‘Z’
Y | | o e :
4 | ‘
l“l — 3 | ; / Roq = hoo n
] ] fund ! i F——
hf = 2 ‘ | ]——‘_T—-T— !I *& S "l i 5= L_%_’_\Z
. N N PR PR Tl = X
HnnaNEEER -1 Fe2 = 200
7 SO ‘ - I | 34 ' LU0 —ABO S
L] . S S
' 200 w0 60 80 1000 N . | Rog = 2800 N 200
AR 7 = R 1 s, = koo Nimm = Z—
7] 3 '../1 r) Fé\ I!; 1°3 —_— a2
) T 0 1000 200 3000 g (0

Roq = 100 N

s, =300 N/mm

Rop = 300 N
s, = 700 N/mm
5 B ead
Rog = 1800 N _
300 EINI ¢y = 250 N/mm

_\4’75&
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71. Altaldnos alakban Szdmszerlsitve

L
Yo Hix ) 5 Vefax® = A o - x* | 9a
_ [mm]
L=ty = V(bmdPel2amg® =y (o)™ (2ee ) uo
_ e A\ Resrs oo N, - L x\/3c0,9975 o 400
F = f(xc,yA,L) = {o«lv\ \J)\——l——L—— —_S‘::)+¥3,&v'4( ¢ = UJ-<,CC\})<——L-—‘— -—Z>+ 1o Flx ,
-1 90
e 0 2(:, 272 ?9. {25 1% 527, '3-2.001{7 39606 140
YAT 109, cco 99,9 Po 99, 935 | 34,49 ) 37,995 95,34y
L = foc, 439 10C, 339 foc,280 | scc, 5oz foz,Sau| 4ok, Seo
B o (9,957 19,997 18,327F 13,950 LA, day 6,299 F) 10 10 ,5;4 S 30
® M
¥e

fom]
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74. : J,HJ,L

75. L% SE = 15° ; S?I = 15° /semleges/: ‘
Enyhe Lormangeds (obbra, mejd  a2ounal

ksidpre  viszehoznl s kormés kereleed .
A )érwd{ cisse oldalazve halad . (A leertkel S;ALQMQL’/ nest—
esosimak | csal kadsznale)

By & =30 s B - 15° ¢ alu !

no= 307 5 6y =157 /.00l .. korményzott/:
gx"or'@n lfc,c;“’dkbcis )'0{0(07”’3. ﬂla']oL azonmnal L(KS{{ '
WV SSZaw (Savarnt s icormu'utbk'm'z'xd”f, de e LCJL@'PR (k!-’
I8 sl b )

3. 85 . 150 . S = 30° / tu(

: > 07 e 5 s & 4 keormdnyzots/:

Enyhe Kormdayzds balra, majd

' X/t , o "
L(,Cri’}’l\ﬂu\:) LC’(‘FZL{[{- (vCL/ 1§ - Y ,‘)
Mindhdrom eszetre rajzolja meg

SH - SE

.Q%.%A A

; z ; Ve m Ve
feliilnézetben a jdrmivet a mar ¥ Ve

gtabilizdlddott dllapotnak megfelellen == ==
LErzdkeltesse a kerekek dlldsat!
Ararranrg

wgy Nepgat <

7K—> Pou}asalolsau: ‘o leorméngrolt  leeve Let
2 .
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76.

| 3digmagk) |

Wevewn i 290N

v 2
v= 3
Vi $ .
w (]
L &

Tinewn &@(a] B

e 5 3 g
feeg 6
F(,N € .= -3

Ered me'ua )

fe 6 (3) a=const.

S —
B ooeee- 3
32

H eveewm
i

156

L ey

A rajzokon R=const sugari kanyarban egyenletes V sebes-
séggel haladé motorkerékpdrok l4thaték kiszdsmentes
kerekekkel. A mk tehetetlenségi nyomatéka (0) szokatlanul
nagy! A mk megdSlését nem kell figyelembe venni. A
kerekek nedvesek, a keréknyomok lthatdk (pontos vonal).

Feladat:
1. Megfontoldsok alapjin szerkessze meg mindhérom rajzon

2 (pillanatnyi) kanyarodési kézéppontot oldalkiiszss esetére,
figyel az ott megadott « és V jellemzdket

2. Jelezze nyilakkai (ahol lehet vektorral) a motorkerékpdrra
haté erSket (a voncerSt és menetellendlldst sehol se vegye
figyelembe), tovdbbd a jellemzs sebességeker és gyor-
suldsokat.

3. Rajzolja be a broncsok deformdcidjdt (mértékét

érzékel ab) ddb jjdra, tovdbbd - lehetsl

eltér (szines) vonallal - a hdtrahagyott keréknyomokat.
K r

v
G=ma. =gm
Fu

F s Fgx

. ahd F,; = e , emial

v
w= g

piig®

V=const.

@

2

kassé dullormingoad ¥

S0, i

ya { prilap s

!
i
/o

i

o\

fmed un R i

22

V=const.

« rohamosan né (R cselde; o m:) (="

{éppen megy be a kanyarba) 5 (-0
R

X))" R.;:é«!( R“ né LD

H Tine wmican

o GO
!
G i

g -
8.

trednamvg a

a=const,
V rohamosan csokken =
(éppen erbs emelkedon megy Icndnletbdl)

“He of sokers glawdo, o wmotor
A

bepdcdg. ' ~

[y

..‘
N ..\'.---" ks

“"_‘\ ?Onhzu’s

Kinemahfoay

Ms

(-
| t=n)
Le-aD
;1 <)

L&

S

& \vN

P s

fiz
(

ngx



78 (L
) x
/f Y

doo Rs,
E R4
g, =
st FEE‘ - *

e w1 200 “&C U{]

79. Ry,=10N, s;=25 N/mm, s, =100 N/mm.
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81. | ] 83 a=3 mm, b=18,32 mm,
R1o=60 N, s; =8 N/mm, R,,=50N, s,=4 N
F=27,3N. | = g B,

84. Allapitsa meg hogy mekkora szdgsebes-

e ségnél
- kezd csokkenni a b hézag:LJ=‘1.(1.'.‘l.l1. .(('gtm)

y - tlnik el a b hézag: = <61
& ¢ : - kezd csékkenni az a hézag:(d =72.72.

- tlnik el az a hézag:

= o k

75 36 64

403 & v v we e
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86.

(mm]

40

(N) h

32.0... AT b T

20|-- -

4200
1030 - - - - -

600
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92. w='1, w=‘3, M1= 10 Nm, P1=50 W, Pf=‘90W.

93. a =0
b) n2= -10 n3= i
C) P1= 0 P2: 300 P3= ~300
d) P,= 33,51 kW P,= 0 P - 33,51
a) n,= -300 ne= -100
9. b n,- 200
M—IV _iOM2= 60
=4 T
s g LoMy= 280
(o]
i} F 0
5. 1. P
—_ 7 D Wy o We s ’ TM M i F
; l \-. r /' 7 B0l LM, o

/ ahol

2
3 //&\\2 \ X l/ F4 > O
/ . | " £ M clc
7 7 f

w2 [ : JQ [ ' / rH# 0
g Q | Y ' / =

G- e ! / /

| | wFy 7 00

]
S

\
<
<

S
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96.

Szerkesztéssel is, és szdmitdssal is
hatdrozza meg az 3ttételt.

Akér szerkesztéssel, akédr szdmitdssal
allapitsa meg a (el;eq.tmenyaramlas
irdnydt, s azt rajzoha be a karikékba.

Szdmitéssal allapitsa meg a teljesitmé-

&
X
2

Szémitgssal: i =A% 83035%

Szerkesztéssel: i =

m nyek nagysagat.
g

9,34%

mm
mm

Lop=4

088 pyililt
QoS Py RV
O fx P, ./,1;
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187. p,=1 MPa, Az=10000 mm2, Ag=55000 mm?
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